
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

घूर्णी गति

द्रव्यमान कें द्र

1. 200 ग्राम एव 500 ग्राम द्रव्यमान की दो वस्तुओ के  वेग क्रमश:

 मी/से और  मी/से है। इनके  द्रव्यमान कें द्र का वेग

(मी/से) है

10 î 3 î + 5ĵ

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_hJjIR3QXPybe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 î − 25ĵ

î − 25ĵ
5

7

5 î + ĵ
25

7

25ĵ − ĵ
5

7

2. दो द्रव्यमानो m एव M  को संलयित करने पर

द्रव्यमान कें द्र कहाँ होगा

A. m की ओर

(M > m)

https://dl.doubtnut.com/l/_hJjIR3QXPybe
https://dl.doubtnut.com/l/_FuQw5g2w8b8p


B. M की ओर

C. m व M के  बीच

D. कही भी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. दो गोलाकार वस्तुओं के  द्रव्यमान क्रमशः M व 5M तथा त्रिज्यायें

R व 2R हैं। इनके  के न्द्रों को 12R दूरी पर रखते हुए, इन्हें मुक्त

आकाश में स्वतंत्र कर दिया जाता है। यदि ये एक-दूसरे को के वल

गुरुत्वाकर्षण बल के  द्वारा आकर्षित करें तो संघट्ट से पूर्व छोटी वस्तु

द्वारा तय की गयी दूरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_FuQw5g2w8b8p
https://dl.doubtnut.com/l/_fPoyMiBbyfmN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R
1

5

R
2

5

R
4
5

R
7
5

4. किसी एकसमान ठोस शंकु  के  द्रव्यमान के न्द्र की उसके  शीर्ष से

दू री  हैं यदि शंकु  के  आधार की त्रिज्या R तथा शंकु  की ऊँ चाई h

हो तो  का मान निम्नांकित में से किसके  बराबर होगा

z0

z0

https://dl.doubtnut.com/l/_fPoyMiBbyfmN
https://dl.doubtnut.com/l/_DwOMlQfMFBX5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h2

4R

3h
4

5h
8

3h2

8R

5. बड़ी संख्या में कण के न्द्र के  आसपास है प्रत्येक की के न्द्र से दू री R

है। निकाय के  के न्द्र से द्रव्यमान के न्द्र की दूरी क्या है

A. = R

https://dl.doubtnut.com/l/_DwOMlQfMFBX5
https://dl.doubtnut.com/l/_2iYQN8kb2HHa


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

≤ R

> R

≥ R

6. कार्बन-मोनो ऑक्साइड के  एक अणु में कार्बन तथा ऑक्सीजन

परमाणुओं के  बीच की दूरी  है। दिया है, कार्बन परमाणु का

द्रव्यमान 12a.m.u. एवं ऑक्सीजन परमाणु का द्रव्यमान 16a.m.u.

है। कार्बन मोनोक्साइड के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति है

1.1Å

https://dl.doubtnut.com/l/_2iYQN8kb2HHa
https://dl.doubtnut.com/l/_mZZcfyopxflh


A. कार्बन परमाणु से  दु री पर

B. कार्बन परमाणु से  दु री पर

C. कार्बन परमाणु से  दु री पर

D. कार्बन परमाणु से  दु री पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.3Å

1Å

0.63Å

0.12Å

7. द्रव्यमान m तथा लम्बाई  की एक चढ़ को उर्ध्वाधर से  के

कोण पर रखा गया है। इस स्थति में चढ़ की स्थितिज ऊर्जा है

A. 

l 60∘

mgl

https://dl.doubtnut.com/l/_mZZcfyopxflh
https://dl.doubtnut.com/l/_xzckuil9zBpJ


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mgl

2

mgl

3

mgl

4

8. किसी पिण्ड का द्रव्यमान कें द्र

A. सदैव पिण्ड के  बहार की और होता है

B. पिण्ड की सतह के  भीतर, बहार अथवा सतह पर हो सकता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_xzckuil9zBpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8O5eLVJqPDBe


C. सदैव पिण्ड के  अंदर की और होता है

D. सदैव पिण्ड की सतह पर होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. एकसमान मोटाई की स्याही से बानी हुई सलंगन आकृ त्ति को

देखिये। अंदर बने दोनों वृत्तों में से प्रत्येक तथा दोनों रेखाखंडो में से

प्रत्येक m द्रव्यमान की स्याही से बना है। बाहरी वृत्त 6m द्रव्यमान

की स्याही से बना है। आकृ त्ति के  बिभिन्न भागो के  के न्द्रो के  निर्देशांक

पर प्रकार है , बाहरी वृत्त (0 ,0 ) अंदर का बयाँ वृत्त 

अंदर का दायाँ (a ,a ), कड़ी रेखा (0 ,0 ), पड़ी रेखा  पूरी

( − a, a),

(0 − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_8O5eLVJqPDBe
https://dl.doubtnut.com/l/_wDwnLMvr8g2j


आकृ त्ति की स्याही के  संहित कें द्र काy -निर्देशांक है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

a

10

1

8

a

12

a

3

https://dl.doubtnut.com/l/_wDwnLMvr8g2j


वीडियो उत्तर देखें

10. तीन ईट प्रत्येक की लम्बाई L तथा द्रव्यमान M है इन्हे दीवार के

साथ चित्रानुसार समंजित किया गया है। इस निकाय के  द्रव्यमान

कें द्र की दीवार से दु री है 

A. 

B. 

C. 

L

4

L

2

3L
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wDwnLMvr8g2j
https://dl.doubtnut.com/l/_Rp33qUPJwxdk


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11L
12

11. दो गोलाकार पिंडो के  द्रव्यमान क्रमशः M तथा 5M तथा इनकी

त्रिज्यायें क्रमशः R तथा 2R हैं इन दोनों को मुक्त आकाश में नीचे

गिराया जाता है, और इन दोनों के  के न्द्रों के  बीच की प्रारंभिक दूरी

12 R है। यदि ये दोनों एक-दूसरे को के वल गुरुत्वाकर्षण बल द्वारा

आकर्षित करते हैं तो, टक्कर से पूर्व छोटे पिंड द्वारा तय की गई दूरी

होगी

A. 4.5 R

https://dl.doubtnut.com/l/_Rp33qUPJwxdk
https://dl.doubtnut.com/l/_hPdBVXcRma1t


B. 7.5 R

C. 1.5 R

D. 2.5 R

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एक 50 kg द्रव्यमान का व्यक्ति गुरूत्व से मुक्त आकाश में सतह

से 10m की ऊँ चाई पर खड़ा है। वह 2m/s की चाल से 0.5 kg

द्रव्यमान का पत्थर नीचे की ओर फें कता है। पत्थर के  सतह पर

पहुँ चने पर व्यक्ति की सतह से ऊँ चाई होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_hPdBVXcRma1t
https://dl.doubtnut.com/l/_BTdF5ce6Grwu


A. 20 m

B. 9.9m

C. 10.1m

D. 10m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. 2 किग्रा तथा 4 किग्रा के  दो द्रव्यमान क्रमश: 20 मी/सैकण्ड

तथा 10 मी/सैकण्ड के  वेग से परस्पर गुरुत्वाकर्षण के  प्रभाव में एक

दूसरे की ओर गतिशील हैं। इस निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र का वेग

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_BTdF5ce6Grwu
https://dl.doubtnut.com/l/_BUnl4o4Mejyy


A. 5m/s

B. 6m/s

C. 8m/s

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. तीन कणों का निकाय (प्रत्येक का द्रव्यमान m क्रमशः बिन्दुओं

(1,1),(2,2) और (3,3) पर स्थित है। द्रव्यमान के न्द्र के  निर्देशांक हैं

A. (6,6)

https://dl.doubtnut.com/l/_BUnl4o4Mejyy
https://dl.doubtnut.com/l/_RtKtoH53Mm8m


B. (3,3)

C. (1,1)

D. (2,2)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. क्रिके ट के  खेल में प्रयुक्त एक बल्ले को इसके  द्रव्यमान के न्द्र से

काटा जाता है, जैसा कि चित्र में प्रदर्शित है, तब 

A. दोनों टुकड़ो का द्रव्यमान समान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_RtKtoH53Mm8m
https://dl.doubtnut.com/l/_nJjbMI3zc869


B. निचला टुकड़ा अधिक द्रव्यमान का होगा

C. हत्थे वाला टुकड़ा अधिक द्रव्यमान का होगा

D. हत्थे वाला टुकड़े का द्रव्यमान निचले टुकड़े से दोगुना होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. दो कण जिनके  द्रव्यमान क्रमश:  व  हैं, विराम अवस्था

से एक दूसरे की ओर अपने पारस्परिक आकर्षण बल के  प्रभाव के

अन्तर्गत गति करते हैं। उनके  द्रव्यमान के न्द्र की चाल उस समय t

पर क्या होगी, जब उनके  मध्य की दूरी है

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_nJjbMI3zc869
https://dl.doubtnut.com/l/_trPnktPUbe1A


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(G . )t
m1m2

r2

1

m1

(G . )t
m1m2

r2

1

m2

(G . )t
m1m2

r2

1

m1 + m2

17. m द्रव्यमान का एक कारपेट एक दृढ़ (न फै लने योग्य) पदार्थ से

बना है। इसको इसकी लम्बाई के  अनुदिश  त्रिज्या के  बेलन के

आकार में रोल करके  एक खुरदरी सतह पर रखा जाता है जब

r

https://dl.doubtnut.com/l/_trPnktPUbe1A
https://dl.doubtnut.com/l/_1SJrYw3ioK6y


कारपेट को बिना खिसकाये एक  त्रिज्या से खोला जाए तो

निकाय की विभव ऊर्जा में कमी होगी (g = गुरूत्वीय त्वरण)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r

2

mgr
3

4

mgr
5

8

mgr
7
8

mgr
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1SJrYw3ioK6y


18. विभिन्न द्रव्यमानों के  तीन पिंड x- अक्ष पर इस प्रकार रखे हैं कि

300g का पिंड मूल बिन्दु पर, 500g का x = 40 cm पर तथा

400g का x = 70 cm पर हो तो, मूलबिन्दु से द्रव्यमान के न्द्र की

दूरी होगी

A. 40 cm

B. 45 cm

C. 50 cm

D. 30 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uWRQb1SzAuKF


19. क्रमशः 55kg तथा 65kg द्रव्यमान के  दो व्यक्ति एक नाव के

विपरीत सिरों पर बैठे  हैं। नाव की लम्बाई 3.0m तथा द्रव्यमान

100kg है। 55kg द्रव्यमान का व्यक्ति 65kg द्रव्यमान वाले व्यक्ति

की ओर चलकर उसके  साथ बैठ जाता है। यदि नाव रूके  हुए पानी

में है तो इस पूरे  निकाय का द्रव्यमान के न्द्र स्थानान्तरित हो जायेगा

A. 3.0 मीटर

B. 2.3 मीटर

C. शून्य

D. 0.75 मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xHNCgzFbMkwS


20. लम्बाई  और द्रव्यमान  की एक पतली एकसमान छड़ अपने

एक सिरे से गुजर रही क्षैतिज अक्ष पर स्वतंत्र रूप से दोलायमान है।

इसकी अधिकतम कोणीय चाल  है। इसका द्रव्यमान के न्द्र किस

महत्तम ऊँ चाई तक उठे गा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

l m

ω

1

3
l2ω2

g

1

5
lω

g

1

2
l2ω2

g

1

6
l2ω2

g

https://dl.doubtnut.com/l/_xHNCgzFbMkwS
https://dl.doubtnut.com/l/_HpG9SfBTXynF


21. दो कणों के  निकाय का द्रव्यमान के न्द्र उनके  बीच की दूरी को

विभक्त करता है

A. कणों के  द्रव्यमानो के  वर्ग के  वियुत्क्रमानुपात में

B. कणों के  द्रव्यमानो के  वर्ग के  समानुपात में

C. कणों के  द्रव्यमानो के  वियुत्क्रमानुपात में

D. कणों के  द्रव्यमानो समानुपात में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HpG9SfBTXynF
https://dl.doubtnut.com/l/_U0TpcFFtzpeQ


22. माना द्रव्यमानों  तथा  के  दो कणों का एक निकाय है।

यदि द्रव्यमान  को निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की ओर d दूरी तक

धके ला जाता है, तो द्रव्यमान  को कितनी दूरी तक विस्थापित

करना पड़ेगा, जिससे कणों के  निकाय का द्रव्यमान के न्द्र पूर्ववत रहे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

m1

m2

d
m1

m1 + m2

d
m1

m2

d

d
m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_DtyRrDH3Ng0g


23. यदि 3m लम्बाई की छड़ का रेखीय घनत्व इस प्रकार परिवर्तित

होता है कि  तब छड़ के  गुरुत्व के न्द्र की स्थिति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ = 2 + x,

m
7
3

m
12

7

m
10

7

m
9

7

https://dl.doubtnut.com/l/_7VMpF3qiUHor


24. एक T आकार की वस्तु जिसकी विमाएं  चित्र में प्रदर्शित हैं, एक

चिकने क्षैतिज फर्श पर रखी हैं। एक बल  AB के  समान्तर P

बिन्दु पर इस प्रकार लगाया जाता है, जिससे कि वस्तु बिना घूर्णन के

के वल रैखिक गति करती है।C के  सापेक्ष P की स्थिति होगी

A. 

→
F

l
4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vCFLKOAnWpGp


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

l

l
2

3

l
3

2

25. एक M द्रव्यमान की वस्तु A ऊधर्वाधर नीचे की ओर गुरुत्व के

प्रभाव में गिर रही है, तथा यह दो भागों में टूट जाती है, जिसका एक

भाग  M द्रव्यमान का तथा दूसरा भाग  द्रव्यमान

का है। वस्तुओं B तथा C का संयुक्त द्रव्यमान के न्द्र वस्तु A की

तुलना में विस्थापित होगा

B, M
1

3
C, M

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vCFLKOAnWpGp
https://dl.doubtnut.com/l/_Zm0DZKzRjADd


A. C की और

B. B की और

C. टूटने की ऊं चाई पर निर्भर करेगा

D. विस्थापित नहीं होगा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. चित्र में प्रदर्शित समान द्रव्यमान की चार वस्तुएँ  समान चाल से

गति करना प्रारंभ करती हैं। निम्न में से किस संयोजन के  लिये

https://dl.doubtnut.com/l/_Zm0DZKzRjADd
https://dl.doubtnut.com/l/_gEdifQA2gySz


द्रव्यमान के न्द्र मूल बिं दु  पर स्थिर रहेगा 

A. c तथा d

B. aतथा b

C. aतथा c

D. bतथा d

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gEdifQA2gySz


27. तीन समान गोले जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान 1 kg है, चित्र में

दर्शाये अनुसार परस्पर सम्पर्क  में रखे हैं तथा उनके  के न्द्र एक सीधी

रेखा पर स्थित हैं। यदि उनके  के न्द्रों को क्रमशः P, Q, R से प्रदर्शित

किया जाये, तब निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की P से दू री होगी 

A. 

B. 

C. 

PQ + PR + QR

3

PQ + PR

3

PQ + QR

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gEdifQA2gySz
https://dl.doubtnut.com/l/_NvUVnndFHn2z


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PR + QR

3

28. एक सीढ़ी एक चिकनी दीवार के  सहारे  लगी हुई है, तथा यह

घर्षणहीन फर्श पर फिसलने के  लिए स्वतंत्र है। निम्न में से कौन सा

चित्र द्रव्यमान के न्द्र की गति का सही निरुपण है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_NvUVnndFHn2z
https://dl.doubtnut.com/l/_rfI8xbE4W3le


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. द्रव्यमान 1g, 2g तथा 3g के  तीन कण निकाय के  द्रव्यमान

के न्द्र के  निर्देशांक्षों की मूल बिन्दु पर लिया गया है। द्रव्यमान 4g के

https://dl.doubtnut.com/l/_rfI8xbE4W3le
https://dl.doubtnut.com/l/_5BGTqnyWbg7o


एक चौथे कण के  साथ इस चार कण निकाय का द्रव्यमान के न्द्र

बिन्दु (1, 2, 3) पर स्थित है। यदि चतुर्थ कण का स्थिति सदिश

 हो, तब नियतांक  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a( î + 2 î + 3k̂) α

10

3

5

2

1

2

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_5BGTqnyWbg7o


30. दो पिण्ड जिनके  द्रव्यमान 1 किग्रा तथा 3 किग्रा हैं, क्रमशः

 तथा  स्थिति वेक्टर मानों पर रखे

हैं। इस निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र का स्थिति वेक्टर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + k̂ −3 î − 2ĵ + k̂

−2 î + 2k̂

−2 î − ĵ + k̂

2 î − ĵ + k̂

− î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_iFWeg8Ph8R60


31. एक निकाय x-अक्ष पर स्थित द्रव्यमानहीन छड़ से जुड़े दो

द्रव्यमानों से मिलकर बना है। 0.4 kg का द्रव्यमान x = 2m की दूरी

पर जबकि 0.6kg का द्रव्यमान x = 7m की दूरी पर स्थित है।

द्रव्यमान के न्द्र का x निर्देशांक होगा

A. 5m

B. 3.5 m

C. 4.5 m

D. 3m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6UaFs28oAEdc


32. 10 किग्रा, 20 किग्रा एवं 30 किग्रा द्रव्यमान वाले तीन पिण्डों का

द्रव्यमान के न्द्र बिन्दु (0, 0, 0) पर है। एक 40 किग्रा द्रव्यमान का

पिण्ड कहाँ रखना होगा जबकि सम्पूर्ण निकाय का द्रव्यमान के न्द्र

बिन्दु (3,3,3) पर हो

A. (0,0,0)

B. (7,5,7,5,7,5)

C. (1,2,3)

D. (4,4,4)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_osNOeVA2hJQD


33. भुजा वाले एक वर्ग के  कोनों P, Q, R तथा S पर क्रमशः 1 किग्रा,

1 किग्रा, 2 किग्रा तथा 2 किग्रा के  द्रव्यमान रखे हैं। निकाय का

'द्रव्यमान के न्द्र अधिकतम दूरी पर होगा

A. के वल P

B. R तथा S

C. के वल R

D. P तथा Q

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_73odDAs5kf0n


34. एक 2R त्रिज्या की वृत्तीय चकती है जिससे R त्रिज्या की एक

वृत्तीय चकती इस प्रकार अलग की जाती है कि उनकी परिधियां एक

बिन्दु पर मिलती हैं। यदि छोटी चकती का द्रव्यमान के न्द्र बड़ी चकती

के  के न्द्र से R दूरी पर है, तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α/ α

1/3

1/2

1/6

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_biIiilmicRaB


35. एक 80 किग्रा का व्यक्ति 320 किग्रा की ट्रॉ ली में खड़ा है। ट्रॉ ली

घर्षणरहित क्षैतिज पटरियों पर खड़ी है। यदि व्यक्ति 1 मी/से की चाल

से ट्रॉ ली पर चलना प्रारम्भ करता है, तब 4 सैकण्ड पश्चात् पृथ्वी के

सापेक्ष उसका विस्थापन होगा

A. 5m

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.8m

3.2m

3.0m

https://dl.doubtnut.com/l/_aJ3kX5zFAPD9


36. 1.5g और 2.5g द्रव्यमान की दो बिन्दु वस्तुयें परस्पर 16 cm

की दूरी पर स्थित हैं। 1.5 g द्रव्यमान की वस्तु से x दूरी पर गुरुत्व

के न्द्र स्थित है, जहाँ x का मान होगा

A. 10 cm

B. 6 cm

C. 13 cm

D. 3 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UTRv8JEaydhh


37. दो द्रव्यमान , तथा  द्रव्यमानहीन तथा

अवितान्य डोरी से परस्पर जुड़े हुये हैं, जो कि एक भारहीन तथा

घर्षणरहित घिरनी से होकर जाती है। निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र का

त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2(m1 > m2)

( )
2

g
m1 − m2

m1 + m2

g
m1 − m2

m1 + m2

g
m1 + m2

m1 − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_h2qUQpfKS6Ju


38. m, 2m, 3m, ......., nm ग्राम द्रव्यमान के  कण एक स्थिर बिन्दु

से एक रेखा में क्रमशः 1, 21, 31, ......., n/ सेमी दूरी पर रखे हैं, तब

इस निकाय का द्रव्यमान के न्द्र (स्थिर बिन्दु से से.मी. में) कितनी दूरी

पर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2n + 1)l

3

l

n + 1

n(n2 + 1)l

2

2l

n(n2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_kgw2EhXKewmd


39. दृढ़ पिण्ड की घूर्णन गति के  लिये उचित कथन का चयन कीजिये

A. पिण्ड के  कण अलग से त्वरित गति नहीं करते

B. पिण्ड का द्रव्यमान सदैव अपरिवर्तित रहता है

C. पिण्ड का द्रव्यमान कें द्र, वृत्तीय पथ के  समरूप गति करता है

D. पिण्ड का प्रत्येक कण और द्रव्यमान कें द्र त्वरति गति में होता

है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aBRdPxes0naV


40. चित्र द्वारा दर्शाये समबहुभुजों की भुजाओं में संख्या n =

3,4,5....... है। सभी बहुभुजों का संहति के न्द्र अनुभूमिक तल से h

ऊँ चाई पर है। ये बिना फिसले क्षैतिज तल पर प्रतिगामी शीर्ष के

चारों ओर घूर्णन कर अग्रसरित हो रहे है। प्रत्येक बहुभुज के  संहति

के न्द्र के  रेखापथ की ऊँ चाई की अधिकतम वृद्धि  है। तब  की

h और n पर निर्भरता निम्न में से दी जाएगी 

A. 

B. 

C. 

Δ Δ

Δ = h sin( )
2π

n

Δ = h tan2( )
π

2n

Δ = h sin2( )
π

n

https://dl.doubtnut.com/l/_RBhzc8R7GDsR


कोणीय विस्थापन, वेग तथा त्वरण

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Δ = h( − 1)
1

cos π

n

1. एक रस्सी को पहिये की परिधि पर लपेटा गया है। जिसकी त्रिज्या

है, पहिये का अक्ष क्षैतिज है, एवं जडत्व आघूर्ण I है। रस्सी के  सिरे पर

mg भार लगाया गया है और विराम अवस्था से नीचे गिराया जाता है

h दूरी से गिरने के  पश्चात् पहिये का कोणीय वेग होगा

A. [mgh]1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RBhzc8R7GDsR
https://dl.doubtnut.com/l/_uSykn2UBvI9s


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[ ]
1 / 22mgh

I + mr2

[ ]
1 / 22mgh

l + mr2

[ ]
1 / 2

mgh

l + mr2

2. एक साईकिल में पिछले पहिये की त्रिज्या अगले पहिये की त्रिज्या

की दोगुनी है। यदि  और  त्रिज्यायें, तथा  एवं  क्रमशः

अगले तथा पिछले पहिये के  संगत पहिये के  उच्चतम बिन्दुओं पर वेग

हो, तो

rF rr uF ur

https://dl.doubtnut.com/l/_uSykn2UBvI9s
https://dl.doubtnut.com/l/_kEhtNPVSvkTs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ur = 2uF

uF = 2ur

uF = ur

uF > ur

3. एक कण  त्रिज्या के  वृत्त के  अनुदिश नियत स्पर्शरेखीय

त्यरण से घूम रहा है। यदि गति प्रारम्भ होने के  बाद दूसरे चक्कर के

अन्त में कण का वेग 80 मी/सै हो तो स्पर्शरेखीय त्वरण का मान

होगा

m
20

π

https://dl.doubtnut.com/l/_kEhtNPVSvkTs
https://dl.doubtnut.com/l/_HCaowRJCeG0A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

640πm/s2

160πm/s2

40πm/s2

40m/s2

4. एक दृढ पिण्ड की घूर्णन गति में पिण्ड के  सभी कण

A. सामान रैखिक चाल तथा सामान कोणीय चाल रखते है

B. सामान रैखिक चाल परानु भिन्न-भिन्न कोणीय चाल रखते है

https://dl.doubtnut.com/l/_HCaowRJCeG0A
https://dl.doubtnut.com/l/_qBlQU8jrWHnZ


C. भिन्न-भिन्न रैखिक चाल परन्तु समान कोणीय चाल रखते है

D. भिन्न-भिन्न रैखिक चाल तथा भिन्न-भिन्न कोणीय चाल रखते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पिण्ड का किसी दिये गये अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण

 है। 750J घूर्णन गतिज ऊर्जा उत्पन्न करने के  लिए 5 

 का कोणीय त्वरण इस अक्ष के  परितः कितने समय के

लिए आरोपित करना होगा

A. 6 sec

2.4kg − m2

rad/sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_qBlQU8jrWHnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZF9qlb2OKsSA


B. 5 sec

C. 4 sec

D. 3 sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक पहिया जमीन के  अनुदिश 2 मी/से के  वेग से लुढ़क रहा है।

पहिये के  क्षैतिज व्यास के  सिरों पर स्थित बिन्दुओं के  वेग का

परिमाण है

A. 2√10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZF9qlb2OKsSA
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3k2EMOLcfJm


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2√3ms− 1

2√2ms− 1

2ms− 1

7. यदि पृथ्वी इस प्रकार सिकु ड़ती है कि उसका द्रव्यमान अपरिवर्तित

रहता है किन्तु उसकी त्रिज्या मूल मान की एक चौथाई हो जाती है।

तब एक दिन की अवधि होगी

A. 96 घंटे

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3k2EMOLcfJm
https://dl.doubtnut.com/l/_XlaPsRIhIzHC


B. 48 घंटे

C. 6 घंटे

D. 1.5 घंटे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रारम्भ में पृथ्वी के  सम्पर्क  में स्थित 1 m त्रिज्या वाले पहिये के

किसी बिन्दु का विस्थापन क्या होगा जब पहिया क्षैतिजत: आगे की

ओर आधा चक्कर लगाता हो

A. 2π

https://dl.doubtnut.com/l/_XlaPsRIhIzHC
https://dl.doubtnut.com/l/_ijuoUqlDAOl6


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2π

√π2 + 4

π

9. 1000 N - m का एक नियत बल आघूर्ण  जड़त्व

आघूर्ण वाले चक्र को उसके  के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः

घूर्णन कराता है। 3 sec बाद इसका कोणीय वेग होगा

A. 1 rad/sec

200kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ijuoUqlDAOl6
https://dl.doubtnut.com/l/_NzQKYTJZRvVf


B. 5rad/sec

C. 10 rad/sec

D. 15 rad/sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी क्षण, सीधी सड़क पर  के  वेग से एक कार

गतिमान हैं। 10s के  लिए, एकसमान त्वरण के  साथ गतिमान होने

पर वेग ठीक दो गुना हो जाता है। यदि कार के  पहिये की त्रिज्या 25

cm हैं, तब 10s के  समयान्तर में पहिए द्वारा लगाए गए चक्करो की

संख्या निम्न में से कौन सी संख्या के  समीप हैं

36kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NzQKYTJZRvVf
https://dl.doubtnut.com/l/_7IE8G6SL17C8


A. 84

B. 95

C. 126

D. 135

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक गाड़ी (car) का पहिया 1200 चक्कर. प्रति मिनट की दर से

घूम रहा है। गाड़ी के  त्वरक (accelerator) को दबाने पर यह 10

sec बाद 4500 चक्कर प्रति मिनट लगाने लगता है। पहिये का

कोणीय त्वरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_7IE8G6SL17C8
https://dl.doubtnut.com/l/_vjP6GUM83S4h


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30rad/s2

1880deg/s2

40rad/s2

1980deg/s2

12. दो चकतियाँ अपने सामान्य अक्ष (जो चकतियों के  के न्द्र से होकर

गुजरता है) के  परितः घूर्णन कर रही है। चकती  का द्रव्यमान 2

kg, त्रिज्या 0.2 m तथा प्रारम्भिक कोणीय वेग  है।

चकती D2 का द्रव्यमान 4 kg, त्रिज्या 0.1 m तथा प्रारम्भिक कोणीय

D1

50rads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vjP6GUM83S4h
https://dl.doubtnut.com/l/_UMjK3FrHd4FO


वेग 200rads-1 है। दोनों चकतियों को उनके  घूर्णन अक्ष सहित

आमने-सामने सम्पर्क  में लाया गया है। निकाय का अंतिम कोणीय

वेग (  में) है

A. 60

B. 100

C. 120

D. 40

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

rad. s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UMjK3FrHd4FO


13. एक पहिया 1200 चक्कर/मिनट की चाल से गतिमान है, एवं

इसे  की दर से धीमा किया जाता है। विरामावस्था में

आने से पहले इसके  द्वारा पूर्ण किये गये चक्करों की संख्या है

A. 143

B. 272

C. 314

D. 722

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4rad/sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_VHzD166XAhNO


14. एक कार 72 km/hr की चाल से गतिमान है। इसके  पहियों का

त्रिज्या 0.25m है। यदि ब्रेक लगाने पर, 20 चक्कर पूर्ण करने के

बाद पहिए रुक जायें तो ब्रेक द्वारा उत्पन्न कोणीय अवमन्दन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−25.5rad/s2

−29.5rad/s2

−33.5rad/s2

−45.5rad/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_gGfs3RXqwdnb


15. 30 चक्र/सेकं ड कोणीय गति से घूम रहे एक पहिए को स्थिर

त्वरण द्वारा विराम में लाया जाता है। यह विराम में आने से पूर्व 60

चक्र घूमती है तब विराम में आने तक लगा समय होगा

A. 2 s

B. 4 s

C. 5 s

D. 6 s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pe3nAIfDLo2l


16. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एक समरूप चकती को स्थिर

क्षैतिज अक्ष पर लगाया गया है। चकती की परिधि पर लगाई गई

द्रव्यमान रहित डोरी द्वारा एक द्रव्यमान m के  ब्लॉक को लटकाया

गया है। अतः गिरते हुए ब्लॉक (m) के  त्वरण का परिमाण है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g
2M

M + 2m

g
2m

M + 2m

g
M + 2m

2M

g
2M + m

2M

https://dl.doubtnut.com/l/_XXzSUN0Xci9x


17. एक हेलीकॉप्टर इंजन की घूर्णन गति 2 मिनिट में 330 rev/min

से परावर्तित होकर 110 rev/min हो जाती है। कितने समय में

इंजन के  घूम रहे पंखे रूक जाएं गे।

A. 3 min

B. 4 min

C. 5 min

D. 6 min

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8XsLzR63veiN


18. 20 kg द्रव्यमान तथा 25 cm त्रिज्या के  एक गति पालक चक्र के

घेरे  पर एक तार लपेटा जाता है। तार से 2.5kg द्रव्यमान की एक

वस्तु को बाँधकर उसे गुरूत्व में नीचे छोड़ा जाता है। तब गति पालक

चक्र का कोणीय त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25rad/s2

20rad/s2

10rad/s2

5rad/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wdw2LzrVs4gj


19. यदि रेखीय वेग नियत रहे, तो कोणीय वेग किसके  समानुपाती

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/r

1/r2

1/r3

1/r5

https://dl.doubtnut.com/l/_mi0621fqYsRU


20. एक पहिये का प्रारम्भिक कोणीय वेग 2.00 रेडियन/से है। यदि

इसका कोणीय त्वरण 3.0 रे डियन/से  हो, तब 2 सैकण्ड में इसका

कोणीय विस्थापन (रे डियन में) होगा।

A. 6

B. 10

C. 12

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5y7hukQ0TKBx


21. कोणीय वेग सदिश की दिशा निम्न में से किसके  अनुदिश होती है

A. वृत्तीय मार्ग की स्पर्शज्या के

B. त्रिज्या के  अनुदिश भीतर की और

C. त्रिज्या के  अनुदिश बहार की और

D. घूर्णन अक्ष के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी छत से लगे हुए पंखे को चलाने पर यह प्रथम 3 सैकण्डों

में 10 चक्कर लगाता है। यदि पंखे का कोणीय त्वरण समान रहे, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_oF7WzvkIe5ZL
https://dl.doubtnut.com/l/_uIAm3NxU2S2r


जड़त्व आघूर्ण

अगले 3 सैकण्डों में यह कितने चक्कर लगायेगा

A. 10

B. 20

C. 30

D. 40

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uIAm3NxU2S2r


1. 2 किग्रा द्रव्यमान के  5 कण 0.1 मीटर त्रिज्या एवं नगण्य द्रव्यमान

की एक वृत्तीय चकती की परिधि से जुड़े हैं। इसके  तल के  लम्बवत्

एवं के न्द्र से होकर गुजरने वाली अक्ष के  परितः इस निकाय का

जड़त्व आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1kg − m2

0.1kg − m2

2kg − m2

0.2kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_lLr9fxDMzodA


2. समान धातु से बनी एवं समान मोटाई की दो वलयों की त्रिज्यायें

0.2 मीटर एवं 0.6 मीटर हैं। इनके  जड़त्व आघूर्णों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 81

1: 27

1: 9

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_mp8717pHXN6J


3. एक ठोस बेलन जिसका द्रव्यमान M, त्रिज्या R तथा लम्बाई । है।

उस अक्ष के  परितः जडत्व आघूर्ण क्या होगा जो इसके  के न्द्र से होकर

जाता है एवं स्वयं के  अक्ष के  लम्बवत है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+
2MR2

3
Ml2

12

+
MR2

3
Ml2

12

+
3MR2

4
Ml2

12

+
MR2

4
Ml2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_Rby96JI5NGJ3


4. एक व्यास के  अनुदिश वलय का जड़त्व आघूर्ण है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MR23

2

MR21

2

MR2

2MR2

5. 10kg द्रव्यमान एवं 0.5m त्रिज्या वाले गोले का एक स्पर्श रेखा के

सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण है

https://dl.doubtnut.com/l/_yWFJTB1tlA1f
https://dl.doubtnut.com/l/_1dBBYmEfs875


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5kg − m2

2.7kg − m2

3.5kg − m2

4.5kg − m2

6. एक अर्द्धवृत्तीय वलय का उसके  के न्द्र से होकर जाने वाले तथा

उसके  तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा

A. MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_1dBBYmEfs875
https://dl.doubtnut.com/l/_HkTv6Ac3CS6R


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MR2

2

MR2

4

7. समान द्रव्यमान M एवं समान लम्बाई  की चार पतली छड़ें

चित्रानुसार एक वर्ग बनाती हैं। इस निकाय का, के न्द्र O से गुजरने

l

https://dl.doubtnut.com/l/_HkTv6Ac3CS6R
https://dl.doubtnut.com/l/_yKaVTrckyxuJ


वाली एवं इसके  तल के  लम्बवत अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Ml2
4

3

Ml2

3

Ml2
5

3

Ml2
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yKaVTrckyxuJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. लोहे एवं एल्यूमीनियम का उपयोग करके  एक वृत्तीय चकती इस

प्रकार बनायी जाती है कि इसका जड़त्व आघूर्ण इसकी ज्यामितीय

अक्ष के  परितः अधिकतम हो, तो इसके  लिए

A. लोहे एव एल्युमिनियम की पार्टी एकान्तर क्रम में होनी चाइये

B. अंत भाग एल्युमिनियम का एव बाह्य भाग लोहे का होना

चाहिये

C. अंत भाग लोहे का एव बाह्य एल्युनिमिनियम का होना चाहिये

D. (a ) अथवा (c )

https://dl.doubtnut.com/l/_yKaVTrckyxuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bi80dQoU1OOS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी एकसमान वृत्तीय चकती का इसके  व्यास के  परितः जड़त्व

आघूर्ण I है। इसके  तल के  लम्बवत एवं इसकी परिधि के  एक बिन्दु

से होकर गुजरने वाली अक्ष के  परितः इसका जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

5I

6I

3I

4I

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi80dQoU1OOS
https://dl.doubtnut.com/l/_wr1uH3TTl0N7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. जड़त्व आघूर्ण निर्भर करता है

A. कानो के  वितरण पर

B. द्रव्यमान पर

C. घ्रुण अक्ष की त्रिज्या पर

D. उपरोक्त सभी पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wr1uH3TTl0N7
https://dl.doubtnut.com/l/_POuPUqzShsU2


11. किसी वस्तु का जड़त्व आघूर्ण किस पर निर्भर नहीं करता

A. वस्तु के  कोणीय वेग पर

B. वस्तु के  द्रव्यमान पर

C. वस्तु के  द्रव्यमान के  वितरण पर

D. वस्तु के  घूर्ण अक्ष पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_POuPUqzShsU2
https://dl.doubtnut.com/l/_HSynMVD692JX


12. एक पतली छड़ जिसका द्रव्यमान M तथा लम्बाई  है। इस छड़

का किसी एक सिरे से लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

l

Ml2 /12

Ml2 /3

Ml2 /2

Ml2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ri5CLZNYYO0c


13. 10 किग्रा द्रव्यमान के  एक पहिये का इसकी अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण 160 किग्रा  है। इसकी घूर्णन त्रिज्या होगी।

A. 10 m

B. 8 m

C. 6 m

D. 4 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

” म ी ”2

14. घूर्णन गति में द्रव्यमान के  तुल्य राशि है

https://dl.doubtnut.com/l/_2czaKe6csnYP
https://dl.doubtnut.com/l/_D7uis4wxfdFk


A. जड़त्व आघूर्ण

B. कोणीय वेग

C. बल आघूर्ण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. चार कणों को जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m है, एक  भुजा वाले

वर्ग ABCD के  शीर्षों पर रखा गया है। वर्ग में A से गुजरने वाली एवं

BD के  समान्तर अक्ष के  परितः निकाय का जड़त्व आघूर्ण होगा

l

https://dl.doubtnut.com/l/_D7uis4wxfdFk
https://dl.doubtnut.com/l/_6msuKKiBj4Co


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3ml2

3ml2

ml2

2ml2

16. R त्रिज्या की एक चकती से । त्रिज्या का समके न्द्रीय वृत्तीय भाग

निकाल लेने पर एक वलयाकार चकती बच जाती है जिसका

द्रव्यमान Mहै। बची हुई वलयाकार चकती का जड़त्व आघूर्ण उसके

https://dl.doubtnut.com/l/_6msuKKiBj4Co
https://dl.doubtnut.com/l/_QVr7qBkqe1dO


तल के  लम्बवत एवं उसके  गुरुत्व के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के

परितः होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M(R2 + r2)
1

2

M(R2 − r2)
1

2

M(R4 + r4)
1

2

M(R4 − r2)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QVr7qBkqe1dO


17. एक समरूप तार में से दो वृतीय लूप बनाए जाते है (i) Pr त्रिज्या

का एवं (ii) Q,nr त्रिज्या का। यदि Q का जड़त्व आघूर्ण, इसके  तल

के  लम्बवत एं व के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः P के  समान

अक्ष के  परितः, जड़त्व आघूर्ण से 8 गुना हो तो n का मान है, (r तथा

nr की तुलना में तार का व्यास नगण्य है)

A. 8

B. 6

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XlTXZXB5fr64


18. एक पतली वृत्ताकार चकती का द्रव्यमान 2kg एवं व्यास 0.2m

है। चकती का जड़त्व आघूर्ण, इसके  तल के  लम्बवत् एवं किनारे से

गुजरने वाली अक्ष के  परितः होगा  में)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(kg − m2

0.01

0.03

0.02

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XlTXZXB5fr64
https://dl.doubtnut.com/l/_nA3jPFsooN3s


19. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या r वाले एक एकसमान वलय का जड़त्व

आघूर्ण उसके  तल में स्थित एक स्पर्श रेखा के  परितः होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Mr2

Mr23

2

Mr2

Mr21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yaerHh1c8683


20. M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या वाले गोले का, इसके  के न्द्र से गुजरने

वाले अक्ष के  परितः, जड़त्व आधूर्ण  है। उपरोक्त अक्ष के

समान्तर एवं गोले को स्पर्श करने वाली अक्ष के  परितः गोले की

घूर्णन त्रिज्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MR22

5

R
7
5

R
3

5

(√ )R
7
5

(√ )R
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_l8UQPWdVcPl8


21. चार कणों को, जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m है, एक । भुजा

वाले वर्ग के  शीर्षों पर रखा गया है। वर्ग के  तल के  लम्बवत एवं

इसके  के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः निकाय की घूर्णन त्रिज्या

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

l

√2

l

2

l

(√2)l

https://dl.doubtnut.com/l/_QGp8yU72LlWq


22. पिण्ड की घूर्णन त्रिज्या निर्भर करती है

A. पिण्ड के  अकार एव द्रव्यमान पर

B. द्रव्यमान अकार एव द्रव्यमान पर

C. पिण्ड के  अकार पर

D. पिण्ड के  द्रव्यमान पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. एक ठोस गोला एवं एक ठोस बेलन, जिनकी त्रिज्याएँ  एवं घनत्व

समान हैं, अपनी-अपनी अक्षों के  परितः घूर्णन कर रहे हैं। जड़त्व

https://dl.doubtnut.com/l/_uhlJJY3YUxcP
https://dl.doubtnut.com/l/_HVO9DICsnW7M


आघूर्ण अधिक होगा (L = R)

A. ठोस गोले का

B. ठोस बेलन का

C. दोनों का

D. दोनों का समान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. एक वृत्ताकार वलय एवं वृत्ताकार चकती दोनों के  द्रव्यमान एवं

त्रिज्यायें समान हैं। इनके  तलों के  लम्बवत् एवं के न्द्रों से गुजरने वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_HVO9DICsnW7M
https://dl.doubtnut.com/l/_1Nenhjk3EC5K


अक्षों के  परितः जड़त्व आघूर्णों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

2: 1

1: 2

4: 1

25. M ग्राम द्रव्यमान एवं 2.5cm त्रिज्या वाली चकती की, इसके

तल के  लम्बवत एवं गुरुत्व के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः

https://dl.doubtnut.com/l/_1Nenhjk3EC5K
https://dl.doubtnut.com/l/_8zos4KHxB60b


घूर्णन त्रिज्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.52cm

1.76cm

3.54cm

6.54cm

26. M द्रव्यमान एवं र त्रिज्या के  तीन वलयों को दर्शाये गये

चित्रानुसार व्यवस्थित किया गया है। निकाय का जड़त्व आघूर्ण YY'

https://dl.doubtnut.com/l/_8zos4KHxB60b
https://dl.doubtnut.com/l/_hpggjksO1koq


अक्ष के  सापेक्ष होगा 

A. 3MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_hpggjksO1koq


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MR23

2

5MR2

MR27
2

27. भुजा 'a' तथा द्रव्यमान 'm' की किसी एकसमान वर्गाकार प्लेट

पर विचार कीजिए। इस प्लेट का उस अक्ष के  परितः जो इसके  तल

के  लम्बवत् है तथा इसके  किसी एक कोने से गुजरती है, जड़त्व

आघूर्ण है

https://dl.doubtnut.com/l/_hpggjksO1koq
https://dl.doubtnut.com/l/_vnsSbS4urfW9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ma21

12

ma27
12

ma22

3

ma25

6

28. एक चकती का इसकी अक्ष के  पारितः जड़त्व आघूर्ण  है। इसके

तल में स्थित स्पर्श रेखा के  परितः इसका जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

l

l
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vnsSbS4urfW9
https://dl.doubtnut.com/l/_HQOILEwTUPxB


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2l

l
3

2

2l

29. वलय का द्रव्यमान m = 3 ग्राम, त्रिज्या r = 1 सेमी है। मुख्य अक्ष

के  समान्तर तथा वलय के  तल के  लम्बवत् स्पर्श रेखा के  परितः इस

वलय का जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 10g − cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_HQOILEwTUPxB
https://dl.doubtnut.com/l/_OejlJKvB4bsH


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100g − cm2

6g − cm2

1g − cm2

30. 500 ग्राम द्रव्यमान तथा 10 सेमी त्रिज्या के  बेलन का इसकी

मुख्य अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

2.5 × 10− 3kg − m2

2 × 10− 3kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_OejlJKvB4bsH
https://dl.doubtnut.com/l/_671DSgrVOXv5


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3kg − m2

3.5 × 10− 3kg − m2

31. एक ठोस बेलन का द्रव्यमान M लम्बाई L तथा त्रिज्या R है। इस

बेलन का जड़त्व-आघूर्ण उसके  किसी जनित्र के  परितः क्या है।

A. 

B. 

C. 

M( + )
L2

12
R2

4

ML2

4

MR21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_671DSgrVOXv5
https://dl.doubtnut.com/l/_6xw309MajMdy


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MR23

2

32. एक चकती का द्रव्यमान M व त्रिज्या r है। चकती के  किनारे को

स्पर्श करती हुई तथा उसके  तल में स्थित अक्ष के  परितः अथवा व्यास

के  समान्तर अक्ष के  परितः उसका जड़त्व आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

Mr25

4

Mr2

4

Mr23

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6xw309MajMdy
https://dl.doubtnut.com/l/_7LykKZIYoAl3


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mr2

2

33. पतली वृत्ताकार चकती का इसके  व्यास के  परितः जड़त्व आपूर्ण

होगा (M चकती का द्रव्यमान तथा R त्रिज्या है)

A. 

B. 

C. 

D. 

MR2

4

MR2

2

MR2

2MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_7LykKZIYoAl3
https://dl.doubtnut.com/l/_YJCZYdf0blLW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी दृढ़ छड़ की लम्बाई L है और उसका द्रव्यमान नगण्य है।

इसके  दो विपरीत सिरों पर क्रमश: m, तथा m द्रव्यमान के  दो बिन्दु

पिंड रखे गये हैं। इस छड़ को उसके  स्वयं के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

घूर्णन कराना है, जो छड़ पर स्थित किसी बिन्दु P से होकर गुजरती

है (आरेख देखिये)। तो बिन्दु P की वह स्थिति जिसके  लिये छड़ को

कोणीय वेग  से घूर्णन कराने के  लिये आवश्यक कार्य न्यूनतमω0

https://dl.doubtnut.com/l/_YJCZYdf0blLW
https://dl.doubtnut.com/l/_h8AQgYvMsfC6


होगा, कौन सी है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

x = l
m1

m2

x = L
m2

m1

x =
m2L

m1 + m2

x =
m1L

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_h8AQgYvMsfC6


वीडियो उत्तर देखें

35. किसी ठोस गोले का द्रव्यमान M तथा इसकी त्रिज्या R है। इसमें

से अधिकतम सम्भव आयतन का एक क्यूब (धन) काट लिया जाता

है। इस क्यूब का जड़त्व आघूर्ण कितना होगा, यदि इसका घूर्णन अक्ष

इसके  के न्द्र से होकर गुजरता है तथा इसके  किसी एक फलक के

लम्बवत् है।

A. 

B. 

C. 

D. 

MR2

32√2π

MR2

16√2π

4MR2

9√3π

4MR2

3√3π

https://dl.doubtnut.com/l/_h8AQgYvMsfC6
https://dl.doubtnut.com/l/_eKYX3klDfKhy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. खोखले गोले का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है। इसके  व्यास के

परितः जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

MR22

5

MR22

3

MR21

2

MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_eKYX3klDfKhy
https://dl.doubtnut.com/l/_7NLAnP8nJz3Q


वीडियो उत्तर देखें

37. तीन सर्वसम गोलीय कोशों (खोखले गोले) में प्रत्येक का

द्रव्यमान m तथा त्रिज्या r है। इन्हे आरेख में दर्शाया गया है। XX' एक

अक्ष है, जो दो गोलीय कोशों को स्पर्श करता है और तीसरे के  व्यास

से होकर गुजरता है। तो Xx' अक्ष के  परितः इन तीन गोलीय कोशों

के  निकाय का जडत्व आघूर्ण होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

3mr2

mr216

5

4mr2

mr211

5

https://dl.doubtnut.com/l/_7NLAnP8nJz3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_kc8Rw7XMXonJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. एक वृत्ताकार चकती का द्रव्यमान M एवं त्रिज्या R है। चकती के

व्यासतः स्पर्श करने वाले तथा उसके  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

MR23

2

MR21

2

MR2

MR22

5

https://dl.doubtnut.com/l/_kc8Rw7XMXonJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fIYxAcuGIQKp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. समान त्रिज्या तथा समान द्रव्यमान वाली वृत्ताकार चकती तथा

वृत्ताकार वलय की घूर्णन त्रिज्याओं का अनुपात इनकी अक्ष के

सापेक्ष होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

√2: 1

√2: √3

√3: √2

1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_fIYxAcuGIQKp
https://dl.doubtnut.com/l/_r8CkOnwXpByU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. लम्बाई L तथा द्रव्यमान M की एक छड़ को अर्द्धवृत्तीय रूप में

मोड़ा जाता है (चित्रानुसार) | XY के  परितः जड़त्व आघूर्ण है 

https://dl.doubtnut.com/l/_r8CkOnwXpByU
https://dl.doubtnut.com/l/_ydrvLXztVC8h


A. 

B. 

ML2

2π2

ML2

π2

https://dl.doubtnut.com/l/_ydrvLXztVC8h


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ML2

4π2

2ML2

π2

41. किसी पतली एकसमान छड़ का द्रव्यमान M और लम्बाई L हैं।

उसके  मध्यबिन्दु से होकर जाने वाली और उसकी लम्बाई के

लम्बवत् अक्ष के  परितः छड़ का जड़त्व आघूर्ण  है। तो, छड़ के  एक

सिरे से गुजरने वाली और उसकी लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

उसका जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

I0

I0 + ML2

https://dl.doubtnut.com/l/_ydrvLXztVC8h
https://dl.doubtnut.com/l/_f0ARMDoteUNU


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I0 +
ML2

2

I0 +
ML2

4

I0 + 2ML2

42. पतली एक समान वृत्तीय चकती की विघूर्णन त्रिज्या इसके  तल

में स्थित तथा के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः है

A. R

B. 
R

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_f0ARMDoteUNU
https://dl.doubtnut.com/l/_XzzdKtzLl8H7


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

®

4

R

2

43. 1kg द्रव्यमान तथा 2m त्रिज्या की वृत्तीय चकती के  तल के

लम्बवत्, द्रव्यमान के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण

 है। चकती के  सतह से गुजरने वाले अक्ष के  समानान्तर2kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_XzzdKtzLl8H7
https://dl.doubtnut.com/l/_8M2BtuauafKh


जड़त्व आघूर्ण होगा (दिये गये चित्रानुसार) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8kgm2

4kgm2

10kgm2

6kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_8M2BtuauafKh


44. एक समरुप छड़ का जड़त्व आघूर्ण एक सिरे से लम्बवत् गुजरने

वाले अक्ष के  सापेक्ष  है। इस छड़ को मोड़कर वलय बनाई जाती

है, जिसका व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है।  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I1

l2
I1

I2

π2

3

2π2

3

4π2

3

8π2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8M2BtuauafKh
https://dl.doubtnut.com/l/_euBsUWvFHsIk


45. समबाहु त्रिभुज के  तीनों शीर्षों पर m द्रव्यमान के  तीन कण रखे

गये हैं। त्रिभुज की भुजा की लम्बाई  है। इस निकाय का त्रिभुज की

किसी भी भुजा के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a

ma2

3ma2

ma23

4

ma22

3

https://dl.doubtnut.com/l/_atN5DmqayRlz


46. एक ठोस बेलन जिसका द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है, की

वर्तुलाकार त्रिज्या बेलन के  अक्ष के  परितः होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R/√2

R/2

R/4

R/3

https://dl.doubtnut.com/l/_rAJjtbwGLx6J


47. एक चकती की त्रिज्या R तथा द्रव्यमान 9M है, इससे द्रव्यमान

M तथा त्रिज्या  की एक छोटी संके न्द्रीय चकती पृथक कर दी

जाती है शेष चकती का इसके  के न्द्र से गुजरने वाले तथा तल के

लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R

3

MR240

9

MR2

4MR2

MR24

9

https://dl.doubtnut.com/l/_C9XoWionxHyg


48. किसी एक समान वृत्ताकार डिस्क (चकती) का जड़त्व आघूर्ण

अधिकतम होगा, यदि घूर्णन अक्ष डिस्क के  लम्बवत् हो और उससे

गुजरता हो 

A. B से होकर

B. C से होकर

C. D से होकर

https://dl.doubtnut.com/l/_urQ1bHdD3q1K


D. A से होकर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. एकसमान पतली छड़ की लम्बाई L तथा संहति M है। इसका

उस अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण, जो कि इसके  एक सिरे से L/3 दूरी

पर स्थित बिन्दु से होकर लम्बवत् जाती है, का मान होगा

A. 

B. 

C. 

7ML2

48

ML2

9

ML2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_urQ1bHdD3q1K
https://dl.doubtnut.com/l/_vcZQA02yC6Yd


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ML2

3

50. एक टेनिस रैके ट जो कि M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या की एक रिंग

और L लंबाई तथा M द्रव्यमान की एक छड़ से मिलकर बना है। यदि

रिंग और छड़ समाक्षीय है और छड़ की रेखा रिंग के  के न्द्र से गुजरती

है। तब समतल के  लंबवत् और रिंग के  के न्द्र से अक्ष के  सापेक्ष रैके ट

का जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

M(6R2 + L2)
1

12

M(18R2 + L2)
1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_vcZQA02yC6Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_7Gfma4XBlOwY


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M(6R2 + L2 + 3LR)
1

3

51. एक समान लंबाई  तथा  द्रव्यमान की लकड़ी और एक

समान लंबाई  तथा  द्रव्यमान की पीतल से संघटित होकर

L लंबाई की एक छड़ बनाई जाती है। छड़ के  लंबवत तथा इसके

के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के  सापेक्ष छड़ का जड़त्व आघूर्ण  होगा

A. 

L
1

2
mω

L
1

2
mb

I

(mω+mb
)
L2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_7Gfma4XBlOwY
https://dl.doubtnut.com/l/_q8UwxK0BmcKk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(mω + mb)
L2

6

(mω + mω)
L2

3

(mω+mb
)
L2

2

52. X एवं Y समान तार से बने दो लूप है। X एवं Y की त्रिज्या क्रमशः

तथा  व उनके  जड़त्व आघूर्ण  एवं  है। यदि  हो,

तो  का मान है

A. 

r1 r2 I1 I2 = 4
I2

I1
r2

r1

42 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_q8UwxK0BmcKk
https://dl.doubtnut.com/l/_1f3csL4FHKe2


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41 / 3

4− 2 / 3

4− 1 / 3

53. R त्रिज्या की एक चकती का इसके  व्यास के  सापेक्ष जड़त्व

आघूर्ण  है। चकती के  के न्द्र से R/2 दूरी पर व्यास के

समांतर अक्ष के  सापेक्ष चकती का जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

25kg − m2

31.25kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_1f3csL4FHKe2
https://dl.doubtnut.com/l/_6YUYMaYvzIDE


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. 5kg − m2

50kg − m2

62.5kg − m2

54. एक वर्ग पटल ABCD दर्शाया गया है, जिसका के न्द्र 0 है, इसमें

होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_6YUYMaYvzIDE
https://dl.doubtnut.com/l/_fAgKAcvPC284


A. 

B. 

C. 

D. 

√2IAC = IEF

IAD = 3IEF

IAC = IEF

IAC = √2IEF

https://dl.doubtnut.com/l/_fAgKAcvPC284


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या r के  खोखले बेलन का स्वयं के  अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Mr22

3

Mr22

5

Mr2

Mr21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fAgKAcvPC284
https://dl.doubtnut.com/l/_QS5QHVfTBou6


वीडियो उत्तर देखें

56. एक समरूप बेलन की त्रिज्या R तथा लम्बाई L है। इस बेलन

का इसके  वृत्तीय तल के  लम्बवत् के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण एक अन्य समान बेलन की लम्बाई के  लम्बवत्

तथा के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण के  बराबर है,

A. L=R

B. 

C. 

D. 

Answer: B

L = √3R

L =
R

√3

L = √ R
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QS5QHVfTBou6
https://dl.doubtnut.com/l/_cj5JanIr4FV1


वीडियो उत्तर देखें

57. आयत ABCD का जड़त्व आघूर्ण किस अक्ष के  परितः न्यूनतम

होगा (BC = 2AB) 

A. BC

B. BD

C. HF

https://dl.doubtnut.com/l/_cj5JanIr4FV1
https://dl.doubtnut.com/l/_G4CHNpddGeBa


D. EG

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. वृत्तीय छल्ले के  तल के  लंबवत इसके  कें द्र से होकर जाने वाली

अक्ष के  सापेक्ष इसका जड़त्व आघूर्ण  है । इसके

व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण कितना होगा ?

A. 

B. 

C. 

200 ग्राम सेमी2

400g × cm2

300g × cm2

200g × cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_G4CHNpddGeBa
https://dl.doubtnut.com/l/_BOI00TPl0mpc


D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

100g × cm2

59. एक रेडियन प्रति सेकण्ड के  कोणीय वेग से घूर्णित एक पिण्ड का

किसी अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण आंकिक रूप से बराबर है

A. उसकी घूर्ण गतिज ऊर्जा का एक चौथाई

B. घूर्ण गतिज ऊर्जा का आधा

C. घूर्ण गतिज ऊर्जा

D. घूर्ण गतिज ऊर्जा का दुगना

https://dl.doubtnut.com/l/_BOI00TPl0mpc
https://dl.doubtnut.com/l/_Xsg8Dsgkl6WF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. 2m त्रिज्या तथा 1kg द्रव्यमान की वृत्तीय चकती का इसके

द्रव्यमान के न्द्र से गुजरने वाले तथा तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण  है। इसी अक्ष के  समान्तर तथा चकती

के  सिरे से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण  में

होगा

A. 10

B. 8

C. 6

2kg − m2

kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xsg8Dsgkl6WF
https://dl.doubtnut.com/l/_jNENP6VbRZSw


D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61. 1 kg द्रव्यमान की वृत्तीय वलय का इसके  के न्द्र से गुजरने वाले

तथा तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है।

वलय का व्यास होगा

A. 2m

B. 4m

C. 5m

4kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_jNENP6VbRZSw
https://dl.doubtnut.com/l/_j9yfot0QFsA7


D. 6m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की वृत्तीय वलय से  चाप के

संगत भाग को अलग किया जाता है। शेष वलय का जड़त्व आघूर्ण

उसके  तल के  लम्बवत् तथा के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः

 का k गुना है। तब k का मान है।

A. 

B. 

90∘

MR2

3/4

7/8

https://dl.doubtnut.com/l/_j9yfot0QFsA7
https://dl.doubtnut.com/l/_dSSfqj19fbRC


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/4

1

63. एक वलय का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है, इसके  के न्द्र से

गुजरने वाले तथा तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है।

तब, व्यास के  परितः इसका जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

I

I

I

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dSSfqj19fbRC
https://dl.doubtnut.com/l/_WjVlJaRjJl9g


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I

√2

I + MR2

64. M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या की वृत्तीय चकती का द्रव्यमान के न्द्र

से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है। एक अन्य समान

द्रव्यमान तथा मोटाई किन्तु आधे घनत्व की वृत्तीय चकती का उसी

अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

I0

I0

8

https://dl.doubtnut.com/l/_WjVlJaRjJl9g
https://dl.doubtnut.com/l/_kXKg4xGuFw7q


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Io

4

8I0

2I0

65. तीन कण, जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान m है, I cm भुजा के

समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर स्थित हैं (जैसा कि चित्र में प्रदर्शित है)

रेखा AX के  परितः जो कि AB के  लम्बवत् है तथा ABC के  तल में

स्थित है, जड़त्व आघूर्ण का मान  में” ग ् र ा े म ी ”2म
स

https://dl.doubtnut.com/l/_kXKg4xGuFw7q
https://dl.doubtnut.com/l/_xWankSEG2sfA


होगा । 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

ml2
3

4

2ml2

ml2
5

4

ml2
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xWankSEG2sfA


वीडियो उत्तर देखें

66. किसी वृत्तीय चकती के  तल में स्थित स्पर्शी अक्ष के  परितः घूर्णन

त्रिज्या तथा उसी त्रिज्या की वृत्तीय वलय की वलय के  तल में स्थित

स्पर्शी अक्ष के  सापेक्ष घूर्णन त्रिज्या का अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

2: 1

√5: √6

1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_xWankSEG2sfA
https://dl.doubtnut.com/l/_AWZTqd1SD1M7


67. एक ठोस गोले A तथा एक अन्य खोखले गोले B के  द्रव्यमान

तथा बाह्य त्रिज्याएँ  समान हैं। उनके  व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण

 तथा  इस प्रकार हैं कि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

IA IB

IA = IB

IA > IB

IA < IB

IA /IB = dA /dB

https://dl.doubtnut.com/l/_AWZTqd1SD1M7
https://dl.doubtnut.com/l/_R3CPnrag1C3k


68. बिन्दु द्रव्यमान 1, 2, 3 तथा 4kg क्रमशः बिं दु ओं  (0, 0,0),

(2,0,0), (0,3,0) तथा (-2,-2,0) पर स्थित हैं। x अक्ष के  परितः

निकाय का जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43kg − m2

34kg − m2

27kg − m2

72kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_XvVPnNYITnKD


69. बिन्दु द्रव्यमान 1, 2, 3 तथा 4kg क्रमशः बिं दु ओं  (0, 0,0),

(2,0,0), (0,3,0) तथा (-2,-2,0) पर स्थित हैं। x अक्ष के  परितः

निकाय का जड़त्व आघूर्ण होगा

A. वलय से अधिक

B. वलय से कम

C. वलय के  समान

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YoWZnF2tlqqN


70. एक ही पदार्थ के  तथा समान आकार के  एक ठोस गोले तथा

खोखले गोले का भार मापे बिना उनके  बीच अंतर बताया जा सकता

है

A. समाक्षीय अक्षो के  पारित उनके  जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कर

B. किसी नतसमतल पर एक साथ लुढ़कने पर

C. किसी उभयनिष्ठ घूर्ण अक्ष के  पारित घूर्ण कराने पर

D. उन पर समान बल आघूर्ण लगाकर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2y5QjFKzza0J


71. दो छड़ों को जिनमें प्रत्येक छड़ का द्रव्यमान m तथा लम्बाई । है,

के न्द्र पर जोड़ कर क्रास का स्वरुप दिया जाता है। छड़ों के  तल के

लम्बवत् तथा उनके  उभयनिष्ठ के न्द्र से होकर जाने वाली अक्ष के

परितः क्रास का जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ml2 /2

ml2 /6

ml2 /3

ml2 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_a0rgNvvTNufz


72. R त्रिज्या तथा 9M द्रव्यमान की एक वृत्तीय चकती से R/3

त्रिज्या की एक छोटी चकती काटी जाती है। चकती के  तल के

लम्बवत् तथा O से गुजरने वाली अक्ष के  परितः शेष चकती का

जड़त्व आघूर्ण होगा 

A. 

B. 

C. 

4MR2

MR240
9

10MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_sVGbRICDkhbn


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MR237
9

73. एक ठोस गोले का द्रव्यमान M एवं त्रिज्या R है उसके  द्रव्यमान

के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण | है। इसे । मोटाई

की एक चकती के  रूप में बदल दिया जाये जिसका तल के  लम्बवत

एवं किनारे से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण। ही रहता है,

तब चकती की त्रिज्या होगी

A. 

B. 

2R

√15

R√
2

15

https://dl.doubtnut.com/l/_sVGbRICDkhbn
https://dl.doubtnut.com/l/_Gk553XlwO8h0


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4R

√15

R

4

74. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या की किसी डिस्क से R व्यास का कोई

वृताकार छिद्र इस प्रकार काटा जाता है कि उसकी नेमि डिस्क के

के न्द्र से गुजरे। डिस्क के  शेष भाग का, डिस्क के  लम्बवत् उसके  के न्द्र

से गुजरने वाले अक्ष के  परित जड़त्व आघूर्ण क्या है

A. 15MR2 /32

https://dl.doubtnut.com/l/_Gk553XlwO8h0
https://dl.doubtnut.com/l/_nrIrCgdENB7U


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13MR2 /32

11MR2 /32

9MR2 /32

75. एक छड़ के  के न्द्र से गुजरने वाले एवं तल के  लम्बवत् अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण  है (जहाँ पर M द्रव्यमान और L छड़

की लम्बाई है) छड़ को मध्य बिन्दु से इस प्रकार मोड़ते हैं कि उनके

सिरों के  बीच का कोण  हो जाये तब छड़ का उपरोक्त अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण होगा

ML21

12

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nrIrCgdENB7U
https://dl.doubtnut.com/l/_7GOcNag586ZA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

ML21

48

ML21

12

ML21

24

ML2

8√3

76. L लम्बाई तथा 1.8 kg द्रव्यमान की समरूप छड़ को इसके  दोनों

सिरों पर दो मापन स्के ल पर विराम में रखा गया है। बांयें सिरे से L/4

दूरी पर 2.7 kg द्रव्यमान का समरूप गुटका छड़ पर रखा जाता है।

दांयें सिरे पर मापन स्के ल द्वारा अनुभव किया गया बल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_7GOcNag586ZA
https://dl.doubtnut.com/l/_lTs0htQJU9zY


A. 16 N

B. 27 N

C. 29 N

D. 45 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

77. एक गति पालक चक्र (Fly Wheel) के  परिधि (Rim) का छोटा

सा भाग टूट कर गिर जाता है। जबकि यह नियत कोणीय चाल से

घूर्णित है, तब इसकी घूर्णन त्रिज्या का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_lTs0htQJU9zY
https://dl.doubtnut.com/l/_PWy3SZp1qmZj


A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. कु छ निश्चित नहीं कहा जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78. r त्रिज्या वाले ठोस गोले की एक नियत अक्ष के  सापेक्ष घूर्णन

त्रिज्या r है। इस अक्ष की गोले के  के न्द्र से दू री होगी

A. r

https://dl.doubtnut.com/l/_PWy3SZp1qmZj
https://dl.doubtnut.com/l/_mTjAqjt7DG9R


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.5r

√0.6r

√0.4r

79. दो समान छड़ A तथा B समान द्रव्यमान m तथा लम्बाई L की

हैं, इन्हें xy तल में चित्रानुसार T आकृ ति में जोड़ा जाता है। इनका A

https://dl.doubtnut.com/l/_mTjAqjt7DG9R
https://dl.doubtnut.com/l/_mleZK7pTjyIA


से सम्पाती अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण है 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2mL2

3

mL2

12

mL2

6

https://dl.doubtnut.com/l/_mleZK7pTjyIA


वीडियो उत्तर देखें

80. कु छ समान द्रव्यमान के  पिण्ड दिये गये हैं। उनके  गुरुत्व के न्द्र से

गुजरने वाले एवं पिण्ड के  तल के  लम्बवत अक्ष के  परितः अधिकतम

जड़त्व आघूर्ण किसका होगा

A. a त्रिज्या की चकती

B. a त्रिज्या का वलय

C. 2a त्रिज्या का वर्ग-पटल

D. 2a लम्बाई की चार छाडे जो वर्ग बनाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mleZK7pTjyIA
https://dl.doubtnut.com/l/_sLfyUOVrDog7


81. एक छड की लम्बाई 2L एवं द्रव्यमान m प्रति इकाई लम्बाई है।

छड़ के  के न्द्र से गुजरने वाले तथा इसकी लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

mL22

3

mL21

3

mL32

3

mL34

3

https://dl.doubtnut.com/l/_sLfyUOVrDog7
https://dl.doubtnut.com/l/_cF71xfnG6dQN
https://dl.doubtnut.com/l/_A83yUTSGiObQ


82. एक हल्की छड़ की लम्बाई । है। इसके  दो सिरों से क्रमश: 

तथा  द्रव्यमान के  पिण्ड संलग्न है। इस छड़ के  लम्बवत तथा

इसके  द्रव्यमान के न्द्र से गुजरते हुए अक्ष के  परितः इस निकाय का

जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m1

m2

√m1m2l
2

l2
m1m2

m1 + m2

l2
m1 + m2

m1m2

(m1 + m2)l2

https://dl.doubtnut.com/l/_A83yUTSGiObQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jjOQe5VXjs0d


83. एक त्रिज्या R तथा लम्बाई । के  एक समान बेलन का उसके

अभिलम्ब द्विभाजक के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण | है। जड़त्व आघूर्ण के

निम्नतम मान के  लिए अनुपात 1/R क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

√2

√
3
2

√3
2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_jjOQe5VXjs0d


84. चित्रानुसार सात एक जैसी वृत्ताकार समतल डिस्कों, जिनमें

प्रत्येक का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है, को सममित रूप से जोड़ा

जाता है। समतल के  लंबवत् तथा P से गुजरने वाली अक्ष के  सापेक्ष,

इस संयोजन का जड़त्व आघूर्ण है 

A. 

B. 

MR255

2

MR273
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2PARFCVXMs0


बल आघूर्ण तथा बलयुग्म

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MR2181

2

MR219

2

1. माना कि किसी कण, जिसका स्थित सदिश  है, पर लगने वाला

बल  है, एवं मूल बिन्दु के  परितः इस बल का बल आघूर्ण  है

A.  तथा 

→
r

→
F

→
T

→
r .

→
T = 0

→
F .

→
T = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2PARFCVXMs0
https://dl.doubtnut.com/l/_nat9DI3BrWqR


B.  तथा 

C. तथा 

D. तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
r .

→
T

→
F .

→
T ≠ 0

→
r .

→
T ≠ 0

→
F .

→
T = 0

→
r .

→
T ≠ 0

→
F .

→
T ≠ 0

2. नल को दो अंगुलियों की सहायता से आसानी से खोला अथवा

बन्द किया जा सकता है क्योंकि

A. जल को खोले अथवा बंद करने के  लिए उपलब्ध बल अधिक

हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_nat9DI3BrWqR
https://dl.doubtnut.com/l/_Tyw5OqXWVehk


B. यह कोणीय बल के  प्रयोग में मदद करता है

C. बनने वाले बलयुग्म के  कारण घूर्णी प्रभाव होता है

D. एक उंगली घर्षण समाप्त करती है तथा दूसरी ऊँ गली बल

प्रदान करती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि निकाय पर कार्यरत बाह्य बल आघूर्ण T = 0 है। तब

A. 

B. 

ω = 0

α = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Tyw5OqXWVehk
https://dl.doubtnut.com/l/_CaeOD5yxPiBF


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

J = 0

F = 0

4. एक मोटर गाडी का इंजन 100 किलोन्यूटन-मीटर शक्ति उप्तन्न

करता है। यदि यह 1800 चक्कर प्रति मिनट की चाल से घूर्णन

करता हो, तो इसके  द्वारा प्रदाय बल आघूर्ण है

A. 350 N-m

B. 440 N-m

https://dl.doubtnut.com/l/_CaeOD5yxPiBF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbDSy6knyVos


C. 636 N-m

D. 628 N-m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक घर्षणहीन बेयरिंग पर एक घिरनी के  चारों ओर एक डोरी को

लपेट कर द्रव्यमान m लटकाया गया है। घिरनी का द्रव्यमान m और

त्रिज्या R है। यह मान लें कि घिरनी एक पूर्ण एकसमान वृतीय चकती

है। यदि डोरी घिरनी पर फिसलती नहीं है, तब द्रव्यमान m का त्वरण

है

A. g
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbDSy6knyVos
https://dl.doubtnut.com/l/_7FaGOFoK8rmS


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g

g
2

3

g

3

6. एक मोटर वाहन किसी सड़क पर  की चाल से चल

रहा है। इसके  पहियों की त्रिज्या 0.45 m और घूर्णन अक्ष के  परितः

का जड़त्व आघूर्ण  है। यदि वाहन 15s में विराम अवस्था में

आए तब ब्रेक द्वारा पहिए पर लगा औसत बल आघूर्ण का मान होगा

54kmh− 1

3kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_7FaGOFoK8rmS
https://dl.doubtnut.com/l/_TNBfcI98D8m1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8.58kgm2s2

10.86kgm2s− 2

2.86kgm2s− 2

6.66kgm2s− 2

7. एक पहिये पर लगने वाला नियत बल आघूर्ण इसके  कोणीय

संवेग को 4 सैकण्ड में  से  कर देता है, तो बल आघूर्ण का

परिमाण होगा

A0 4A0

https://dl.doubtnut.com/l/_TNBfcI98D8m1
https://dl.doubtnut.com/l/_JphpugQY9sxC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3A0

4

A0

4A0

12A0

8. बलयुग्म उत्पन्न करता है

A. के वल रेखीय गति

B. के वल घूर्णी गति

https://dl.doubtnut.com/l/_JphpugQY9sxC
https://dl.doubtnut.com/l/_FS1Z7enYKbbv


C. के वल रेखीय तथा घूर्णी गति

D. कोई गति नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि किसी निकाय पर बाह्य बल आघूर्ण कार्य न करे तो निम्न में से

कौन परिमाण तथा दिशा में नियत रहता है

A. बल

B. रेखीय संवेग

C. कोणीय संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_FS1Z7enYKbbv
https://dl.doubtnut.com/l/_1HmdRSpJrpId


D. रेखीय आवेग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. एक दरवाजे की चौड़ाई 1.6m है, इसके  मुक्त सिरे पर खोलने या

बन्द करने के  लिये 1 N का बल आवश्यक होता है। अतः दरवाजे को

कब्जों (Hinges) से 0.4m की दूरी पर से खोलने या बंद करने के

लिये आवश्यक बल होगा

A. 

B. 

1.2N

3.6N

https://dl.doubtnut.com/l/_1HmdRSpJrpId
https://dl.doubtnut.com/l/_xVUo7EpWsx8K


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.4N

4N

11. चित्रानुसार, 0.4m त्रिज्या का एक पहिया अपने अक्ष के  परितः

मुक्त रूप से घूर्णन कर सकता है। एक डोरी को इसकी रिम पर

लपेटा गया है तथा इसके  सिरे पर 4kg द्रव्यमान लटकाया गया है।

बल आघूर्ण के  कारण इसमें  का कोणीय त्वरण

उत्पन्न होता है। तब पहिये का जड़त्व आघूर्ण होगा

8rad − s− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xVUo7EpWsx8K
https://dl.doubtnut.com/l/_bbWiQI7xwQ2I


 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10ms− 2)

2kg − m2

1kg − m2

4kg − m2

8kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_bbWiQI7xwQ2I


12. यदि एक बल  मूल बिन्दु पर कार्य करता है तब बिन्दु (1, -

-1) के  सापेक्ष बल आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

– Fk̂

−F( î + ĵ)

F( î + ĵ)

−F( î − ĵ)

F( î − ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_bbWiQI7xwQ2I
https://dl.doubtnut.com/l/_DSTPwbThCOE4
https://dl.doubtnut.com/l/_8LdWSTcpgvxJ


13. एक छड़ जिसका भार w है, दो समान्तर क्षुरधारो (नाइफएजो) A

तथा B पर टिकी है और क्षैतिज अवस्था में संतुलन में है। यदि A

तथा B के  बीच की दूरी 'd' है तथा छड़ का द्रव्यमान के न्द्र A से x

दूरी पर है तोA पर अभिलम्ब प्रतिक्रिया का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Wd

x

W(d − x)

x

W(d − x)

d

Wx

d

https://dl.doubtnut.com/l/_8LdWSTcpgvxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qnu0QpZwOsnp


14. एक पहिया, जिसका जड़त्व आघूर्ण उर्ध्वाधर अक्ष के  परितः

 है, 60 rpm की दर से घूर्णन कर रहा है। 1 मिनट में

पहिऐ को रोकने के  लिए आवश्यक बल आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2kg − m2

N − m
2π

15

N − m
π

12

N − m
π

15

N − m
π

18

https://dl.doubtnut.com/l/_qnu0QpZwOsnp


15. एक समरूप छड़ AB की लम्बाई । तथा द्रव्यमान m है, यह बिन्दु

A के  परितः घूर्णन के  लिये स्वतंत्र है। क्षैतिज स्थिति में विराम से छड़

को छोड़ा जाता है। छड़ का A के  परितः जड़त्व आघूर्ण  तब

छड़ का प्रारम्भिक कोणीय त्वरण होगा 

A. 

B. 

C. 

ml2

3

2g

3l

m
g(l)

2

gl
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ftGyeVin0vM8


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3g

2l

16. विराम से एक चकती घूर्णन गति करना प्रारम्भ करती है।

जिसका जड़त्व आघूर्ण 5 किग्रा/मी  एवं बल आघूर्ण 40 न्यूटन

मीटर है तब वह समय जिस पर इसका कोणीय वेग 24 रे डियन /

सैकण्ड हो जायेगा, होगा

A. 3 सेकण्ड

B. 4 सेकण्ड

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ftGyeVin0vM8
https://dl.doubtnut.com/l/_Ryy9VmMQUUuQ


C. 2.5 सेकण्ड

D. 120 सेकण्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक बल  एक बिन्दु 

 पर कार्यरत है। बिन्दु 

 के  परितः बल आघूर्ण का मान होगा

A. शून्य

B. 

→
F = 4 î − 5ĵ + 5k̂

→
r 1 = î + 2ĵ + 3k̂

→
r 2 = 3 î − 2ĵ − 3k̂

42 î − 30ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Ryy9VmMQUUuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0fd4dVoPl7qR


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42 î + 30ĵ + 6k̂

42 î + 30ĵ − 6k̂

18. M द्रव्यमान तथा L लंबाई की एक छड़ जो कि ऊर्वीय है और

उसका निचला भाग फर्श पर है। छड़ गुरूत्व के  कारण गिरकर अपनी

धुरी से स्वतंत्र गिरती है। यदि गुरूत्व के  कारण त्वरण g हो तो छड़

की तात्क्षणिक कोणीय गति क्या होगी। जब वह ऊर्ध्वाधर से 

का कोण बनाये

A. 

60∘

( )
1 / 2g

L

https://dl.doubtnut.com/l/_0fd4dVoPl7qR
https://dl.doubtnut.com/l/_jyyzt2tXQtW5


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
1 / 23g

4L

( )

1 / 2
3√3g

2L

( )
1 / 23g

2L

19. पृथ्वी के  घूर्णन को एक दिन में रोकने के  लिए विषुवत रेखा के

स्पर्श रेखीय दिशा में कितना नियत बल लगाना पड़ेगा

A. 

B. 

1.3 × 1022N

8.26 × 1028N

https://dl.doubtnut.com/l/_jyyzt2tXQtW5
https://dl.doubtnut.com/l/_1TIJnTcfHKB6


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.3 × 1023N

20. 50 kg द्रव्यमान तथा 0.5 m त्रिज्या का एक ठोस सिलिन्डर

(बेलन) अपनी क्षैतिज अक्ष के  परितः स्वतंत्र रूप से घूर्णन कर सकता

है। इस पर एक भारहीन रस्सी लपेटी गई है, जिसका एक सिरा इस

सिलिन्डर से जुड़ा है और दूसरा सिरा मुक्त रूप से लटक रहा है।

रस्सी में कितना तनाव लगाया जाय कि कोणीय त्वरण 2 परिक्रमण

 होs− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1TIJnTcfHKB6
https://dl.doubtnut.com/l/_NOQgaIAyA0nC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78.5N

157N

25N

50N

21. 50 kg द्रव्यमान तथा 0.5 m त्रिज्या का एक ठोस सिलिन्डर

(बेलन) अपनी क्षैतिज अक्ष के  परितः स्वतंत्र रूप से घूर्णन कर सकता

है। इस पर एक भारहीन रस्सी लपेटी गई है, जिसका एक सिरा इस

सिलिन्डर से जुड़ा है और दूसरा सिरा मुक्त रूप से लटक रहा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_NOQgaIAyA0nC
https://dl.doubtnut.com/l/_NLIqmI7ZoyNx


रस्सी में कितना तनाव लगाया जाय कि कोणीय त्वरण 2 परिक्रमण

 हो

A. 750 रेडियन

B. 1500 रेडियन

C. 3000 रेडियन

D. 1400 रेडियन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

s− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NLIqmI7ZoyNx


22. R त्रिज्या वाली एक पतली वलय को इसके  के न्द्र के  परितः घूर्णन

कराते हैं, तब इसकी त्रिज्या

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. में परिवर्तन पदार्थ की प्रकृ ति पर निर्भर करता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QOsr4fni1j5y


23. एक वलय जिसकी आंतरिक तथा बाह्य त्रिज्याऐं क्रमशः 

तथा  हैं, एकसमान कोणीय वेग से बिना फिसले लुढ़क रही है।

वलय के  अंतः तथा बाह्य भागों पर स्थित दो कणों पर लगने वाले

बलों का अनुपात,  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R1

R2

F1

F2

1

R1

R2

R2

R1

( )
2

R1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_anHWZYWm4ZVM


24. चित्र में दर्शाए गुटके  पर एक क्षैतिज बल F इस प्रकार लगाया

गया है कि गुटका स्थिर अवस्था में ही रहता है तब निम्न में से कौन

सा कथन असत्य है 

A. f =mg [जहां f घर्षण बल है]

B. F =N [जहां N अभिलम्ब प्रतिक्रिया है]

C. F बल आघूर्ण उत्पन्न नहीं करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_FQQtqNd1rJjy


D. N बल आघूर्ण उत्पन्न नहीं करेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. घूर्णन प्रभाव उत्पन्न होता है

A. बल के  स्पर्शी घटक द्वारा

B. बल के  त्रिज्यीय घटक द्वारा

C. बल के  अनुप्रस्थ घटक द्वारा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_FQQtqNd1rJjy
https://dl.doubtnut.com/l/_utvPIzbWuHxf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. चित्र (i) में मीटर स्के ल का आधा भाग लकड़ी का बना हुआ है

एवं आधा भाग स्टील का बना हुआ है। लकड़ी वाले भाग को 0 पर

कीलकित किया है। स्टील वाले भाग के  अन्तिम सिरे पर बल F

आरोपित किया जाता है। चित्र (ii) में स्टील वाले भाग को 0 पर

कीलकित करके  लकड़ी वाले भाग के  अंतिम सिरे पर बल आरोपित

किया जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_utvPIzbWuHxf
https://dl.doubtnut.com/l/_feoTy8AxxS6s


A. (i ) में त्वरण अधिक होगा

B. (ii ) में त्वरण अधिक होगा

C. दोनों में समान त्वरण उत्पन्न होगा

D. प्रश्न अपूर्ण है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. एक 500 N भार की सीढ़ी एक घर्षणविहीन दीवार के  साहरे

इस प्रकार रखी है कि सीढ़ी का ऊपरी सिरा क्षैतिज से 6 मीटर

ऊपर एवं दीवार से निचला सिरा 4 मीटर की दूरी पर है। यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_feoTy8AxxS6s
https://dl.doubtnut.com/l/_IDCgwftAdqr9


द्रव्यमान के न्द्र निचले सिरे से एक तिहाई दूरी पर हो तो दीवार की

प्रतिक्रिया (न्यूटन में) होगी

A. 111

B. 333

C. 222

D. 129

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IDCgwftAdqr9


28. 31.4 N - m का एक नियत बल आघूर्ण एक कीलकित पहिए

पर आरोपित किया जाता है। यदि पहिए का कोणीय त्वरण

 हो, तो पहिए का जड़त्व आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4πrad/sec2

2.5kg − m2

3.5kg − m2

4.5kg − m2

5.5kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_MKW8GuwS3w1d


29. एक गतिपालक चक्र का जडत्व आघूर्ण  है, यह

एक समाग कोणीय चाल  से घूर्णन कर रहा है। चक्र

पर का मंदन आरोपित होने से कितने समय में

पहिया विराम में होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 103kgm2

4.6rads− 1

6.9 × 102Nm

15s

20s

5s

1s

https://dl.doubtnut.com/l/_bZpOGi1s3FeB


30. एक गतिपालक चक्र जिसका द्रव्यमान 20 kg तथा त्रिज्या 20

cm है, इसकी परिधि पर डोरी को लपेटा गया है। डोरी को 25 N के

स्थिर बल से खींचा जाता है। डोरी के  घर्षण व द्रव्यमान की उपेक्षा

करने पर चक्र का कोणीय त्वरण होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50rads− 2

25rads− 2

12.5rads− 2

6.25rads− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_beI1sbWQqHSh


31. वृत्ताकार पथ में घूर्णन करते हुए किसी पहिये पर स्थित बिन्दु की

ताक्षणिक कोणीय स्थिति समीकरण  से

निरूपित की जाती है, तो पहिये पर लगने वाले बल आघूर्ण का मान

शून्य होगा

A.  पर

B. पर

C.  पर

D.  पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ(t) = 2t3 − 12t2

t = 2s

t = 1s

t = 0.2

t = 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_Mp41xgxHIMLJ


32. ABC एक समबाहु त्रिभुज है, जिसका के न्द्र 0 है। 

तथा  क्रमशः AB, BC तथा AC दिशा में लगे बल हैं। यदि 0 के

परितः कु ल बलआघूर्ण (टॉर्क ) शून्य हो तो  हैं का मान है 


A. 

B. 

C. 

D. 

→
F 1,

→
F 2

→
F 3

→
F 3

F1 + F2

F1 − F2

F1 + F2

2

2(F1 + F2)

https://dl.doubtnut.com/l/_FGGOrE3GpKK3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. xz-समतल में एक वस्तु P पर एक बल F = 2.0N कार्य करता

है। बल F, x-अक्ष के  समांतर है। वस्तु P (चित्र में प्रदर्शित) के न्द्र से

3m की दूरी पर है तथा P के न्द्र से जुड़ी एक रेखा से x-अक्ष के  साथ

 का कोण बनाता है। के न्द्र ० के  सापेक्ष वस्तु P पर बल आघूर्ण30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FGGOrE3GpKK3
https://dl.doubtnut.com/l/_u4PjwEP3vxUi


का परिमाण (N-m में) होगा 

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u4PjwEP3vxUi


वीडियो उत्तर देखें

34. चित्र में प्रदर्शित, धुरी A पर लगाए गए बल का कु ल बल आघूर्ण

L= 3.0m के  लिए होगा 

A. 210Nm

B. 140 Nm

C. 95 Nm

D. 75 Nm

https://dl.doubtnut.com/l/_u4PjwEP3vxUi
https://dl.doubtnut.com/l/_OFHFiMjPZMqv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नांकित कथनों में से कौन से कथन सही है

A. b तथा d

B. a तथा b

C. b तथा c

D. c तथा d

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OFHFiMjPZMqv
https://dl.doubtnut.com/l/_cvtNT6iz9gPS


कोणीय संवेग

1. सौर मण्डल में उपग्रहों की गति किसका उदाहरण है

A. द्रव्यमान संरक्षण का

B. रेखीय संवेग संरक्षण का

C. कोणीय संवेग संरक्षण का

D. ऊर्जा संरक्षण का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cvtNT6iz9gPS
https://dl.doubtnut.com/l/_n7SvDaaQakcG


2. एक छल्ला जिसका द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है, के न्द्र 0 से

होकर जाने वाले स्थिर ऊर्ध्वाधर अक्ष के  चारों ओर  कोणीय गति

से घूम रहा है। इस समय पर  द्रव्यमान के  दो बिन्दु द्रव्यमान

छल्ले के  के न्द्र पर विराम स्थिति में हैं। वे चित्र में दर्शाए अनुसार

छल्ले पर लगी द्रव्यमान रहित दो छड़ों पर त्रिज्यतः बाहर की ओर

गति कर सकते हैं। किसी एक क्षण पर निकाय की कोणीय गति

 है तथा एक विन्दु द्रव्यमान O से की दूरी पर है। इस क्षण

ω

M

8

ω
8

9
R

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_jqA1SKibiVNU


दूसरे बिन्दु द्रव्यमान की 0 से दू री होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

R
2

3

R
1

3

R
3

5

R
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_jqA1SKibiVNU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. M द्रव्यमान एवं । त्रिज्या की एक पतली वृत्ताकार वलय अपनी

अक्ष के  परितः नियत कोणीय वेग  से घूम रही है। m द्रव्यमान के

चार कण, वलय के  दो लम्बवत् व्यासों के  विपरीत बिन्दुओं पर धीरे

से रख दिये जाते हैं, वलय का कोणीय वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

ω

Mω

M + 4m

(M + 4m)ω

M

(M − 4m)ω

M + 4m

Mω

4m

https://dl.doubtnut.com/l/_jqA1SKibiVNU
https://dl.doubtnut.com/l/_1ToNAcrp5zCn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. स्थिति सदिश के  कण का रेखीय संवेग p है। मूल बिन्दु के  परितः

इसके  कोणीय संवेग के  सम्बन्ध में निम्नलिखित में रो रात्य कथन है

A. p के  अनुदेश L क्रियाशील होता है

B. r के  अनुदिश L क्रियाशील होता है

C. p और r के  समान्तर होने पर L अधिकतम होता है

D. p और r के  लंबवत होने पर ल अधिकतम होता है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_1ToNAcrp5zCn
https://dl.doubtnut.com/l/_OjSF4QKvFn8k


वीडियो उत्तर देखें

5. एक पतली क्षेतिज वृत्तीय चकती अपने के न्द्र से गुजर रही ऊधिर

अक्ष पर घूर्णन कर रही है। चकती की धुरी के  समीप बिन्दु पर एक

कीड़ा विराम अवस्था में है। कीड़ा अब एक व्यास पर एक सिरे से

दू सरे सिरे तक गतिशील होता है। कीड़े की यात्रा के  दौरान चकती

की कोणीय चाल

A.  रे डियन-सै

B.  रे डियन-सै

C.  रे डियन-सै

D.  रे डियन-सै

28.16

35.16

19.28

8.12

https://dl.doubtnut.com/l/_OjSF4QKvFn8k
https://dl.doubtnut.com/l/_DymV89Yzr6o2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. कणों के  एक निकाय का कोणीय संवेग संरक्षित रहता है

A. यदि निकाय पर कोई बाह्य बल कार्य नहीं करता है

B. यदि निकया पर कोई बाह्य बल आघूर्ण कार्य नहीं करता है

C. यदि निकाय पर कोई बाह्य आवेग कार्य नहीं करता है

D. यदि घूर्ण अक्ष समान रहता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DymV89Yzr6o2
https://dl.doubtnut.com/l/_RHksMoD3LN94


7. एक क्षैतिज प्लेटफॉर्म अपने के न्द्र से गुजरने वाली ऊर्ध्वाधर अक्ष

के  परितः एकसमान कोणीय वेग से घूर्णन कर रहा है। किसी समय

इसके  के न्द्र पर 'm' द्रव्यमान का एक श्यान द्रव गिराया जाता है, जो

कि फै लने के  लिये स्वतंत्र है तथा अन्त में नीचे गिर जाता है। इस

समयान्तराल में कोणीय वेग का मान

A. लगातार घटेगा

B. प्रारम्भ में घटेगा तथा पुनः में बढ़ेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. लगातार बढ़ेगा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_RHksMoD3LN94
https://dl.doubtnut.com/l/_Wxfbe6cWUc7M


वीडियो उत्तर देखें

8. m द्रव्यमान का एक कण PC रेखा के  अनुदिश (चित्रानुसार) v

वेग से गति करता है। बिन्दु O के  परितः कण का कोणीय संवेग 

A. mvL

B. mvl

C. mur

D. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_Wxfbe6cWUc7M
https://dl.doubtnut.com/l/_6Cr7yeLKkdpU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या वाली एक पतली वृत्ताकार वलय किसी

क्षैतिज तल में इसके  के न्द्र से गुजरने वाले एवं तल के  लम्बवत् अक्ष

के  परितः कोणीय वेग  से घूर्णन कर रही है। यदि समान आकार

परन्तु द्रव्यमान की एक अन्य वलय पहली वाली वलय पर

समक्षीय रख दी जाये तो निकाय का नया कोणीय वेग

A. 

B. 

C. 

ω

M

4

ω
5

4

ω
2

3

ω
4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_6Cr7yeLKkdpU
https://dl.doubtnut.com/l/_RgPr4EKcjALK


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω
3

2

10. चिकने फर्श पर नृत्य कर रही एक नर्तकी अपने हाथों को

सिकोड़े हुए 20 rad/sec के  कोणीय वेग से ऊर्ध्वाधर अक्षा के

परितः घूर्णन कर रही है। जब वह अपने हाथों को फै ला देती है तो

पूर्णन चाल घटकर 10 rad/sec हो जाती है। यदि नर्तकी का

प्रारम्भिक जड़त्व आघूर्ण  हो तो नया जड़त्ल आपूर्ण होगा

A. 2 

B. 3 

I

I

I

https://dl.doubtnut.com/l/_RgPr4EKcjALK
https://dl.doubtnut.com/l/_FUfvhoUWRtrE


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I /2

I /3

11. एक चकती कोणीय वेग  से घूर्णन कर रही है। एक बच्चा इस

पर धीरे  से बैठ जाता है, तो संरक्षित रहेगा

A. गतिज ऊर्जा

B. स्थितिक ऊर्जा

C. रेखीय संवेग

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FUfvhoUWRtrE
https://dl.doubtnut.com/l/_VFsI2R6m1MjH


D. कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. बल आघूर्ण आरोपित किये बिना एक पिण्ड का कोणीय वेग 

से  हो जाता है, परन्तु यह परिवर्तन जड़त्व आघूर्ण में परिवर्तन

होने के  कारण होता है। दोनों स्थितियों में घूर्णन त्रिज्याओं का

अनुपात होगा

A. 

B. 

ω1

ω2

√ω2 : √ω1

√ω1 : √ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_VFsI2R6m1MjH
https://dl.doubtnut.com/l/_qCc8C3IzBRZM


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω1 :ω2

ω2 :ω1

13. यदि पृथ्वी की त्रिज्या क्षण भर में सिकु ड़कर वर्तमान त्रिज्या की

आधी हो जाये, तो एक दिन में घण्टे होंगे

A. 6 घंटे

B. 12 घंटे

C. 18 घंटे

https://dl.doubtnut.com/l/_qCc8C3IzBRZM
https://dl.doubtnut.com/l/_n9AULjBGxZs3


D. 24 घंटे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. . M द्रव्यमान का एक पिंड (वस्तु), R. त्रिज्या के  पथ में किसी

चिकने क्षैतिज समतल के  ऊपर  वेग से गति कर रहा है। यह पिंड

एक डोरी (रस्सी) से जुड़ा है। जो समतल पर बने एक छिद्र से होकर

गुजरती है जैसे कि आरेख में दर्शाया गया है। पिण्ड की गतिज ऊर्जा

v0

https://dl.doubtnut.com/l/_n9AULjBGxZs3
https://dl.doubtnut.com/l/_2FnpWw9KrziX


होगी। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mv2
0

1

4

2mv2
0

mv2
0

1

2

mv2
0

https://dl.doubtnut.com/l/_2FnpWw9KrziX


वीडियो उत्तर देखें

15. कणों के  निकाय का कोणीय संवेग परिवर्तित होता है, यदि

A. निकाय पर बल कार्य करता है

B. निकाय पर बल आघूर्ण कार्य करता है

C. वेग की दिशा परिवर्तित होती है

D. उपरोक्त में सै कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2FnpWw9KrziX
https://dl.doubtnut.com/l/_gxbqEnqjUqTp


16. यदि एक पिण्ड पर बल, द्रव्यमान के न्द्र से दू र किसी बिन्दु पर

कार्य करता है तब

A. रेखीय त्वरण परिवर्तित होता है

B. कोणीय परिवर्तित होते है

C. दोनों परिवर्तित होते है

D. उपरोक्त में सै कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_URlFg8z38iJx


17. एक वस्तु की घूर्णीय गतिज ऊर्जा E तथा जड़त्व आघूर्ण  है।

वस्तु का कोणीय संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

।

EI

2√EI

√2EI

E/I

https://dl.doubtnut.com/l/_ZBaYiqyUmdAQ


18. m द्रव्यमान का एक कण किसी तल में त्रिज्या r के  वृत्तीय पथ

पर घूम रहा है। इसका कोणीय संवेग L है। कण पर लगने वाले

अभिकें द्रिय बल का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L2 /mr

L2m/r

L2 /m2r2

L2 /mr3

https://dl.doubtnut.com/l/_hzch8wuU0BOS


19. रेखीय संवेग के  आघूर्ण को कहते हैं

A. बल युग्म

B. बल आघूर्ण

C. आवेग

D. कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. लम्बाई की एक अवितान्य डोरी से बैंधे द्रव्यमान m के  एक बाब

को एक ऊर्ध्वाधर आधार से लटकाया जाता है। बाब ऊर्ध्वाधर पर

https://dl.doubtnut.com/l/_7k1I4OrQ8MGk
https://dl.doubtnut.com/l/_W2FZavK0GKK6


कोणीय चाल rad/s से एक क्षैतिज वृत्त में घूर्णन करता है।

निलंबन बिन्दु पर

A. कोणीय संवेग संरक्षित रहता है

B. कोणीय संवेग परिमाण में परिवर्तनशील है परन्तु दिशा में

नहीं

C. कोणीय संवेग दिशा में परिवर्तनशील है परन्तु परिमाण में

नहीं

D. कोणीय संवेग दोनों दिशा एव परिमाण में परिवर्तनशील है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_W2FZavK0GKK6
https://dl.doubtnut.com/l/_ia10c6SDz9Wj


21. m द्रव्यमान व R त्रिज्या की एक चकत्ती की परिधि पर v वेग से

एक कॉकरोच वामावर्त दिशा में चल रहा है चकती का अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण । है और चकती  कोणीय वेग से दाक्षिणावर्त घुमती

है यदि कॉकरोच रूक जाये तब चकती का कोणीय वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω

Iω

I + mR2

Iω + mvR

I + mR2

Iω − mvR

I + mR2

Iω − mvR

I

https://dl.doubtnut.com/l/_ia10c6SDz9Wj
https://dl.doubtnut.com/l/_riGNqTKpNt7S


22. कोणीय संवेग सरंक्षण के  सिद्धान्त के  अनुसार कोणीय संवेग

A. सदैव संरक्षित रहता है

B. वेग एव जड़त्व आघूर्ण का गुणनफल है

C. संरक्षित रहता है यदि कार्यरत बल आघूर्ण नियत है

D. उपरोक्त में सै कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. एक कण की स्थिति  एवं संवेग 

 द्वारा प्रदर्शित होते हैं। कोणीय संवेग

→
r = ( î + 2ĵ − k̂)

→
P ≡ (3 î + 4ĵ − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_riGNqTKpNt7S
https://dl.doubtnut.com/l/_7AxbEe8o0WL1


लंबवत है

A. X-अक्ष के

B. Y-अक्ष के

C. Z-अक्ष के

D. उस रेखा के  जो सभी अक्षो सै समान कोण बनती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. एक कण कोणीय संवेग L से एकसमान वृतीय गति कर रहा है।

यदि कण की गति की आवृत्ति दुगुनी एवं गतिज ऊर्जा आधी कर दी

https://dl.doubtnut.com/l/_7AxbEe8o0WL1
https://dl.doubtnut.com/l/_aeHSIoXOrvEW


जाए तो कोणीय संवेग होगा

A. 2L

B. 4 L

C. L/2

D. L/4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. एक पतली क्षेतिज वृत्तीय चकती अपने के न्द्र से गुजर रही

ऊधिर अक्ष पर घूर्णन कर रही है। चकती की धुरी के  समीप बिन्दु

https://dl.doubtnut.com/l/_aeHSIoXOrvEW
https://dl.doubtnut.com/l/_41EgfmdudZnE


पर एक कीड़ा विराम अवस्था में है। कीड़ा अब एक व्यास पर एक

सिरे से दू सरे सिरे तक गतिशील होता है। कीड़े की यात्रा के  दौरान

चकती की कोणीय चाल

A. अपरिवर्तित रहती है

B. लगातार घटती है

C. लगातार बढ़ती है

D. पहले बढ़ती है और फिर घटती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_41EgfmdudZnE


26. दो वस्तुओं के  जड़त्व आघूर्ण उनकी घूर्णन अक्षा के  सापेक्ष क्रमशः

! तथा 2 हैं। यदि उनकी घूर्णन गतिज ऊर्जाओं का मान समान हो, तो

उनके  कोणीय संवेगों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

√2: 1

2: 1

1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_oOQeNOPh57pT


27. बाह्य बल आघूर्ण की अनुपस्थिति में किसी अक्ष के  परितः

परिक्रमा करने वाले पिण्ड के  लिये कौनसी राशि नियत रहती है

A. गतिज ऊर्जा

B. स्थितिज ऊर्जा

C. रे खिक संवेग

D. कोणीय संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_onm8t8DLJ99l


28. द्रव्यमान की एक विलियर्ड गेंद जिसकी त्रिज्या r है। एक क्षैतिज

दिशा में के न्द्र से h ऊँ चाई पर एक क्यू (लकड़ी) द्वारा हिट की जाती

है तब उसका रेखीय वेग  प्राप्त होता है। गेंद द्वारा प्राप्त किया गया

कोणीय वेग , होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v0

5v0r
2

2h

2v0r
2

5h

2v0h

5r2

5v0h

2r2

https://dl.doubtnut.com/l/_IsU2xFUlV1la


29. ध्रुवीय बर्फ  अचानक पिघल जाने से

A. दिन की अवधि 24 घंटे सै अधिक हो जायेगी

B. दिन की अवधि 24 घंटे सै कम हो जायेगा

C. दिन की अवधि समान 24 घंटे रहेगी

D. प्रारम्भ के  दिन की अवधि 24 घंटे सै अधिक हो जायेगी तथा

फिर 24 घंटे के  बराबर होगी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPOGVxbCg5Oa


30. एक कण वृत्तीय मार्ग में गति कर रहा है। तब निम्न में से कौन सा

कथन सत्य है

A. कोणीय संवेग संरक्षित रहेगा, किन्तु रे खिक संवेग संरक्षित

नहीं रहता है

B. कोणीय संवेग संरक्षित नहीं रहेगा

C. रेखीय संवेग सनरक्षित रहेगा।

D. दोनों संरक्षित नहीं रहेंगे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OvdJQsMG1pyi
https://dl.doubtnut.com/l/_v7muQsMMYqlQ


31. कोणीय वेग  से घूर्णन कर रहे द्रव्यमान m और त्रिज्या । के

एक हुप को एक खुरपुरे  क्षतिज राल पर रखा है। हूप के  के न्द्र का

प्रारम्भिक वेग शून्य है। जब यह स्लिप करना बन्द कर दे, तब हूप के

कोन्द का वेग क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω0

rω0

4

rω0

3

rω0

2

rω0

https://dl.doubtnut.com/l/_v7muQsMMYqlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uhCbCUyBs9as


32. घूर्णन टेबिल पर खड़ा हुआ व्यक्ति अपने दोनों हाथों को फै लाकर

उनमें भार पकड़े हुये है तथा घूर्णी गति कर रहा है। वह अचानक

अपने हाथों को सिकोड़कर शरीर से सटा लेता है। कौन सा कथन

सत्य है

A. रेखीय संवेग संरक्षित रहता है

B. गतिज ऊर्जा बढ़ती है

C. कोणीय संवेग बढ़ता है

D. कोणीय वेग बढ़ता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uhCbCUyBs9as
https://dl.doubtnut.com/l/_rFYTVxM5Xorn


33. किसी स्थिर बिन्दु के  परितः किसी समतल में घूर्णन करते हुए

एक पिंड के  कोणीय संवेग की दिशा होती है|

A. घूर्ण-समतल की लंबवत रेखा के  अनुदिश

B. घूर्ण-समतल सै  कोण पर

C. त्रिज्या के  अनुदिश

D. कक्षा की सप्ज्य के  अनुदिश

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rFYTVxM5Xorn


34. एक ठोस गोला अपने व्यास के  परितः  कोणीय वेग से घूम रहा

है। यदि उसकी त्रिज्या प्रारम्भिक त्रिज्या की  गुना कर दी जाये तो

उसका कोणीय वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω

1

n

ω

n

ω

n2

nω

n2ω

https://dl.doubtnut.com/l/_PtWdtwR6uy9r


35. यदि पृथ्वी को  का बिन्दु द्रव्यमान माना जाए, जो

कि  किमी की दूरी पर स्थित सूर्य के  चारों ओर 

 में एक पूर्ण चक्कर लगा रहा है, तो सूर्य के

चारों ओर पृथ्वी का कोणीय संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1024kg

1.5 × 108

T = 3.14 × 107s

1.2 × 1018kgm2 /s

1.8 × 1029kgm2 /s

1.5 × 1037kgm2 /s

2.7 × 1040kgm2 /s

https://dl.doubtnut.com/l/_oihy0FzNR8yJ


36. किसी पिण्ड का कोणीय संवेग किसका गुणनफल होता है

A. द्रव्यमान तथा कोणीय वेग का

B. अभिकन्दीय बल तथा त्रिज्या का

C. रेखीय वेग तथा कोणीय वेग का

D. जड़त्व आघूर्ण तथा कोणीय वेग का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. m द्रव्यमान का एक कण XY तल पर Vवेग से रेखा AB के

अनुदिश गति करता है (जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है) यदि मूल

https://dl.doubtnut.com/l/_hv9hDFGCDxyr
https://dl.doubtnut.com/l/_WO4YiVY0GcNP


बिन्दु 0 के  सापेक्ष कोणीय संवेग  जब यह A पर है और  जब

यह B पर है, तब सत्य कथन होगा । 

A. 

B. 

C. रेखा AB के  झुकाव पर  तथा  का निर्भर करता है

D. 

LA LB

LA > LR

LA = LB

LA LB

LA < LB

https://dl.doubtnut.com/l/_WO4YiVY0GcNP


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. आरेख में दर्शाये गये अनुसार, रस्सी के  सिरे से जुड़ा हुआ एक

छोटा सा पिण्ड, किसी घर्षण रहित मेज पर घूमता है। यदि रस्सी को

खींचकर रस्सी के  तनाव में वृद्धि कर दी जाये और रस्सी को इतना

खींचा जाये कि, पिण्ड की (वृत्तीय) गति की त्रिज्या पहले से आधी हो

जाये तो, पिंड की गतिज ऊर्जा 

https://dl.doubtnut.com/l/_WO4YiVY0GcNP
https://dl.doubtnut.com/l/_wAWMirCILoMJ


A. पहले से चार गुना हो जायेगा

B. पहले से आधी हो जायेगी

C. स्थिर रहेगी

D. पहले से दो गुना हो जायेगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. एक पिण्ड नियत वेग से x-अक्ष के  समान्तर सरल रेखा में गति

करता है। मूल बिन्दु के  सापेक्ष कोणीय संवेग होगा

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_wAWMirCILoMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wV709dMMQg8W


B. नियत

C. निरंतर बढ़ेगा

D. निरंतर घटेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. एक तैराक ऊँ चाई से कू दते समय हवा में आसानी से कलाबाजी

कर सकता है यदि वह

A. अपने हाथ-पेरो को भीतर की और मोड़ ले

B. अपने हाथ-पेरो को फै ला ले

https://dl.doubtnut.com/l/_wV709dMMQg8W
https://dl.doubtnut.com/l/_GjkZdfobeW9l


C. अपने आपको सीधा रखे

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. एक तैराक ऊँ चाई से कू दते समय हवा में आसानी से कलाबाजी

कर सकता है यदि वह

A. वह अपने हाथ और पैर अंदर खींचता है

B. वह अपने हाथ और पैर बाहर खींचता है

C. वह खुद को सीधा रखता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GjkZdfobeW9l
https://dl.doubtnut.com/l/_q4ItXAV3Px5X


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि घूर्णन कर रही किसी वस्तु का कोणीय संवेग 200% बढ़ा

दिया जाए, तो इसकी गतिज ऊर्जा में वृद्धि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

400 %

800 %

200 %

100 %

https://dl.doubtnut.com/l/_q4ItXAV3Px5X
https://dl.doubtnut.com/l/_WxMUwD0iXwwe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. कक्षीय गति में, कोणीय संवेग सदिश होगा

A. त्रिज्यीय सदिश के  अनुदिश

B. रेखीय संवेग के  समान्तर

C. कक्षीय तल में

D. कक्षीय ताल के  लंबवत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WxMUwD0iXwwe
https://dl.doubtnut.com/l/_z2k6UGAMCpj9


44. किसी गोल चकती का इसके  के न्द्र से जाने वाली तथा इसके

तल के  लंबवत् अक्ष के  परितः, जड़त्व आघूर्ण  है। इस चकती को, 

 जड़त्व आघूर्ण वाली एक अन्य चकती, जो कि समान अक्ष के

परितः  कोणीय वेग से घूर्णन कर रही है, पर रखा जाता है।

चकतियों के  संयोजन का अंतिम कोणीय वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

l2

l1

ω

I2ω

I1 + I2

ω

I1ω

I1 + I2

(I1 + I2)ω

I1

https://dl.doubtnut.com/l/_z2k6UGAMCpj9
https://dl.doubtnut.com/l/_Uq975IgeKvPl


वीडियो उत्तर देखें

45. एक ठोस गोला किसी मुक्त स्थान में घूर्णन कर रहा है। यदि

गोले के  द्रव्यमान को नियत रखते हुए त्रिज्या को बढ़ाया जाए तो निम्न

में से कौन सी राशि प्रभावित नहीं होगी

A. जड़त्व आघूर्ण

B. कोणीय संवेग

C. कोणीय वेग

D. घूर्ण गतिज ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uq975IgeKvPl
https://dl.doubtnut.com/l/_1LTBvapf9ZOo


46. के न्द्रीय बल से घूमते हुये कण का कोणीय संवेग नियत रहता है,

इसका कारण है

A. नियत बल

B. रेखीय संवेग नियत

C. बल आघूर्ण शून्य

D. बल आघूर्ण नियत

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1LTBvapf9ZOo
https://dl.doubtnut.com/l/_cJvzstXhFCff


47. किसी तरणताल में कू दने से पूर्व तैराक अपने माथे को मोड़ लेता

है, क्योंकि इससे

A. उसका जड़त्व आघूर्ण घाट जाता है

B. उसका कोणीय वेग घट जाता है

C. उसका जड़त्व आघूर्ण बाद जाता है

D. उसका रेखीय वेग बढ़ जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. कणों के  निकाय का कोणीय संवेग संरक्षित नहीं रहता

https://dl.doubtnut.com/l/_TqVMId6WiU2b
https://dl.doubtnut.com/l/_IKEJcgqgpXJI


A. जब निकाय पर कु ल बाह्य बल लगता है

B. जब निकाय पर कु ल बाह्य बल आघूर्ण कार्य करता है

C. जब निकाय पर कु ल बाह्य आवेग आवेग कार्य करता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. यदि किसी वस्तु की घूर्णन ऊर्जा 10 जूल है, तथा यदि इसका

कोणीय संवेग सदिश घूर्णन अक्ष के  साथ संपाती है व इस अक्ष के

परितः उसका जड़त्व आघूर्ण  है, वस्तु का कोणीय

संवेग होगा

8 × 10− 7kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_IKEJcgqgpXJI
https://dl.doubtnut.com/l/_A8wNdJtFaFMp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 3kgm2 /s

2 × 10− 3kgm2 /s

6 × 10− 3kgm2 /s

2 × 10− 3kgm2 /s

50. यदि किसी वस्तु का द्रव्यमान जड़त्व आघूर्ण । तथा कोणीय वेग

rad/sec है। तब उसके  कोणीय संवेग L का मान होगा

A. 

ω

I

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_A8wNdJtFaFMp
https://dl.doubtnut.com/l/_guHnKIIUDRIl


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Iω2

Iω

51. गदि पृश्नी को जिया तथा Mगमान का एक गोला माना जाए, तो

इसकी घूर्णन अक्ष के  परितः समयांतराल T के  पदों में कोणीय संवेग

का मान होगा

A. 
πMR3

T

https://dl.doubtnut.com/l/_guHnKIIUDRIl
https://dl.doubtnut.com/l/_ubA0Gkce6Evw


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MR2π

T

2πMR2

5T

4πMR2

5T

52. एक व्यक्ति किसी वृत्तीय प्लेट के  सिरे पर खड़ा हुआ है, जो कि

इसके  कें द्र से जाने वाली लम्बवत अक्ष के  परितः नियत कोणीय

चाल से घूर्णन कर रही है। यदि व्यक्ति त्रिज्या के  अनुदिश अक्ष की

ओर चलना प्रारंभ कर दे तो इसका कोणीय वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_ubA0Gkce6Evw
https://dl.doubtnut.com/l/_P8qeK4uT6K6N


A. घटेगा

B. नियत

C. बढ़ेगा

D. दिया गया विवरण आघूर्ण है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53. m तथा 4m द्रव्यमान वाली दो पतली वृत्ताकार चत्रिकाएँ

(discs), जिनकी त्रिज्याऐं क्रमशः a तथा 2a हैं, के  के न्द्रों को

   लम्बाई की द्रव्यमान-रहित द्रढ़ (rigid) डंडी से जोड़ा

गया है। इस समूह को एक मजबूत समतल सतह पर लिटाया गया है

l = √24a

https://dl.doubtnut.com/l/_P8qeK4uT6K6N
https://dl.doubtnut.com/l/_8xnF2Re2G3yO


और फिसलाये बिना इस तरह से घुमाया गया है कि इसकी कोणीय

गति डंडी के  अक्ष के  गिर्द  है । पूरे  समूह का बिन्दु  के  गिर्द

कोणीय संवेग  है (चित्र देखिये) । निम्नलिखित में से कौनसा/

कौनसे कथन सत्य है /हैं ? 

 

A. पुरे  समूह का उसके  संहित-कें द्र के  गुर्द कोणीय संवेग का

परिमाण  है

B.  के  z -घातक का परिमाण  है

ω 'ω'

→
L

17ma2ω/2

→
L 55ma2ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8xnF2Re2G3yO


C. पुरे  समूह के  संहित-कें द्र का बिं दु  O के  गिर्द कोणीय संवेग

का परिमाण  है

D. पुरे  समूह का संहित-कें द्र z -अक्ष के  गिर्द कोणीय वेग 

से घूम रहा है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

81ma2ω

ω/5

54. दो कण A एवं B चित्रानुसार गति कर रहे हैं। इनका बिन्दु O से

कू ल कोणीय विस्थापन क्या होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_8xnF2Re2G3yO
https://dl.doubtnut.com/l/_5E4o6NOsPGQm


A. 

B. Zero

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.8kgm2 /s

52.7kgm2 /s

37.9kgm2 /s

https://dl.doubtnut.com/l/_5E4o6NOsPGQm


55. किसी बिन्दु  पर एक बल 

 लग रहा है। तो  के  किस मान के  लिए

मूल बिन्दु के  परितः कोणीय संवेग सुरक्षित रहेगा

A. 2

B. 0

C. 1

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 2 î − 6ĵ − 12k̂

→
f = αî + 3ĵ + 6k̂ α

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_BdqrOndICTt0


56. घूर्णन करते हुए दो पिण्डों A तथा B के  द्रव्यमान क्रमशः m तथा

2m और जडत्व आघूर्ण क्रमशः  तथा  है। दोनों

की घूर्णन गतिज ऊर्जाये बराबर है। यदि इनके  कोणीय संवेग क्रमशः

 तथा  हों, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

IA IB(IB > IA)

LA LB

LA > LB

LA =
LB

2

LA = 2LB

LB > LA

https://dl.doubtnut.com/l/_HXBaiUazXLHf


57. mद्रव्यमान का एक कण त्रिज्या r की वृत्तीय कक्षा में बल

 के  प्रभाव में गतिमान है। कण का के न्द्र के  सापेक्ष

कोणीय संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
F = −

K

r2

L ∝ √r

L ∝ r3 / 2

L ∝
1

√r

L ∝ r1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_FSVJGdNx67Lw


कार्य ऊर्जा और शक्ति

1. 1किग्रा द्रव्यमान एवं 0.5 मीटर त्रिज्या की एक वस्तु बिना फिसले

2 मी/से के  वेग से लुढ़क रही है। इसकी कु ल गतिज ऊर्जा 32.8

जूल है। वस्तु की घूर्णन त्रिज्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.25m

1.2m

1.5m

1.95m

https://dl.doubtnut.com/l/_JzITvaoGWps5


2. 10 किग्रा द्रव्यमान एवं 0.5 मीटर त्रिज्या की एक वलय अपने

व्यास के  परितः 20 रेडियन/सै के  वेग से घूर्णन कर रही है। इसकी

गतिज ऊर्जा है

A. 10J

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100J

500J

250J

https://dl.doubtnut.com/l/_JzITvaoGWps5
https://dl.doubtnut.com/l/_UfXDiNXMF8Rl
https://dl.doubtnut.com/l/_Sk6geOHCqRbS


3. एक गेंद बिना फिसले लुढ़क रही है। इसके  द्रव्यमान के न्द्र से

होकर गुजरने वाली अक्ष के  परितः गेंद की घूर्णन त्रिज्या K है। यदि

गेंद की त्रिज्या R हो तो कु ल ऊर्जा का कौन सा भाग घूर्णन ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2

R2

K2

K2 + R2

R2

K2 + R2

K2 + R2

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_Sk6geOHCqRbS


4. एक सिरे पर कीलकित 400 ग्राम द्रव्यमान की एक मीटर लम्बी

छड़ को  कोण पर विस्थापित किया जाता है। इसकी स्थितिज

ऊर्जा में हुई वृद्धि है।

A. 2 J

B. 3 J

C. 0 J

D. 1 J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lUuCaw9GmgsB


5. 0.5 किग्रा द्रव्यमान एवं 1 मीटर व्यास का एक गोला बिना फिसले

5 मी/सै के  नियत वेग से लुढ़क रहा है। घूर्णन गतिज ऊर्जा एवं कु ल

गतिज ऊर्जा का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7/10

5/7

3/5

2/7

https://dl.doubtnut.com/l/_UnQ3MlRjMLCz


6. ठोस गेंद नतसमतल पर बिना फिसले लुढ़क रही है। इसकी घूर्णी

गतिज ऊर्जा तथा कु ल ऊर्जा का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2/5

2/7

3/5

3/7

https://dl.doubtnut.com/l/_ax1DEWLpB4kC


7. दी गयी अक्ष के  परितः किसी पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण

, 1500 जूल की घूर्णी गतिज ऊर्जा उत्पन्न करने के

लिए 25 “रेडियन/सै”^(2)` के  स्वरण को पिण्ड पर निम्न समय के

लिए आरोपित करना होगा

A. 4 sec

B. 2 sec

C. 8 sec

D. 10 sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.2kg × m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ekSn8P362auo


8. चकती के  घूर्णन हेतु गतिज ऊर्जा तथा घूर्णन गतिज ऊर्जा का

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

2: 7

1: 2

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Vjd5SdAjxvc6


9. एक मीटर लम्बी छड़ी को ऊर्ध्वाधर खड़ा करके  उसे इस प्रकार

गिरने दिया जाता है कि पृथ्वी से जुड़ा सिरा अपने ही स्थान पर स्थिर

रहे। छड़ का दूसरा सिरा जब पृथ्वी से टकरायेगा तब उसका वेग

होगा (  मी/से  


A. 

g = 9.8 .2 )

3.2m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_I5bd2lQDfJYV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.4m/s

7.6m/s

9.2m/s

10. एक गोले की घूर्णन एवं स्थानान्तरण गतिज ऊर्जाओं का

अनुपात है

A. 

B. 

2

9

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_I5bd2lQDfJYV
https://dl.doubtnut.com/l/_P3qkBk6FxXhl


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

5

7
2

11. एक गोला जिसका अपने गुरुत्व के न्द्र के  परितः जड़त्व आघूर्ण 

है तथा द्रव्यमान m है, विराम स्थिति से झुके  हुए तल की ओर बिना

फिसले लुढ़क रहा है। निम्न में किसके  द्वारा इसकी गतिज ऊर्जा

व्यक्त की जायेगी

A. 

I

Iω21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_P3qkBk6FxXhl
https://dl.doubtnut.com/l/_eFU2VYGZdoS0


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mv21

2

Iω + mv

Iω2 + mv21

2

1

2

12. दोनों सिरों पर खुला एक पतला खोखला बेलन 

(i) बिना घूर्णन के  फिसलता है 

(ii) बिना फिसले लुढ़कता है 

यदि दोनों स्थितियों में चाल समान हो, तो गतिज ऊर्जाओं का

अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_eFU2VYGZdoS0
https://dl.doubtnut.com/l/_WvFRSkyJk5Bb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

4: 1

1: 2

2: 1

13. यदि किसी वस्तु का जड़त्व आघूर्ण  तथा कोणीय वेग  हो तब

इसकी घूर्णन गतिज ऊर्जा होगी

A. 

I ω

× Iω
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WvFRSkyJk5Bb
https://dl.doubtnut.com/l/_FVQj5PkQR36R


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

× I 2ω
1

2

× Iω21

2

× I 2ω21

2

14. एक वस्तु क्षैतिज तल पर बिना फिसले लुढ़क रही है। यदि

इसकी घूर्णी गतिज ऊर्जा तथा स्थानांतरीय गतिज ऊर्जायें बराबर हैं,

तो वस्तु होगी

A. चकती

https://dl.doubtnut.com/l/_FVQj5PkQR36R
https://dl.doubtnut.com/l/_5YIWsoBpN1A7


B. गोला

C. बेलन

D. वलय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15.  जड़त्व आघूर्ण वाली एक चकती 600 rpm से

घूर्णन कर रही है। यदि घूर्णन आवृत्ति 600 rpm से 300 rpm हो

जाए. तब किया गया कार्य होगा

A. 1467 J

kgm29.8

π2

https://dl.doubtnut.com/l/_5YIWsoBpN1A7
https://dl.doubtnut.com/l/_j4sOsAFZptPr


B. 1252 J

C. 1567 J

D. 16 32 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी वस्तु की घूर्णन गतिज ऊर्जा रैखिक गतिज ऊर्जा का

50% है, तो वह वस्तु होगी

A. वलय

B. बेलन

https://dl.doubtnut.com/l/_j4sOsAFZptPr
https://dl.doubtnut.com/l/_3yHbBWzPrOaU


C. खोखला गोला

D. ठोस गोला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक वस्तु नियत अक्ष के  परितः घूर्णन गति कर रही है। यदि

इसका कोणीय संवेग 10% बढ़ा दिया जाये तो उसकी गतिज ऊर्जा

में वृद्धि होगी

A. 

B. 

10 %

20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_3yHbBWzPrOaU
https://dl.doubtnut.com/l/_Os9UXCFLdQbP


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21 %

5 %

18. दो वस्तुएँ  जिनके  जड़त्य आघूर्ण  तथा  हैं  तथा

उनके  कोणीय वेग समान हैं। यदि उनकी घूर्णन गतिज ऊर्जायें 

तथा  हों, तब

A. 

B. 

I1 I2 (I1 > I2)

E1

E2

E1 > E2

E1 > E2

https://dl.doubtnut.com/l/_Os9UXCFLdQbP
https://dl.doubtnut.com/l/_Jn4U7e5RrdcL


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E1 < E2

E1 = E2

19. जड़त्व आघूर्ण  की एक वृत्ताकार डिस्क अपनी सममिति अक्ष

के  परितः, एक स्थिर कोणीय वेग  से क्षैतिज तल में घूर्णन कर रही

है। इस डिस्क के  ऊपर जड़त्व आघूर्ण  की एक अन्य डिस्क

संके न्द्री डाल दी जाती है। प्रारंभ में दू सरी डिस्क की कोणीय चाल

शून्य है। अन्ततः दोनों डिस्क एक ही स्थिर कोणीय वेग  से घूर्णन

I1

ωi

Ib

ωf

https://dl.doubtnut.com/l/_Jn4U7e5RrdcL
https://dl.doubtnut.com/l/_JajtNjhMQglu


करने लगती हैं। प्रारंभ में घूर्णन करती हुई डिस्क की घर्षण के  कारण

नष्ट हुई ऊर्जा है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

omea21

2

(IbIt)

(It + Ib)

ω2
1

2

I 2
b

(It + Ib)

ω2
i

1

2

I 2
t

(It + Ib)

ω2
i

Ib − It

(It + Ib)

https://dl.doubtnut.com/l/_JajtNjhMQglu


20. दो दृढ पिण्ड A तथा B क्रमशः  एवं  घूर्णन गतिज

ऊर्जाओं के  साथ घूर्णन करते है। घूर्णन अक्ष के  परितः A व B के

जडत्व आघूर्ण क्रमशः  एवं  हैं। यदि  तथा 

 हो तो A के  कोणीय संवेग  एवं B के  कोणीय

संवेग  का अनुपात है I

A. 25

B. 43955

C. 5

D. 43834

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

EA EB

IA IB IA =
IB
4

EA = 100EB (LB)

(LR)

https://dl.doubtnut.com/l/_vK5BgdM23MW3


21. 2kg द्रव्यमान तथा 0.2m व्यास का एक खोखला गोला एक नत

समत पर 0.5 m/s के  वेग से लुढ़क रहा है। गोले की गतिज ऊर्जा

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.1J

0.3J

0.5J

0.2J

https://dl.doubtnut.com/l/_vK5BgdM23MW3
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2GHM1HJjdLD


22. एक गति पालक पहिये (Fly Wheel) की गतिज ऊर्जा 360

जूल तथा कोणीय वेग 20 रेडियन/सैकण्ड हो तब उसका जड़त्व

आघूर्ण

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18kgm2

1. 8kgm2

2.5kgm2

9kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_WGMj55w5o5wf


23. द्रव्यमान m तथा त्रिज्या R का एक ठोस गोला अपने व्यास के

परितः पूर्णन कर रहा है। उसी द्रव्यमान तथा उसी त्रिज्या का एक

ठोस बेलन (सिलिडर) भी अपने ज्यामितीय अक्ष के  परितः घूर्णना

कर रहा है। बेलन के  घूर्णन की कोणीय चाल गोले से दो गुना है। इन

दोनों की घूर्णन गतिज ऊर्जाओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3: 1

2: 3

1: 5

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_0YGOVyJZVdRx


24. दो डिस्कों (चक्रिकायों) के  जड़त्व आघूर्ण आपस में बराबर है। ये

अपनी - अपनी नियमित अक्ष, जो इनके  समतल के  लम्बवत् है और

चक्रिका के  के न्द्र से होकर गुजरती है के  परितः क्रमशः ३ तथा 0

कोणीय वेग से घूर्णन कर रही हैं। इनको एक दूसरे के  सम्मुख इस

प्रकार सम्पर्क  में लाया जाता है कि, इनकी घूर्णन अक्ष संपाती हो

जाती है, तो इस प्रक्रम में ऊर्जा-क्षय के  लिये व्यंजक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

(ω1 + ω2)21

2

(ω1 − ω2)21

4

I(ω1 − ω2)2

(ω1 − ω2)2I

8

https://dl.doubtnut.com/l/_0YGOVyJZVdRx
https://dl.doubtnut.com/l/_7NCIN44LR2gZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. तीन पिण्ड, A : (एक ठोस गोला), B: (एक पतली वृत्ताकार

चकती) तथा C : (एक वृत्ताकार छल्ला), जिसमें प्रत्येक का द्रव्यमान

M तथा त्रिज्या R है, समान कोणीय चाल  से अपनी सममिति अक्षों

के  परितः चक्रण कर रहे है। इन्हें विरामावस्था में लाने के  लिए किए

जाने वाले आवश्कय कार्यो (W) के  लिए कौन सा संबंध सही है

A. 

B. 

C. 

ω

WC > WB > WA

WA > WB > WC

WB > WA > WC

https://dl.doubtnut.com/l/_7NCIN44LR2gZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jXGtTrwsegCZ


नत समतल पर घूर्ण

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

WA > WC > WB

1. एक गोला  नति वाले नत समतल पर नीचे की ओर लुढ़क रहा

है। तली पर पहुं चने पर गोले का त्वरण होगा

A. 

B. 

θ

g sin θ
5

7

g sin θ
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_jXGtTrwsegCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kNgKhOhjPBCe


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g sin θ
2

7

g sin θ
2

5

2. M द्रव्यमान एवं र त्रिज्या का एक ठोस बेलन L लम्बाई तथा h

ऊँ चाई के  नत सतमल पर बिना फिसले नीचे की ओर लुढ़क रहा है।

तली पर पहुं चने पर इसके  द्रव्यमान के न्द्र का वेग होगा

A. 

B. 

√ gh
3

4

√ gh
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_kNgKhOhjPBCe
https://dl.doubtnut.com/l/_FGeKsI3uXenV


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√4gh

√2gh

3. 10g द्रव्यमान का एक सिक्का एक क्षैतिज मेज के  अनुदिश

6.cm/s की गति से लुढ़कता है। इसकी कु ल गतिज ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

9μJ

18μJ

27μJ

https://dl.doubtnut.com/l/_FGeKsI3uXenV
https://dl.doubtnut.com/l/_LxSsUSsWEaFU


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36μJ

4. एक ठोस गोला, खोखला गोला तथा वलय, घर्षण विहीन नत

समतल के  उच्च बिन्दु से छोड़ दिए जाते है, जिससे वे तल पर नीचे

की ओर फिसलते है। तल के  अनुदिश नीचे की ओर त्वरण का मान

किसके  लिए अधिकतम है

A. ठोस गोला

B. खोखला गोला

https://dl.doubtnut.com/l/_LxSsUSsWEaFU
https://dl.doubtnut.com/l/_3Fe5ockB3jqs


C. वलय

D. सभी के  लिए सामान

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. समान द्रव्यमान और समान त्रिज्या के  दो ठोस बेलन P और Q

एक जड़ आनत तल पर समान ऊँ चाई से एक ही समय लुढ़कना

शुरू करते हैं। बेलन P का अधिकतम द्रव्यमान उसकी सतह की ओर

के न्द्रित है और बेलन Q का अधिकतम द्रव्यमान उसके  अक्ष की ओर

के न्द्रित है। तब कौन प्रकथन सही है/हैं

A. दोनों बेलन एक साथ जमीं पर पहुचेगे

https://dl.doubtnut.com/l/_3Fe5ockB3jqs
https://dl.doubtnut.com/l/_wOMCYeWvRt3h


B. बेलन P का रेखीय त्वरण बेलन Q से ज्यादा है

C. दोनों बेलन जमीं पर समान स्थानांतरण गतिज-ऊर्जा के  साथ

पहुं चते है

D. बेलन Q जमीन पर ज्यादा कोणीय-गति से पहुँ चता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. r त्रिज्या वाले एक पहिए की परिधि पर पतली रस्सी लपेटी हुई है।

पहिए का अक्ष क्षैतिज है जिसके  परितः इसका जड़त्व आघूर्ण । है।

भार mg, रस्सी के  सिरे पर बँधा हुआ है जो विरामावस्था से नीचे

गिरता है। h दूरी से गिरने के  पश्चात् पहिए का कोणीय वेग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_wOMCYeWvRt3h
https://dl.doubtnut.com/l/_Viy0SwYoM8MW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
2gh

I + mr

[ ]
1 / 22mgh

I + mr2

[ ]
1 / 22mgh

I + 2mr2

√2gh

7. कोई डिस्क और कोई ठोस गोला, जिनकी त्रिज्याएं  समान परन्तु

द्रव्यमान भिन्न है, समान उन्नतांश और लम्बाई के  दो आनत समतों पर

लुढकते हैं। इन दोनों पिण्डों में से तली तक पहले कौन पहुँ चेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Viy0SwYoM8MW
https://dl.doubtnut.com/l/_nzhmFeOGL2NG


A. डिस्क

B. गोला

C. दोनों एक ही समय पहुचेगे

D. इनके  द्रव्यमानो पर निर्भर करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक गेंद टेबल की सतह पर रखे समतल कागज पर विराम में है।

चित्रानुसार कागज को क्षैतिजतः तीव्र गति से दांयी ओर खींचा जाता

है। टेबल के  सापेक्ष इसकी प्रारम्भिक स्थिति से गेंद 

https://dl.doubtnut.com/l/_nzhmFeOGL2NG
https://dl.doubtnut.com/l/_o6zCpzqXG5se


 

(1) सदैव विराम में रहेगी यदि कागज व गेंद के  मध्य घर्षण न हो। 

(2) बांयी ओर गति करते हुए पीछे की ओर लुढ़कना प्रारम्भ करेगी

अर्थात बांयी ओर गतिमान होगी यदि कागज तथा गेंद के  मध्य घर्षण

हो। 

(3) आगे की दिशा में गति करेगी अर्थात् कागज के  खींचे जाने की

दिशा में। उपरोक्त सही कथन है/हैं

A. 1 तथा 2 दोनों

B. के वल 3

C. के वल 1

https://dl.doubtnut.com/l/_o6zCpzqXG5se


D. के वल 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. 1kg द्रव्यमान का ठोस गोला जिसकी त्रिज्या 10cm है। यह 7

cm ऊँ चाई के  नत समतल पर लुढ़कता (लोटनिक गति करता) है।

पृथ्वी सतह तक पहुं चने पर इसके  के न्द्र की गति होगी

A. 7m/s

B. 10m/s

C. 15m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_o6zCpzqXG5se
https://dl.doubtnut.com/l/_QGfQVEOm4ULu


D. 20m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. दो ठोस चकती जिनकी त्रिज्यायें r और 2r है एक नत समतल

के  शीर्ष से बिना फिसले लुढ़कती है तो निम्न में सत्य कथन है

A. बड़ी चकती क्षैतिज तल पर पहले पहुं चेगी

B. छोटी चकती क्षैतिज तल पर पहले पहुं चेगी

C. चकतीयो का क्षैतिज में पहुं चने का समयांतर नत तल के

झुकाव पर निर्भर करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_QGfQVEOm4ULu
https://dl.doubtnut.com/l/_yxtjFTGgNCHl


D. दोनों चक्तियाँ समान समय पर पहुं चेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक समान घनत्व की एक वस्तु वक्र तल पर वेग V से लुढ़क रही

हैं (जैसा कि चित्र में दर्शाया है) यदि वस्तु प्रारम्भिक  स्थिति के

सापेक्ष ऊँ चाई तक चढ़ जाती है 4g तो वस्तु होगी 

302

4g

https://dl.doubtnut.com/l/_yxtjFTGgNCHl
https://dl.doubtnut.com/l/_9juJ7bxoFRfw


A. वलय

B. ठोस गोला

C. खोखला गोला

D. चकती

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. एक ठोस गोला, चकती तथा ठोस बेलन, नतसमतल पर विराम

से नीचे लुढ़कना प्रारम्भ करते हैं, तीनों वस्तुयें समान पदार्थ तथा

समान द्रव्यमान की हैं। तब

https://dl.doubtnut.com/l/_9juJ7bxoFRfw
https://dl.doubtnut.com/l/_dx5ml9GsfM2o


A. ठोस गोला सबसे पहले पृथ्वी तल पर पहुं चेगा

B. ठोस गोला सबसे बाद में पृथ्वी पर पहुं चेगा

C. चकती सबसे पहले पृथ्वी तल पर पहुं चेगी

D. सभी वस्तुएं  पृथ्वी तल पर एक साथ पहुं चेगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. एक ठोस गोला, चकती तथा ठोस बेलन, नतसमतल पर विराम

से नीचे लुढ़कना प्रारम्भ करते हैं, तीनों वस्तुयें समान पदार्थ तथा

समान द्रव्यमान की हैं। तब

https://dl.doubtnut.com/l/_dx5ml9GsfM2o
https://dl.doubtnut.com/l/_4AxFrubSYnlI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

g sin θ

1 + I

MR2

g sin θ

1 − MR2

I

gsi ∈ θ

1 − I

MR2

g sin θ

1 − MR2

I

14. एक वस्तु एक नतसतमल पर लुढ़क रही है। इसकी रैखिक तथा

घूर्णी गतिज ऊर्जायें समान हैं। वस्तु है

A. ठोस गोला

https://dl.doubtnut.com/l/_4AxFrubSYnlI
https://dl.doubtnut.com/l/_ImV8QO60GYl3


B. खोखला गोला

C. ठोस बेलन

D. खोखला बेलन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. m द्रव्यमान और त्रिज्या का एक गोला क्षैतिज तल पर ॥ वेग से

बिना फिसले लुढ़कता है। यदि यह गोला फाधर ऊपर की ओर

लुढ़के  तो वह ऊँ चाई जहाँ तक जायेगा, होगी

A. 3u2 /4g

https://dl.doubtnut.com/l/_ImV8QO60GYl3
https://dl.doubtnut.com/l/_7QAzU9Jy6N3w


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5u2 /2g

7u2 /10g

u2 /2g

16. एक ठोस बेलन  ऊँ चाई वाले नत समतल लुढ़कता है और

न्यूनतम बिन्दु पर इसका कोणीय वेग  रे डियन/सैकण्ड हो

जाता है। तब बेलन की त्रिज्या होनी चाहिये। 

A. 5 cm

3m

2√2

(g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_7QAzU9Jy6N3w
https://dl.doubtnut.com/l/_qONzkMXkNgDP


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.5cm

√10cm

√5m

17. क्षैतिज से  के  कोण पर एक नत समतल से एक ठोस बेलन

बिना फिसले हुए लुढ़कता है। तब बेलन का त्वरण होगा

A. 

B. 

30∘

g

2

g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_qONzkMXkNgDP
https://dl.doubtnut.com/l/_kNdyC4eip5hK


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g

g
2

2

18. एक ठोस गोला एक घर्षणहीन सतह पर रैखिक वेग Ums से

लुढ़क रहा है, जैसा कि चित्र में प्रदर्शित है। यदि गोला hऊं चाई तक

ऊपर चढ़ जाता है, तोv का मान होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_kNdyC4eip5hK
https://dl.doubtnut.com/l/_CqPf0BUq77Ho


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

≥ √ gh
10

7

≥ √2gh

2gh

gh
10

7

19. एक ठोस चकती एक क्षैतिज सतह पर रैखिक वेग Vसे लुढ़क

रही है (जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है) एक खड़े आदमी के  परितः

https://dl.doubtnut.com/l/_CqPf0BUq77Ho
https://dl.doubtnut.com/l/_pODWfmypYsKP


बिन्दु A, B और Cके  वेग क्रमशः होंगे 

A. v ,v और v

B.  और शून्य

C. 2v, 2v और शून्य

D.  और 

Answer: B

2v, √2v

2v, √2v √2v

https://dl.doubtnut.com/l/_pODWfmypYsKP


वीडियो उत्तर देखें

20. एक ठोस गोले को समान ऊँ चाई परन्तु भिन्न-भिन्न झुकाव वाले

दो नत तलो पर एक साथ लुढ़काया जाता है तो निम्न में से सत्य

कथन है

A. निचे की और चलने पर वेग तथा समय दोनों समान होंगे

B. निचे की और चलने पर वेग समान होंगे लेकिन समय भिन्न-

भिन्न होंगे

C. निचे की और चलने पर वेग भिन्न-भिन्न होंगे लेकिन समय

समान होंगे

D. वेग तथा समय दोनों भिन्न होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_pODWfmypYsKP
https://dl.doubtnut.com/l/_VmQo0XFvsbPn


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. एक ठोस गोला लोटन गति में है। लोटन गति में वस्तु की

स्थानान्तरीय गति ऊर्जा (K) के  साथ-साथ घूर्णी गतिज ऊर्जा 

भी होती है। गोले के  लिए  का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

(Ki)

Kt : (Kt + Kr)

7: 10

5: 7

10: 7

2: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_VmQo0XFvsbPn
https://dl.doubtnut.com/l/_FJq1w8u6gyhg


CRITICAL THINKING OBJECTIVE QUESTIONS

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रारम्भ में विराम स्थिति से दो कण A व B एक दूसरे की तरफ,

परस्पर आकर्षण बल के  कारण गति करते हैं। जब A की चाल ।

तथा B की चाल 20 है, उस क्षण निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की चाल

है

A. शून्य

B. v

https://dl.doubtnut.com/l/_FJq1w8u6gyhg
https://dl.doubtnut.com/l/_Xhtkd5jYFYdG


C. 

D. 3v

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.5v

2. एक चकती क्षैतिज सतह पर बिना फिसले लुढ़क रही है। C

इसका कें द्र है तथा Q व P, C से समान दूरी पर स्थित बिन्दु हैं। यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_Xhtkd5jYFYdG
https://dl.doubtnut.com/l/_feuYreEwLKVK


P, Q तथा C पर बिन्दुओं के  वेग क्रमशः  तथा  हों, तब 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

uρ, uQ vC

uQ > uC > uP

uQ < vC < uP

uQ = uP , uC =
uP

2

uQ < uC > uP

https://dl.doubtnut.com/l/_feuYreEwLKVK


वीडियो उत्तर देखें

3. R त्रिज्या एवं  मोटाई की एक वृत्तीय चकती का इसके  तल के

लम्बवत् तथा के न्द्र से होकर गुजरने वाली अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण । है। इसे पिघलाकर एक ठोस गोला बनाया गया है। व्यास

के  परितः इस गोले का जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

R

6

I

2I

8

I

5

I

10

https://dl.doubtnut.com/l/_feuYreEwLKVK
https://dl.doubtnut.com/l/_cmHgm5HkYmDJ


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी एकसमान वृत्ताकार चकती में से, एक-चौथाई वृत्तखण्ड

काटा गया है। इस वृत्त खण्ड का द्रव्यमान M है। इसको, इसके  तल

के  लम्बवत् पूर्ण चकती के  के न्द्र से गुजरने वाली रेखा के  परितः

https://dl.doubtnut.com/l/_cmHgm5HkYmDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_edzyYLAmVLNb


घूर्णन कराते है। इसका घूर्णन अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण है 

A. 

B. 

C. 

D. 

MR21

2

MR21

4

MR21

8

√2MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_edzyYLAmVLNb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. Lलम्बाई एवं एकसमान रैखिक द्रव्यमान घनत्व  वाले एक पतले

तार को एक वृत्ताकार लूप में (चित्रानुसार) मोड़ा जाता है, जिसका

के न्द्र ० है। XX' अक्ष के  परितः लूप का जड़त्व आघूर्ण है 

A. 

B. 

ρ

ρL3

8π2

ρL3

16π2

https://dl.doubtnut.com/l/_edzyYLAmVLNb
https://dl.doubtnut.com/l/_Gvabi7UYwFNt


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5ρL3

16π2

3ρL3

8π2

6. दो चकतियाँ, जिनकी मोटाई समान है परन्तु त्रिज्यायें अलग-अलग

हैं, दो विभिन्न पदार्थों से इस प्रकार बनी हुई हैं कि इनके  द्रव्यमान

रागान है। पदार्थों के  घनत्व 1:3 के  अनुपात में है। इनके  के न्द्रों से

गुजरने वाले एवं तलों के  लम्बवत् अक्षों के  परितः चकत्तियों के

जड़त्व आघूर्णों का अनुपात है

A. 1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Gvabi7UYwFNt
https://dl.doubtnut.com/l/_urlTZaNwvLKC


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3: 1

1: 9

9: 1

7. एक समरूप वर्गाकार प्लेट का AB अक्षा के  परितः जड़त्व आघूर्ण

है। AB यह अक्ष है जो कि प्लेट के  के न्द्र से जाती है तथा किन्हीं दो

भुजाओं के  समान्तर है। CD प्लेट के  तल में वह रेखा है जो कि के न्द्र

से होकर गुजरती है तथा AB से  कोण बनाती है। CD अक्ष के

परितः प्लेट का जड़त्व आघूर्ण होगा

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_urlTZaNwvLKC
https://dl.doubtnut.com/l/_IxFwZRX2URo1


A. I

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I sin2 θ

I cos2 θ

I cos2 θ

2

8. दो शंकु  को उनके  शीर्ष 0 पर जोड़कर एक रोलर बनाया गया है

और उसे AB व CD रेल पर असममित रखा गया है (चित्र देखिये)

रोलर का अक्ष CD से लम्बवत् है और ० दोनों रेल के  बीचों बीच है।

हल्के  से धके लने पर रोलर रेल पर इस प्रकार लुढ़कना आरम्भ

https://dl.doubtnut.com/l/_IxFwZRX2URo1
https://dl.doubtnut.com/l/_ssf2HL4rGD38


करता है कि 0 का चालन CD के  समांतर है (चित्र देखिये) चालित

हो जाने के  बाद यह रोलर 

A. दायी और मुड़ेगा

B. सीधा चलता रहेगा

C. बाये तथा दये क्रमशः मुड़ता रहेगा

D. बायीं और मुड़ेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ssf2HL4rGD38


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. स्पर्शरेखीय लगाये गये बल  न्यूटन (जहाँ ।

सेकण्ड में नापा गया है) के  कारण 2m त्रिज्या की एक चिरनी अपने

अक्ष पर घूर्णन करती है। यदि घूर्णन अक्ष के  ईर्द-गिर्द घिरनी का

जड़त्व आघूर्ण  हैं, तब घिरनी की गति की दिशा

प्रतिलोमित होने से पहले घिरनी द्वारा किये गये चक्करों की संख्या हैं

A. 3 से कम

B. 3 से अधिक परन्तु 6 से कम

C. 6 से अधिक परन्तु 9 से कम

F = (20t − 5t2)

10kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_ssf2HL4rGD38
https://dl.doubtnut.com/l/_gB5elEj1eWGo


D. 9 से अधिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. कोण  के  नततल पर एक ठोस बेलन नीचे की ओर लोटनिक

गति करता है। समतल तथा बेलन के  मध्य स्थैतिक घर्षण गुणांक

है। बेलन फिसले नहीं इसके  लिये शर्त है

A. 

B. 

C. 

θ

μs

tan θ ≥ 3μs

tan θ > 3μs

tan θ ≤ 3μs

https://dl.doubtnut.com/l/_gB5elEj1eWGo
https://dl.doubtnut.com/l/_d35IMEc0FxjN


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan θ < 3μs

11. एक कण एकसमान वृत्तीय गति कर रहा है। वृत्तीय तल के  किस

बिन्दु के  परितः कण का कोणीय संवेग सदैव संरक्षित रहेगा

A. वृत्त के  कें द्र के  पारित

B. वृत्त की परिधि पर स्थित बिं दु  के  परित

C. वृत्त के  अंदर स्थित बिं दु  के  परित:

D. वृत्त के  बहार स्थित बिं दु  परित

https://dl.doubtnut.com/l/_d35IMEc0FxjN
https://dl.doubtnut.com/l/_KCNaO7Sb5Ujc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. चित्र में दिखाये गये निकाय में समान द्रव्यमान की दो एकसमान

गेदें एक हल्की एवं दृढ़ छड़ के  द्वारा आपस में जुड़ी हैं। यदि आवेग J

= MV निकाय पर एक सिरे पर अरोपित किया जाये तो इसका

कोणीय वेग क्या होगा 

A. V/L

B. 2V/L

https://dl.doubtnut.com/l/_KCNaO7Sb5Ujc
https://dl.doubtnut.com/l/_uS9rNssgbXES


C. V/3L

D. V/4L

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. M द्रव्यमान तथा । त्रिज्या की एक पतली वृत्ताकार चलय नियत

कोणीय वेग  से घूम रही है। चलय के  व्यास के  दोनों सिरों पर दो

कण, प्रत्येक m द्रव्यमान का, जोड़ दिये जाते हैं। वलय का कोणीय

वेग अब होगा

A. 

ω

ω(M − 2m)

M + 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_uS9rNssgbXES
https://dl.doubtnut.com/l/_PuNnDnO1xamE


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ωM

M + 2m

ωM

M + m

ω(M + 2m)

M

14. Lलम्बाई की छड़ का एक सिरा (x=0) मूल बिन्दु पर तथा दूसरा

सिरा (x=L) पर रखा गया है। इसका द्रव्यमान प्रति इकाई लम्बाई

AX है (जहाँ पर Aनियतांक है) तब इसका द्रव्यमान के न्द्र होगा

A. L/3

https://dl.doubtnut.com/l/_PuNnDnO1xamE
https://dl.doubtnut.com/l/_yfgTzf1G1mJq


B. L/2

C. 2L/3

D. 3L/4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. द्रव्यमान m अचर वेग से X-अक्ष के  समान्तर एक रेखा में गति

कर रहा है। मूलबिन्दु अथवा Z-अक्ष के  सापेक्ष इसका कोणीय संवेग

।

A. शून्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_yfgTzf1G1mJq
https://dl.doubtnut.com/l/_eHe8YnUyXC5K


B. अचर रहेगा

C. बाद जाएगा

D. घट जायेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. समान तारों से निर्मित एक समबाहु त्रिभुज पर दो सूक्ष्म मोती

प्रारंभ में A पर स्थित हैं। त्रिभुज को उधिर अक्ष A0 के  परितः घूर्णन

कराने पर मोती एक साथ स्थिर अवस्था से छोड़े जाते हैं एवं एक

मोती AB के  अनुदिश तथा दूसरा AC के  अनुदिश खिसकता

(चित्रानुसार) है। मोती के  " - नीचे की ओर खिसकने पर संरक्षित

https://dl.doubtnut.com/l/_eHe8YnUyXC5K
https://dl.doubtnut.com/l/_MlAQu8agIGTd


राशियाँ हैं। (घर्षण नगण्य है) 

A. कोणीय वेग का कु ल ऊर्जा (गतिज+स्थितिज)

B. कु ल कोणीय संवेग एव कु ल ऊर्जा

C. कोणीय वेग एव घूर्ण अक्ष के  परित: जड़त्व आघूर्ण

D. कु ल कोणीय संवेग एव घूर्ण अक्ष के  परित: जड़त्व आघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_MlAQu8agIGTd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक पतली एक समान छड का जड़त्व आघूर्ण ।1 है जो कि इसके

के न्द्र से होकर जाने वाले लम्बवत अक्ष के  परितः घूम रही है। यदि

इसी छड़ को मोड़कर यलय के  रूप में परिवर्तित कर दिया जाये और

व्यास के  परित इसका जड़त्व आघूर्ण I2 हो तो का अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

I

I

π28

3

π25

3

π23

2

π22

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MlAQu8agIGTd
https://dl.doubtnut.com/l/_Uz3B3QLsDnfM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. लम्बाई की एक छड़, जिसके  एक सिरे पर कम द्रव्यमान m

लटका हुआ है छड़ के  मध्य बिन्दु के  लगभग ऊर्ध्वाधर समतल में

एक समान कोणीय गति से घूर्णन कर रही है। घूर्णन के  दौरान,

किसी समय जब छड़ क्षैतिज हो जाती है तो भार छड़ से अलग हो

जाता है परंतु छड तब भी समान कोणीय गति  से लगातार घूर्णन

करती रहती है। भार ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर गति करके  छड़ के

उसी बिन्दु पर वापस आ जाता है। उस स्थान पर गुरुत्व के  दौरान

त्वरण होगा।

A. यह संभव है यदि राशि  पूर्णक है

ω

ω

ω2l

2πy

https://dl.doubtnut.com/l/_Uz3B3QLsDnfM
https://dl.doubtnut.com/l/_MFBCMQLi0CZt


B. द्रव्यमान के  पलायन का कोई समय  के  समानुपाती है

C. वायु में द्रव्यमान द्वारा कु ल तय की गई दुरी  के

समानुपाती है

D. वायु में द्रव्यमान द्वारा कु ल तय की गई दुरी तथा इसके

पलायन का कु ल समय दोनों अपने द्रव्यमान से स्वतन्त्र होते

है

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

ω2

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_MFBCMQLi0CZt


19. एक ललका, अपनी कें द्रीय अक्ष के  परितः घूर्णन कर रहे

प्लेटफार्म के  के न्द्र पर हाथ बांधकर खड़ा है। निकाय की गतिज

ऊर्जा Kहै। बच्चा अब अपने हाथों को फै ला देता है, जिससे निकाय

का जड़त्व आघूर्ण दु गुना हो जाता है। निकाय की गतिज ऊर्जा हो

जायेगी

A. 2 K

B. K/2

C. K/4

D. 4K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yv0GWZcWjnnE


20. एक बेलन नततल पर लुढ़कता हुआ कु छ ऊँ चाई तक पहुँ चता है

एवं फिर नीचे की ओर लुढ़कता है। इन गतियों के  दौरान बेलन बिना

फिसले लुढ़कता है) बेलन पर कार्यरत् घर्षण बल की दिशायें है

A. चढ़ते समय नत्समतल के  अनुदिश ऊपर की और तथा

उतारते समय नत ताल के  अनुदिश निचे की और

B. चढ़ते समय एव उतारते समय दोनों स्थितियों में नत ताल के

अनुदिश ऊपर की और

C. चढ़ते समय नत ताल के  अनुदिश निचे की और एव उतारते

समय नत ताल के  अनुदिश ऊपर की और

https://dl.doubtnut.com/l/_yv0GWZcWjnnE
https://dl.doubtnut.com/l/_cTxvWLWodwOe


D. चढ़ते समय एव उतारते समय दोनों स्थितियों में नत तल के

अनुदिश निचे की और

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. एक 21 लंबाई की एकसमान छड़ का एक सिरा क्षैतिज तल पर

है। यह क्षैतिज तल से  कोण पर झुकी है। अब यह संपर्क  बिन्दु के

परितः घूमकर बिना फिसले गिर रही है। क्षैतिज तल में आने पर

इसका कोणीय वेग हेगा

A. 

α

ω√
3g sinα

2L

https://dl.doubtnut.com/l/_cTxvWLWodwOe
https://dl.doubtnut.com/l/_eZLiL8727XLu


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω = √
2L

3g sinα

ω = √
6g sinα

L

ω = √
L

g sinα

22. एक वृत्ताकार मंच एक घर्षणरहित ऊधिर पर टिका है। इस मंच

की त्रिज्या R= 2m है और इसका जड़त्व आघूर्ण  है।

प्रारम्भ में यह बिरामावस्था में है। 50kg द्रव्यमान का एक व्यक्ति इस

मंच के  किनारे पर खड़ा होता है और किनारे-किनारे भू-तल के

200kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_eZLiL8727XLu
https://dl.doubtnut.com/l/_t1OpswrJDKZf


सापेक्ष  के  वेग से चलना प्रारम्भ करता है तो, इस व्यक्ति

द्वारा एक चक्कर पूरा करने में लगा समय होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1ms− 1

πs

s
3π

2

2πs

s
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_t1OpswrJDKZf


23. सेमी त्रिज्या की चकती से एक 2 सेमी त्रिज्या की चकत्ती को इस

प्रकार निकालते हैं कि के न्द्रों के  बीच की दूरी 3.2 सेमी रहे तो

चकती का द्रव्यमान के न्द्र विस्थापित होगा

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.4

2.4

1.8

1.2

https://dl.doubtnut.com/l/_fgnqv0ljovzM


24. एक त्रिज्या R एवं द्रव्यमान M का पहिया एक R ऊँ चाई गाले दृढ़

सोपान के  तल पर रखा है (जैसे चित्र में दिखाया गया है)। पहिये को

सोपान चढ़ाने मात्र के  लिए एक अचर बल पहिये के  पृष्ठ पर सतत्

कार्यरत है। कागज के  पृष्ठ से अभिलम्ब दिशा में बिन्दु से जाने वाली

अक्षा के  सापेक्ष बलआघूर्ण  मानिये। निम्न में से कौन(सा) से

प्रकथन सही है/है 

τ

https://dl.doubtnut.com/l/_pLctv6C0P3tl


A. यदि बिं दु  P पर पहिये की परिदी से अभिलम्ब दिशा में बल

लगाया जाए तब  शून्य रहेगा

B. यदि बिं दु  S पर स्पर्शीय बल लगाया जाए तब  है

किन्तु पहिया सोपान पर कभी नहीं चढ़ेगा

C. यदि बिं दु  P पर स्पर्शित बल लगाया जाए तब जैसे पहिया

सोपान पर चढ़ेगा वैसे  सतत घटेगा

D. यदि बिं दु  X पर पहिये की परिधि से अभिलम्ब दिशा में बल

लगाया जाए तब  अचर रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

τ

τ ≠ 0

τ

τ

https://dl.doubtnut.com/l/_pLctv6C0P3tl
https://dl.doubtnut.com/l/_na70Lgc6ARGv


25. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R के  एक ठोस समांग बेलनाकार रोलर

को एक क्रिके ट पिच पर क्षैतिज बल  से खींचा जा रहा है। यह

मानते हुए कि बेलन बिना फिसले लुढ़कता है, इसके  कोणीय त्वरण

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fs

3F

2mR

F

3mR

2F

3mR

F

2mR

https://dl.doubtnut.com/l/_na70Lgc6ARGv
https://dl.doubtnut.com/l/_fot2fNqCwB5J


26. एक समतल को पोंछे से साफ करने की एक मशीन द्वारा R

त्रिज्या के  पोछे को कु ल ऊधिर बल F से दबाकर उसे उसकी अक्ष के

परितः एक नियत कोणीय गति से घुमाया जाता है। यदि बल F पोंछे

पर एकसमान वितरीत है तथा पोंछे तथा समतल के  बीच घर्षण

गुणांक  है, तो मशीन द्वारा पोंछे पर लगाया गया बल आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ

μFR
2

3

μFR/3

μFR/2

μFR/6

https://dl.doubtnut.com/l/_fot2fNqCwB5J


27. एकसमान द्रव्यमान घनत्व की छड़ों से बनायी हुई L-आकृ ति के

एक वस्तु को चित्रानुसार, एक डोरी से लटकाया गया है। यदि AB =

BC, तथा AB द्वारा ऊर्ध्वाधर निम्न दिशा से बनाया कोण `theta है,

तो 

A. tan θ =
2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_fot2fNqCwB5J
https://dl.doubtnut.com/l/_4KwKuuDuBkeC


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
1

3

tan θ =
1

2

tan θ =
1

2√3

28. 50 cm की एक छड़ के  एक सिरे को कीलकित किया हैं।

इसको क्षैतिज से  कोण पर, चित्रानुसार, उठाकर स्थिरावस्था से

छोड़ दिया जाता हैं जब यह छड़ क्षैतिज अवस्था से गुजरती है तो

इसकी कोणीय चाल का  में मान होगा: (दिया है

30∘

rads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4KwKuuDuBkeC
https://dl.doubtnut.com/l/_J8ZSmwHbKt3Z


 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g = 10ms− 2)

√
30

2

√30

√30

2

√20

3

https://dl.doubtnut.com/l/_J8ZSmwHbKt3Z


वीडियो उत्तर देखें

29. लम्बाई की एक पतली रोधी छड़ पर रेखीय आवेश धनत्य

 है। इस छड़ के  मूलबिन्दु (x = 0) से जाने वाली तथा छड़

के  लम्बवत् एक अक्ष के  परितः । चक्कर प्रति सेकण्ड से घुमाया

जाता है। इस छड़ का कालिक माध्य चुम्बकीय आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= ρ0
x

l

nρl3
π

4

nρl3

πnρl3

nρl3
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_J8ZSmwHbKt3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_JRerdHfrHxV9


वीडियो उत्तर देखें

30. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की दो एकसमान गोलाकार गेंदों को

2R लम्बाई तथा द्रव्यमान M की एक छड़ के  सिरों पर चित्रानुसार

जोड़ा गया है। इस संयोजन का छड़ के  के न्द्र से जाने वाली तथा छड़

के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आपूर्ण का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

MR2152

15

MR217

15

MR2137

15

https://dl.doubtnut.com/l/_JRerdHfrHxV9
https://dl.doubtnut.com/l/_t0Wt5iqZGTbt


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MR2209

15

31. एक द्रव्यमान रहित तथा / की छड़ पर दो द्रव्यमान चित्रानुसार

उसके  सिरों पर लगाये हैं। तथा उसे एक क्षैतिज अक्ष पर बिन्द । से

कीलकित किया जाता है। जब इस छड़ को तिज अवस्था से छोड़ा

जाता है तो उसका तात्क्षणिक कोणीय त्वरण होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_t0Wt5iqZGTbt
https://dl.doubtnut.com/l/_M4BZ6X3aHqOb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g

2l

7g

3l

g

13l

g

3l

32. एक पतले ठोस लकड़ी के  फलक से एक त्रिभुज ABC काटा

गया हैं (चित्र देखिए) दर्शाए गये अनुसार D, E तथा F इसकी भुजाओं

के  मध्य बिन्दु हैं तथा G त्रिभुज का के न्द्र है। G से गुजरने वाली तथा

त्रिभुज के  समतल के  लम्बवत् अक्ष के  सापेक्ष त्रिभुज का जडत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_M4BZ6X3aHqOb
https://dl.doubtnut.com/l/_rlJ6RmrVG9ks


आघूर्ण  है। यदि छोटा त्रिभुज DEF त्रिभुज ABC में से निकाल

लिया जाये तो शेष बचे हुए भाग का उसी अक्ष के  सापेक्ष जडत्व

आघूर्ण है। तब 

A. 

B. 

C. 

I0.

I = I0
9

16

I = I0
3

4

I =
I0

4

https://dl.doubtnut.com/l/_rlJ6RmrVG9ks


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I = I0
15

16

33. दिखाये गये चित्रानुसार एक तख्त पर समान परिमाण F के  दो

बल  तथा  लगाये गये है। बल  समतल में है

जबकि बल  दिशा के  अनुदिश बिन्दु  पर

→
F 1

→
F 2

→
F 2XY

F1Z − (
→
2i +

→
3j)

https://dl.doubtnut.com/l/_rlJ6RmrVG9ks
https://dl.doubtnut.com/l/_zyKJ5UD4b2YY


लगा है। बिन्दु 0 के  सापेक्ष इन बलों का आघूर्ण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(3 î − 2ĵ − 3k̂)F

(3 î + 2ĵ + 3k̂)F

(3 î + 2ĵ − 3k̂)F

(3 î − 2ĵ + 3k̂)F

https://dl.doubtnut.com/l/_zyKJ5UD4b2YY


34. 5kg द्रव्यमान तथा 0.5m. त्रिज्या के  एक खोखेले बेलन पर एक

डोरी को लपेटा गया है। यदि डोरी को अब 40N, के  क्षैतिज बल से

खींचा जाता है और, बेलन बिना फिसले क्षैतिज समतल पर लुढ़कता

है (चित्र देखिये) तो, बेलन का कोणीय त्वरण होगा (डोरी का

द्रव्यमान तथा मोटाई नगण्य है) 

A. 

B. 

C. 

12rad/s2

16rad/s2

10rad/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_zyKJ5UD4b2YY
https://dl.doubtnut.com/l/_iDF5DsWNIvL5


D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20rad/s2

35. 1kg द्रव्यमान पर मूल बिन्दु के  सापेक्ष बल आघूर्ण का परिमाण

2.5Nm है। यदि इस पर लगने वाला बल 1N है, तथा कण की मूल

बिन्दु से दू री 5m है तो बल तथा स्थिति सदिश के  बीच कोण

(रेडियन में) हैं

A. 

B. 

π

8

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_iDF5DsWNIvL5
https://dl.doubtnut.com/l/_4VqdtTx8BHv0


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

3

36. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एक डिस्क  से समान

द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की दो डिस्क  तथा को आमने

सामने दृढ़तापूर्वक जोड़ा गया है इस संयोजन का, दिखाये गये

चित्रानुसार  के  के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष 00' के  सापेक्ष, जड़त्व

D1

D2 D3

D1

https://dl.doubtnut.com/l/_4VqdtTx8BHv0
https://dl.doubtnut.com/l/_FAvr173C4qWy


आघूर्ण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

3MR2

MR22

3

MR2

MR24

5

https://dl.doubtnut.com/l/_FAvr173C4qWy


वीडियो उत्तर देखें

37. आंतरिक त्रिज्या 10 cm बाझा त्रिज्या 20 तथा लम्बाई 30 cm

के  एक खोखले बेलन का जडत्व आघूर्ण, उसकी अक्षा के  परितः। है।

उसी द्रव्यमान के  एक ऐसे खोखले एवं पतले बेलन की त्रिज्या,

जिसका अपने अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण । ही है, होगी

A. 12 cm

B. 18 cm

C. 16 cm

D. 14 cm

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_FAvr173C4qWy
https://dl.doubtnut.com/l/_GGSAJF36qpq4


वीडियो उत्तर देखें

38. चित्र में दिखायी गयी असममित किन्तु एकसमान छड़ जिसकी

अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल नगण्य है, के  द्रव्यमान के न्द्र का स्थिति

सदिश  होगा 

A. 

B. 

→
r cm

→
r cm = Lx̂ + Lŷ

13

8

5

8

→
r cm = Lx̂ + Lŷ

11

8

3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_GGSAJF36qpq4
https://dl.doubtnut.com/l/_NSYqafFcRb97


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
r cm = Lx̂ + Lŷ

3

8

11

8

→
r cm = Lx̂ + Lŷ

5

8

13

8

39. चित्रानुसार 20g द्रव्यमान के  एक कण को 5mls वक्र के

अनुगत आरम्भिक वेग से बिन्दु A से छोडा जाता है। बिन्दु A की

बिन्दु B से ऊँ याई है। यह कण घर्षणहीन पृष्ठ पर सरकता है। जब

कण बिन्दु B पर पहुं चता है, तो इसका बिन्दुO के  सापेक्ष कोणीय

https://dl.doubtnut.com/l/_NSYqafFcRb97
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl7WhK28u7qV


संवेग क्या होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

8kg − m2 /s

6kg − m2 /s

2kg − m2 /s

2kg − m2 /s

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl7WhK28u7qV


वीडियो उत्तर देखें

40. एक ठोस गोले का जड़त्व आघूर्ण, एक अक्ष के  सापेक्ष, जो उसके

व्यास के  समान्तर तथा उससे x दूरी पर है, '!(x)'. है। निम्न में से कौन

सा ग्राफ Ix) का x के  साथ परिवर्तन को सही दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl7WhK28u7qV
https://dl.doubtnut.com/l/_ieyspTwzOvZ3


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. . यदि सूर्य के  परितः तृतीय कक्ष में घूमते हुए द्रव्यमान m, के  एक

ग्रह का, सूर्य के  के न्द्र के  सापेक्ष, कोणीय संवेग L. है तो इसकी

क्षेत्रीय गति होगी

A. 

B. 

4L
m

L

m

https://dl.doubtnut.com/l/_ieyspTwzOvZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_cKdm8vdxDExK


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L

2m

2L
m

42. द्रव्यमान  और 

 वाले चार कण A, B,C और D एक वर्ग के  कोनों पर

रखे गये हैं। उनके  त्वरण एकसमान परिमाण के  हैं और दर्शाए गये

mA = m, mB = 2m, mC = 3m

m0 = 4m

https://dl.doubtnut.com/l/_cKdm8vdxDExK
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2W5cErpRb8j


चित्र के  अनुसार हैं। कणों के  द्रव्यमान के न्द्र का त्वरण है 

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( î − ĵ)
a

5

(Î + ĵ)
a

5

a( î + ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2W5cErpRb8j


43. द्रव्यमान M और त्रिज्या R की एक वृत्तीय प्लेट का घनत्य

 के  अनुसार परिवर्तित हो रहा है जहाँ  स्थिरांक

है और । उसके  के न्द्र से दरी है। प्लेट के  लम्बवत और प्लेट की

परिधि से जाने वाली अक्ष के  परितः वृत्तीय प्लेट का जड़त्व आघूर्ण

 है। गुणांक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ρ(r) = ρ0r, ρ0

I = aMR2 α

3

2

1

2

3

5

8

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2W5cErpRb8j
https://dl.doubtnut.com/l/_HsFZQDehAVcP


वीडियो उत्तर देखें

44. एक ठोस गोला तथा एक ठोस बेलन जिनकी त्रिज्यायें समान है,

एक आनत तल की तरफ समान रेखीय वेग से जा रहे हैं (चित्र देखें)।

शुरू से अंत तक दोनों बिना फिसले लुढ़कते हुये चलते हैं। ये आनत

तल पर अधिकतम ऊँ चाई तथा  तक चढ़ पाते हैं तो

अनुपात  होगा 


A. 

haph heyl

hsph

heyl

14
15

https://dl.doubtnut.com/l/_HsFZQDehAVcP
https://dl.doubtnut.com/l/_iqaarSyIgvJw


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
5

1

2

√5

45. द्रव्यमान M की एकसमान आयताकार पतली चदर ABCD

जिसकी लम्बाई a तथा चौड़ाई b है, को चित्र में दिखाया गया है।

यदि इसके  आच्छादित भाग HBGO को काटकर हटा देते है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_iqaarSyIgvJw
https://dl.doubtnut.com/l/_c9dE1XaMf2Es


बाकी चद्दर के  द्रव्यमान के न्द्र का निर्देशांक होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( , )
2a

3

2b

3

( , )
5a

3

5b

3

( , )
3a

4

3b

4

( , )
5a

12

5b

12

https://dl.doubtnut.com/l/_c9dE1XaMf2Es


46. 0.3m लम्बाई के  एक ठोस आयताकार डिब्बे के  एक सिरे को

5m ऊँ चे प्लेटफार्म के  किनारे पर क्षैतिज पकड़ा हुआ है। जब उसे

छोड़ते हैं तो लगभग क्षैतिज रहते हुए बहुत कम समय 

में मेज पर से फिसल जाता है। जब यह जमीन पर गिरता है तो यह

लगभग किस कोण (रे डियन में घूम जायेगा 

τ = 0.01s

https://dl.doubtnut.com/l/_JPUXww5dtj1y


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.02

0.28

0.5

0.3

47. निम्न वस्तुएँ  एक क्षतिज समतल से एक झुके  हुए समतल पर

लुढ़कते हुए (बिना फिसले) ऊपर की ओर चढ़ती है : (1) त्रिज्या R

का एक वलय, (ii) त्रिज्या का एक ठोस बेलन तथा (ii) त्रिज्या 

 का एक ठोस गोला। यदि प्रत्येक वस्तु के  द्रव्यमान के न्द्र की

R

2
R

4

https://dl.doubtnut.com/l/_JPUXww5dtj1y
https://dl.doubtnut.com/l/_iRvKbu272Jt2


गतियाँ झुके  हुए समतल के  निम्न बिन्दु पर बराबर हों, तो उनके  द्वारा

चड़ी गयी अधिकतम ऊँ चाईयों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4: 3: 2

20: 15: 14

10: 15: 7

2: 3: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_iRvKbu272Jt2


48. एक स्थिर क्षैतिज डिस्क अपनी अक्ष के  परितः घूमने के  लिये

स्वतंत्र है। जब इस पर एक बल आघूर्ण लगाया जाता है, तो इसकी

गतिज ऊर्जा  के  फलन में  से दी जाती है, जहाँ । परिश्रमण

कोण है। यदि इसका जड़त्व आघूर्ण [ है तो इसका कोणीय त्वरण

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ kθ2

θ
k

2I

θ
k

I

θ
k

4I

θ
2k
I

https://dl.doubtnut.com/l/_krkGeedYYJWb


49. एक पिण्ड का दिये गये अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण 

है। आरम्भ में पिण्ड विरामावस्था में है। 1200J की घूर्णन गतिज

ऊर्जा उत्पन्न करने के  लिये, उसी अक्ष के  परितः  का

कोणीय त्वरण कितने समयान्तराल तक लगाना होगा

A. 

B. 5s

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.5kgm2

20rad/s2

2s

2.5s

3s

https://dl.doubtnut.com/l/_krkGeedYYJWb
https://dl.doubtnut.com/l/_HPQeClwCRd19


50. द्रव्यमान M तथा लम्बाई L की एक पतली छड़ कोणीय चाल से

छड़ के  लम्बवत् तथा उसके  के न्द्र से जाने वाली अक्ष के  परितः स्वतंत्र

रूप से घूम रही है। दव्यमान m तथा नगण्य आकार की दो मणिकायें

आरम्भ में छड़ के  के न्द्र पर है। यह मणिकायें छड़ पर चलने को

स्वतंत्र हैं। मणिकायें जब छड़ के  विपरीत सिरों पर पहुँ चती हैं, तो इस

विन्यास की कोणीय चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Mω0

M + 3m

Mω0

M + m

Mω0

M + 2m

Mω0

M + 6m

https://dl.doubtnut.com/l/_HPQeClwCRd19
https://dl.doubtnut.com/l/_WNT98xZCBXYd


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एक पतली डिस्क का प्रति इकाई

क्षेत्रफल द्रव्यमान  है जहाँ । के न्द्र से दू री है। डिस्क के

के न्द्र से जाने वाली तथा इसके  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

σ(r) = kr2

MR2

6

MR2

3

2MR2

3

MR2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WNT98xZCBXYd
https://dl.doubtnut.com/l/_yQMwUysZbwLC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. जड़त्व आघूर्ण  तथा  की दो समअक्षीय डिस्क कोणीय वेग

 तथा  क्रमशः, से अपनी उभयनिष्ठ अक्ष के  परितः घूम रहीं

हैं। जब दोनों डिस्क को सटा दिया जाता है तो वे बराबर कोणीय वेग

से घूमते हैं। यदि  तथा  अंतिम एवं प्रारम्भिक कु ल कर्जाएँ  हों

तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

I1
I1

2

ω1 ,
ωi

2

Ef Ei

(Ef − Ei)

−
I1ω

2
1

12

I1ω
2
1

3

8

I1ω
2
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_yQMwUysZbwLC
https://dl.doubtnut.com/l/_m3qD6TcrUAkc


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
I1ω

2
1

24

53. द्रव्यमान m के  एक पिण्ड का पथ निम्न है 

 


 


 पर, मूलबिं दु  के  सापेक्ष पिण्ड पर लगने वाला जड़त्व आघूर्ण

होगा

A. 

B. 

x = x0 + acos ω1t

y = y0 + bsinω2t

t = 0

m( − x0b + y0a)ω2
1k̂

+my0aω
2
1k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_m3qD6TcrUAkc
https://dl.doubtnut.com/l/_1mnSi964WULj


C. 

D. Zero

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−m(x0bω
2
2 − y0aω

2
1)k̂

54. 5g द्रव्यमान तथा 1cm त्रिज्या के  धातु के  एक सिक्के  को एक

पतली नगण्य द्रव्यमान की छड़ AB से चित्रानुसार जोड़ा जाता है।

यह निकाय आरम्भ में स्थिरावस्था में है। इसे AB के  परितः 5s तक

25 चक्कर प्रति सेकण्ड की गति से घुमाने के  लिये नियत बलआघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_1mnSi964WULj
https://dl.doubtnut.com/l/_KRRZb4RHiQPO


का सन्निकट मान होगा 

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

4.0 × 10− 6Nm

2.0 × 10− 5Nm

1.6 × 10− 5Nm

7.9 × 10− 6Nm

https://dl.doubtnut.com/l/_KRRZb4RHiQPO


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R के  एक ठोस गोले को दो असमान

हिस्सों में बाँटा जाता है।  द्रव्यमान के  पहले हिस्से को एक 2R

त्रिज्या की एकसमान डिस्क में बदला जाता हैं बचे हुये हिस्से से एक

एकसमान ठोस गोला बनाया जाता है। मानाकि  डिस्क का उसकी

अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण है तथा  नये गोले का उसके

अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण है। अनुपात  होगा

A. 185

B. 65

7M

8

I1

I1 /I2

I1 /I2

https://dl.doubtnut.com/l/_KRRZb4RHiQPO
https://dl.doubtnut.com/l/_amCJJ50oVfbh


C. 285

D. 140

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. किसी वृत्ताकार डिस्क की त्रिज्या b है। इसमें एक छिद्र इसके

के न्द्र पर बना है, जिसकी त्रिज्या a है चित्र देखिए। यदि डिस्क के

प्रति-एकांक-क्षेत्रफल का द्रव्यमान,  के  अनुसार परिवर्तित

होता है तो, इसके  के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः, डिस्क की

( )
σ0

r

https://dl.doubtnut.com/l/_amCJJ50oVfbh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiFoJRsRWTh1


विघूर्णन त्रिज्या होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

a + b

2

a + b

3

√
a2 + b2ab

2

√
a2 + b2 + ab

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZiFoJRsRWTh1


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. एक व्यक्ति (द्रव्यमान = M),L लम्बाई के  एक झूले पर झूल रहा

है। झूले का कोणीय आयाम  है। झूले के  अपने निम्नतम बिन्दु से

गुजरते समय, वह व्यक्ति झूले पर खड़ा हो जाता है। यदि खड़े होने से

उस व्यक्ति का द्रव्यमान के न्द्र  दूरी से विस्थापित हो

जाता है, तो, व्यक्ति द्वारा किया गया कार्य होगा

A. 

B. 

C. 

θ0

l(l < < L)

Mgl

Mgl(1 + θ2
0)

Mgl(1 − θ2
0)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZiFoJRsRWTh1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ckn1fYvYeLoF


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mgl(1 + )
θ2

0

2

58. लम्बाई की, किसी एकसमान छड़ को, दौतिज समतल में, एक

स्थिर कोणीय चाल से घुमाया जा रहा है। घूर्णन-अक्ष छड़ के  एक

सिरे से गुजरती है। यदि, इस घूर्णन के  कारण, छड़ में उत्पन्न तनाव,

अक्ष से x दूरी पर Tix) है तो, निम्नांकित में से कौनसा ग्राफ इसे

सर्वाधिक निकट रूप से दर्शाता है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ckn1fYvYeLoF
https://dl.doubtnut.com/l/_CX7ap6VIrs3f


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59. 50g, 100 तथा 150g के  तीन कणों को चित्रानुसार 1m भुजा

वाले एक समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर रखा है। इस निकाय के

https://dl.doubtnut.com/l/_CX7ap6VIrs3f
https://dl.doubtnut.com/l/_ofAeXol1Be3R


द्रव्यमान के न्द्र {x तथा ) के  निर्देशांक होंगे 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( m, m)
7
12

√3

8

( , m)
√3

4

5

12

( m, m)
7
12

√3

4

( m, m)
√3

8

7
12

https://dl.doubtnut.com/l/_ofAeXol1Be3R


वीडियो उत्तर देखें

60. द्रव्यमान m=2 के  एक कण की स्थिति, समय (t) के  अनुसार,

 है। इस कण का मूलबिन्दु के  सापेक्ष 1

= 2 पर कोणीय संवेग होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
r (t) = 2t

→
i − 3t2→

j

36 î

−34(k̂ − î)

48( î + ĵ)

−48k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ofAeXol1Be3R
https://dl.doubtnut.com/l/_afvRM9qZvxjA


61. द्रव्यमान 100 kg और 2m त्रिज्या की कोई चकती किसी

क्षैतिज फर्श पर लुदकती है। इसके  संहति के न्द्र की चाल 20cm/s

है। इसे रोकने के  लिये कितने कार्य की आवश्यकता होगी

A. 3 J

B. 30 kJ

C. 2 J

D. 1 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_afvRM9qZvxjA
https://dl.doubtnut.com/l/_7xEai2KECIxR
https://dl.doubtnut.com/l/_cveJGce3z0qP


GRAPHICAL QUESTIONS

62. 4cm त्रिज्या और 2kg द्रव्यमान का कोई ठोस बेलन अपने अक्ष

के  परितः 3rpm की दर से घूर्णन कर रहा है।  परिक्रमण करने

के  पश्चात इसे रोकने के  लिए आवश्यक बल आघूर्ण है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2π

2 × 10− 6Nm

2 × 10− 3Nm

12 × 10− 4Nm

2 × 106Nm

https://dl.doubtnut.com/l/_cveJGce3z0qP


1. एक जेट इंजन के  परीक्षण के  दौरान, उसका संपीडक

(Compressor) निम्न ग्राफ के  अनुसार चक्रण करता है। परीक्षण

के  दौरान संपीडक द्वारा पूर्ण किये गये चक्करों की संख्या होगी 

A. 9000

B. 16570

C. 12750

D. 11250

https://dl.doubtnut.com/l/_z2aDYZYKIPae


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वृत्तीय मंच क्षैतिज तल में स्थित है व अपने के न्द्र से गुजरने

वाले ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः घूम सकता है। मंच के  एक सिरे पर

एक कछु आ बैठा है तथा मंच को नियत कोणीय वेग कसे घुमाया जा

रहा है। यदि कछु आ मंच (वृत्तीय) की किसी जीवा के  अनुदिश

एकसमान गति करने लगे तो मंच का कोणीय वेग, समय । के  साथ

निम्न प्रकार परिवर्तित होगा

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_z2aDYZYKIPae
https://dl.doubtnut.com/l/_9SSZdGIvVWui


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान M व त्रिज्या R के  एक गोले का जड़त्व आघूर्ण । है।

द्रव्यमान को नियत रखकर यदि I व R के  मध्य ग्राफ बनाया जाए तो

उसका रूप होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_9SSZdGIvVWui
https://dl.doubtnut.com/l/_Tsif4qElzfSt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tsif4qElzfSt


4. एक पतली एकसमान छड़ बिन्दु 0 पर कीलकित है और क्षतिज

तल में एकसमान कोणीय चाल  से घूम रही है (चित्र देखिये)। t-0

पर एक छोटा कीड़ा O से चलना शुरू करके  छड़ के  अंतिम सिरे ! - T

समय पर पहुँ च कर रूक जाता है। कीड़ा छड़ के  सापेक्ष एकसमान

चाल से चलता है। निकाय की कोणीय चाल पूरे  समय  बनी रहती

है। O के  परितः निकाय पर लगने वाले बल-आघूर्ण का मान 

समय के  साथ जिस प्रकार बदलता है उसका सर्वोत्तम वर्णन किस

ω

ω

(|τ|)

https://dl.doubtnut.com/l/_qnG6BmMr7myH


ग्राफ में है 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_qnG6BmMr7myH


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. कोणीय संवेग L तथा कोणीय वेग के  बीच का ग्राफ होगा

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_qnG6BmMr7myH
https://dl.doubtnut.com/l/_8b7XyXUHRisx


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. लम्बाई 'L' की कोई पतली छड़ x-अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार रखी

है कि इसके  सिरे x-0 तथा x = L पर हैं। इस छड़ का रैखिक घनत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_8b7XyXUHRisx
https://dl.doubtnut.com/l/_mviUEaaSWkfE


(द्रव्यमान/ लम्बाई) x के  साथ  के  अनुसार परिवर्तित

होता है, जहाँ । शून्य अथवा कोई भी धनात्मक संख्या हो सकती है।

यदि छड़ की संहति के न्द्र की स्थिति  . तथा 'n' के  बीच ग्राफ

खींचा जाए तो निम्नलिखित ग्राफों में से कौनसा ग्राफ  . की । पर

निर्भरता को सर्वाधिक सन्निकटतापूर्वक दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

k( )
nx

L

xcm

xcm

https://dl.doubtnut.com/l/_mviUEaaSWkfE


JEE SECTION

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक स्थिर क्षैतिज समतल पृष्ठ पर एक गोला बिना फिसले लुढ़क

रहा है। चित्र में, A तल से सम्पर्क  बिन्दु, B गोले का के न्द्र तथा C

https://dl.doubtnut.com/l/_mviUEaaSWkfE
https://dl.doubtnut.com/l/_adGGkzMP0ucG


उसका सबसे ऊपरी बिन्दु है, तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

→
V C −

→
V A = 2(

→
V B −

→
V C)

→
V C −

→
V B =

→
V B −

→
V A

∣
∣
∣

→
V C −

→
V A

∣
∣
∣

= 2
∣
∣
∣

→
V B −

→
V C

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
V C −

→
V A

∣
∣
∣

= 4
∣
∣
∣

→
V B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_adGGkzMP0ucG


2. एक घर्षणयुक्त नत समतल का झुकाव कोण  है, एक ठोस बेलन

नीचे की ओर लोटनिक गति कर रहा है, तब

A. घर्षण बल विरोध गति करता है

B. घर्षण बल आवश्यक रूप से परिवर्तित होता है

C. घर्षण बल घूर्ण में सहायक है किन्तु स्थानांतरीय गति में बाधा

उत्पन्न करता है

D. यदि  कम होता है, तब घर्षण बल भी कम होता है

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

θ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_JsrEr8Bx7RJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wlYqIj2EZXKg


3. एक ठोस बेलन का द्रव्यमान m और त्रिज्या R है एक  झुकाव

के  नत समतल पर लुढ़क रहा है। यदि नत समतल और बेलन के

बीच घर्षण गुणांक  हो, तब

A. हमेशा घर्षण बल का मान  होगा

B. घर्षण एक शयात्मक बल है

C.  कम करने पर घर्षण बल कम होगा

D. घर्षण स्थानांतरण का विरोध करता है और घूर्ण में सहायक

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

θ

μ

μmg cos θ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wlYqIj2EZXKg


4. चित्र में दिखाये निकाय के  हिस्से हैं: (i) 3R बाहरी-त्रिज्या की रिंग,

जो क्षैतिज सतह पर  कोणीय चाल से दक्षिणावर्त बिना फिसले

लुढ़क रही है, और (ii) 2R त्रिज्या की भीतरी डिस्क जो 

कोणीय चाल ये वामावर्त घूम रही है। घर्षण-रहित बॉल-बियरिंग

(गोलियों) रिंग और डिस्क को एक दूसरे से अलग रखते हैं। निकाय

x-Z तल में है। भीतरी डिस्क पर बिन्दु P उद्गम से R दूरी पर है और

OP क्षैतिज से 30° का कोण बनाता है। तब क्षैतिज सतह के  सापेक्ष 

A. बिं दु  O का रेखीय वेग  है

ω

ω/2

3Rωî

https://dl.doubtnut.com/l/_n2BlNdGJ4LzG


B. बिं दु  P रेखीय वेग  है

C. बिं दु  P का रेखीय वेग  है

D. बिं दु  P का रेखीय वेग  है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

ωî + Rωk̂
11

4

√3

4

Rωî − Rωk̂
13

4

√3

4

(3 − )Rωî + Rωk̂
√3

4

1

4

5. m द्रव्यमान के  एक कण की स्थिति-सदिश  नीचे समीकरण में

दिया गया है 

 जिसमें 

 एवं  है। समय

t=1s पर, निम्नलिखित में से कौन सा/कौन से कथन सत्य है/है

→
r

→
r (t) = αt3 î + βt2 ĵ,

α ≡ 10/3ms3, β = 5ms− 2 m = 0.1kg.

https://dl.doubtnut.com/l/_n2BlNdGJ4LzG
https://dl.doubtnut.com/l/_LZrw8TfN4fWi


A. वेग का मान  है

B. मूल बिं दु  के  गिर्द कोणीय संवेग का मान

 है

C. बल का मान  है

D. मूल बिं दु  के  गिर्द घूर्ण का मान 

है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

→
u = (10 î + 10ĵ), ms− 1

→
L = − (5/3)k̂Nms

→
F = ( î + 2ĵ)N

→
τ = − (20/3)k̂Nm

https://dl.doubtnut.com/l/_LZrw8TfN4fWi


6. एक गोलीय चकती क्षैतिज सतह पर बिना फिसले लुढ़क रही है

तथा चकती का के न्द्र एक समान वेग । से गति कर रहा है चकती के

शिरों के  किसी बिन्दु पर वेग का मान क्या हो सकता है

A. v

B. 

C. 2u

D. Zeo

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

−v

https://dl.doubtnut.com/l/_MmqdTDW58rem


7. एक L लम्बाई का दृढ़ दंड AB अपनी ऊर्ध्वाधर स्थिति से

घर्षणहीन अनुभूमिक तल पर चित्रानुसार फिसल रहा है। समय के

किसी क्षण पर दंड उध्याधर से बनाया कोण  है। निम्न में से कौनसा

(से) प्रकथन सही है/हैं 

A. बिं दु  A का प्रपात परवलयिक है

B. दंड और भूतल के  स्पर्श बिं दु  के  चारो तरफ तात्शंकिक बल

आघूर्ण  के  समानुपाती है

θ

sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_vRcNHghfu5sX


C. जब दंड उर्ध्वार्धर से  कोण बनाता है तब दंड के  मध्य बिं दु

का विस्थापन उसके  आरम्भिक स्थिति  के

समानुपाती है

D. दंड का मध्य बिं दु  उर्ध्वार्धर निचे की और गिरेगा

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

θ

(1 − cos θ)

8. कथन-1 : यदि किसी पिण्ड पर उसके  द्रव्यमान के न्द्र के  सापेक्ष

कोई बाह्य बल आघूर्ण नहीं होता है। तब द्रव्यमान के न्द्र का वेग

नियत रहता है। 

कथन-2 : विलगित निकाय का रेखीय संवेग नियत रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vRcNHghfu5sX
https://dl.doubtnut.com/l/_iU8BdPpGjsfS


A. सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2

का स्पष्टीकरण सही नहीं है ।

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iU8BdPpGjsfS


9. कथन-1 : समान द्रव्यमान तथा समान त्रिज्या के  दो बेलन, एक

खोखला (धातु) तथा दूसरा ठोस (लकड़ी) का है, इन्हें समान ऊँ चाई

से एक साथ छोड़ा जाये तो दोनों बिना फिसले लुढ़ककर नतसमतल

के  आधार तक पहुँ चते हैं। दोनों में से खोखला बेलन आधार तक

पहले पहुँ चेगा। 

कथन-2 : ऊर्जा संरक्षण के  नियम से, दोनों बेलनों की कु ल गतिज

ऊर्जा, नत समतल की तली पर समान होती

A. प्रक्कथन सही है, कारण सही है, प्रक्कथन के  लिए, कारण

का स्पष्टीकरण सही है

B. प्रक्कथन सही है, कारण सही है, प्रक्कथन के  लिए, कारण

का स्पष्टीकरण सही नहीं है ।

C. प्रक्कथन सही है, कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_WHSIIHOCJ8fv


D. प्रक्कथन गलत है, कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. कथन-1 : यदि एक दृढ़ पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण दो अक्षों के

परितः बराबर है तब दोनों अक्ष समानान्तर होने चाहिए। कथन-2 :

समानान्तर अक्ष प्रमेय से  जहाँ सभी पदो के

सामान्य अर्थ हैं।

A. सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

I = Icm + md2,

https://dl.doubtnut.com/l/_WHSIIHOCJ8fv
https://dl.doubtnut.com/l/_AHIJmOql15wI


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2

का स्पष्टीकरण सही नहीं है ।

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. ऊर्ध्वाधर धुरी पर दो चकती A तथा B को समाक्ष रूप से लगाया

गया है। चकती के  जड़त्व आघूर्ण, उभयनिष्ठ अक्ष के  परितः क्रमशः I

तथा 21 है। स्प्रिंग को  दूरी तक सम्पीड़ित करने से प्राप्त सम्पूर्ण

स्थितिज ऊर्जा से चकती A प्रारम्भिक कोणीय वेग  प्राप्त करती

x1

2ω

https://dl.doubtnut.com/l/_AHIJmOql15wI
https://dl.doubtnut.com/l/_j883fAI2BOf3


है। समान स्प्रिंग नियतांक की स्प्रिंग को  दूरी तक सम्पीड़ित करने

से चकती B कोणीय वेग  प्राप्त करती है। दोनों चकतियाँ

दक्षिणावर्त दिशा में घूर्णन करती है। 

उपरोक्त प्रक्रम में गतिज ऊर्जा का क्षय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2

ω

Iω2

2

Iω2

3

Iω2

4

Iω2

6

https://dl.doubtnut.com/l/_j883fAI2BOf3
https://dl.doubtnut.com/l/_QTRIZtA3c6Pf


12. ऊर्ध्वाधर धुरी पर दो चकती A तथा B को समाक्ष रूप से लगाया

गया है। चकती के  जड़त्व आघूर्ण, उभयनिष्ठ अक्ष के  परितः क्रमशः I

तथा 21 है। स्प्रिंग को  दूरी तक सम्पीड़ित करने से प्राप्त सम्पूर्ण

स्थितिज ऊर्जा से चकती A प्रारम्भिक कोणीय वेग  प्राप्त करती

है। समान स्प्रिंग नियतांक की स्प्रिंग को  दूरी तक सम्पीड़ित करने

से चकती B कोणीय वेग  प्राप्त करती है। दोनों चकतियाँ

दक्षिणावर्त दिशा में घूर्णन करती है। 

जब चकती B को चकती A के  सम्पर्क  में किया जाता है, तब वे

समय में उभयनिष्ठ कोणीय वेग प्राप्त कर लेती है। इस समय

अन्तराल में एक चकती द्वारा दूसरी से प्राप्त औसत घर्षण बल

आघूर्ण है

A. 

B. 

x1

2ω

x2

ω

Iω2

4

9Iω
2t

https://dl.doubtnut.com/l/_QTRIZtA3c6Pf


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9Iω
4x

3Iω
2t

13. ऊर्ध्वाधर धुरी पर दो चकती A तथा B को समाक्ष रूप से लगाया

गया है। चकती के  जड़त्व आघूर्ण, उभयनिष्ठ अक्ष के  परितः क्रमशः I

तथा 21 है। स्प्रिंग को  दूरी तक सम्पीड़ित करने से प्राप्त सम्पूर्ण

स्थितिज ऊर्जा से चकती A प्रारम्भिक कोणीय वेग  प्राप्त करती

है। समान स्प्रिंग नियतांक की स्प्रिंग को  दूरी तक सम्पीड़ित करने

से चकती B कोणीय वेग  प्राप्त करती है। दोनों चकतियाँ

x1

2ω

x2

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QTRIZtA3c6Pf
https://dl.doubtnut.com/l/_zk8scmFshBB3


दक्षिणावर्त दिशा में घूर्णन करती है। 

अनुपात  है

A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x1 /x2

1/2

√2

1/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_zk8scmFshBB3


14. व्यापक रूप से किसी दृढ़ पिण्ड की गति को हम दो अलग-अलग

गतियों के  संयुक्त रूप में देख सकते है: (i) उसके  संहति–के न्द्र की

किसी अक्ष के  परितः गति, और (ii) उसके  संहति-के न्द्र से गुजरने

वाले किसी तात्क्षणिक-अक्ष के  परितः उसकी गति। यह आवश्यक

नहीं है कि दोनों अक्ष स्थिर हों। उदाहरण के  लिए हम क्षैतिज तल में

रखी एक समान डिस्क को लेते हैं जो अपनी परिधि पर एक द्रव्यमान

रहित छड़ से दृढ़ता से जुड़ी है (चित्र देखिये)। यह डिस्क-छड़ निकाय

उद्गम के  परितः  कोणीय चाल से घर्षण रहित क्षैतिज तल में घूम

रहा है। तब किसी भी क्षण डिस्क की गति को दो भिन्न गतियों के

अध्यारोपण के  रूप में देख सकते हैं (i) डिस्क के  संहति के न्द्र का 2-

अक्ष के  सापेक्ष घूर्णन, और (ii) डिस्क का अपने संहति के न्द्र से गुजर

रहे ऊर्ध्वाधर तात्क्षणिक अक्ष पर घूर्णन (जो कि बिन्दुओं P और Q

के  आपस में स्थान बदलने के  रूप में दिखता है)। इस उदाहरण में इन

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_M7qFcLqlYErv


दोनों घूर्णनों की कोणीय चाल  है। 

 

 

अब चित्र में दर्शाये गये उसी प्रकार के  निकाय के  दो भिन्न स्वरूपों

(cases) पर ध्यान दें। Case(a): डिस्क का पृष्ठ ऊर्ध्वाधर है और x-

z तल के  समांतर है, Case(b): डिस्क का पृष्ठ x - y तल में 

कोण बनाता है एवं उसका क्षैतिज व्यास x- अक्ष के  समांतर है। दोनों

cases में डिस्क बिन्दु P पर जड़ित है तथा यह निकाय zअक्ष के

परितः  कोणीय चाल से घूर्णन करता हैं 

ω

45∘

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_M7qFcLqlYErv


तात्क्षणिक-अक्ष (जो संहति-के न्द्र से गुजर रहा है) के  परितः घूर्णन की

कोणीय चाल के  बारे  में कौन सा प्रकथन सही है

A. दोनों cases के  लिए यह  है

B. case (a ) के  लिये यह  है, case (b ) के  लिये यह 

है

C. case (a ) के  लिये यह  है, case (b ) के  लिये यह 

है

D. दोनों cases के  लिये यह  है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2ω

ω
ω

√2

ω √2ω

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_M7qFcLqlYErv
https://dl.doubtnut.com/l/_wJlfZ2J2Yr0X


15. व्यापक रूप से किसी दृढ़ पिण्ड की गति को हम दो अलग-अलग

गतियों के  संयुक्त रूप में देख सकते है: (i) उसके  संहति–के न्द्र की

किसी अक्ष के  परितः गति, और (ii) उसके  संहति-के न्द्र से गुजरने

वाले किसी तात्क्षणिक-अक्ष के  परितः उसकी गति। यह आवश्यक

नहीं है कि दोनों अक्ष स्थिर हों। उदाहरण के  लिए हम क्षैतिज तल में

रखी एक समान डिस्क को लेते हैं जो अपनी परिधि पर एक द्रव्यमान

रहित छड़ से दृढ़ता से जुड़ी है (चित्र देखिये)। यह डिस्क-छड़ निकाय

उद्गम के  परितः  कोणीय चाल से घर्षण रहित क्षैतिज तल में घूम

रहा है। तब किसी भी क्षण डिस्क की गति को दो भिन्न गतियों के

अध्यारोपण के  रूप में देख सकते हैं (i) डिस्क के  संहति के न्द्र का 2-

अक्ष के  सापेक्ष घूर्णन, और (ii) डिस्क का अपने संहति के न्द्र से गुजर

रहे ऊर्ध्वाधर तात्क्षणिक अक्ष पर घूर्णन (जो कि बिन्दुओं P और Q

के  आपस में स्थान बदलने के  रूप में दिखता है)। इस उदाहरण में इन

दोनों घूर्णनों की कोणीय चाल  है। 

ω

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_wJlfZ2J2Yr0X


 

 

अब चित्र में दर्शाये गये उसी प्रकार के  निकाय के  दो भिन्न स्वरूपों

(cases) पर ध्यान दें। Case(a): डिस्क का पृष्ठ ऊर्ध्वाधर है और x-

z तल के  समांतर है, Case(b): डिस्क का पृष्ठ x - y तल में 

कोण बनाता है एवं उसका क्षैतिज व्यास x- अक्ष के  समांतर है। दोनों

cases में डिस्क बिन्दु P पर जड़ित है तथा यह निकाय zअक्ष के

परितः  कोणीय चाल से घूर्णन करता हैं 

तात्क्षणिक-अक्ष (जो संहति-के न्द्र से गुजर रहा है) के  बारे  में कौन सा

प्रकथन सही है

45∘

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_wJlfZ2J2Yr0X


A. यह दोनों cases के  लिये उर्ध्वार्धर है

B. case (a ) के  लिये उर्ध्वार्धर है, case (b ) के  लिये x -z तल

के   कोण पर एव डिस्क-प्रस्थ के  लंबवत है।

C. case (a ) के  लिये क्षैतिज है, case (b ) के  लिये x -z के

लिये x -z तल से  कोण पर एव डिस्क पृष्ठ लंबवत है

D. case (a ) के  लिये उर्ध्वार्धर है case (b ) के  लिये x -z तल

से  कोण पर एव डिस्क-पृष्ठ के  लंबवत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

45∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wJlfZ2J2Yr0X


16. एक अवितान्य डोरी से जुडा हुआ M द्रव्यमान का एक कण स्थिर

बिन्दु 0 के  परितः R त्रिज्या के  ऊर्ध्वाधर वृत्त में गति कर रहा हैं। यह

चित्रानुसार निम्नतम स्थिति पर क्षैतिज दिशा में वेग आरोपित करता

हैं। निम्न जानकारी दी गई हैं (i) 

h ऊँ चाई पर वेग सूत्र  के  प्रयोग से ज्ञात किया

जा सकता है 

(ii) कण वृत्त को पूर्ण करेगा यदि  


(iii) कण निचले अर्धभाग  में दोलन करेगा

यदि  


(iv) ‘h’ ऊँ चाई पर तनाव का परिमाण सूत्र

 के  प्रयोग से ज्ञात किया जाता है

u

v2 = u2 − 2gh

u ≥ √5gR

(0∘ < θ < 90∘ )

0 < u ≤ √2gR

T = {u2 + gR − 3gh)
M

R

https://dl.doubtnut.com/l/_lMOQAZnGyCm2


 

यदि R=2m, M=2kg तथा u=12m/s तब निम्नतम स्थिति पर तनाव

का मान है

A. 120 N

B. 164 N

C. 264 N

https://dl.doubtnut.com/l/_lMOQAZnGyCm2


D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक अवितान्य डोरी से जुडा हुआ M द्रव्यमान का एक कण स्थिर

बिन्दु O के  परितः R त्रिज्या के  ऊर्ध्वाधर वृत्त में गति कर रहा हैं। यह

चित्रानुसार निम्नतम स्थिति पर क्षैतिज दिशा में वेगv आरोपित करता

हैं। निम्न जानकारी दी गई हैं (i) 

h ऊँ चाई पर वेग सूत्र  के  प्रयोग से ज्ञात किया

जा सकता है 

(ii) कण वृत्त को पूर्ण करेगा यदि  


(iii) कण निचले अर्धभाग  में दोलन करेगा

v2 = u2 − 2gh

u ≥ √5gR

(0∘ < θ < 90∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_lMOQAZnGyCm2
https://dl.doubtnut.com/l/_trUcvBtbSp7G


यदि  


(iv) ‘h’ ऊँ चाई पर तनाव का परिमाण सूत्र

 के  प्रयोग से ज्ञात किया जाता है

 

ऊपर दिए गए प्रश्न में, यदि R=2m, M=2kg तथा u=12m/s तब

प्रक्षेप्य पथ के  उच्चतम् बिन्दु पर तनाव होगा

A. 100 N

0 < u ≤ √2gR

T = {u2 + gR − 3gh)
M

R

https://dl.doubtnut.com/l/_trUcvBtbSp7G


B. 44 N

C. 144 N

D. 264 N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक अवितान्य डोरी से जुडा हुआ M द्रव्यमान का एक कण स्थिर

बिन्दु 0 के  परितः R त्रिज्या के  ऊर्ध्वाधर वृत्त में गति कर रहा हैं। यह

चित्रानुसार निम्नतम स्थिति पर क्षैतिज दिशा में वेग  आरोपित करता

हैं। निम्न जानकारी दी गई हैं (i) 

h ऊँ चाई पर वेग सूत्र  के  प्रयोग से ज्ञात किया

u

u2 = u2 − 2gh

https://dl.doubtnut.com/l/_trUcvBtbSp7G
https://dl.doubtnut.com/l/_CaLEbMq9M1WM


जा सकता है 

(ii) कण वृत्त को पूर्ण करेगा यदि  


(iii) कण निचले अर्धभाग  में दोलन करेगा

यदि  


(iv) ‘h’ ऊँ चाई पर तनाव का परिमाण सूत्र

 के  प्रयोग से ज्ञात किया जाता है

 

यदि M=2kg, R=2m तथा u=10m/s कण का वेग जब 

μ ≥ √5gR

(0∘ < θ < 90∘ )

0 < u ≤ √2gR

T = {u2 + gR − 3gh)
M

R

θ = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CaLEbMq9M1WM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√5m/s

4√5m/s

5√2m/s

5m/s

19. एक निर्देश तंत्र जो एक जड़त्वीय निर्देश तंत्र की तुलना में त्वरित

हो, अजड़त्वीय निर्देश तंत्र कहलाता है। स्थिर कोणीय वेग  से

घूमती हुई डिस्क पर बद्ध निर्देश तंत्र अजड़त्वीय तंत्र का एक उदाहरण

है। m द्रव्यमान का एक कण घूमती हुई डिस्क पर गतिमान है।

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_CaLEbMq9M1WM
https://dl.doubtnut.com/l/_ucbT0eawbJ7T


गतिमान कण डिस्क पर बद्ध निर्देश तंत्र के  सापेक्ष बल  तथा

एक जड़त्वीय निर्देश तंत्र के  सापेक्ष बल  को महसूस करता है। 

 और  के  बीच का संबंध निम्नलिखित समीकरण में दिया

गया है

यहाँ पर  घूमते हुए निर्देश तंत्र में कण का वेग है तथा । कण

का डिस्क के  मध्य बिन्दु के  सापेक्ष स्थिति सदिश है। 

माना कि R त्रिज्या की एक डिस्क, जिसमें व्यास के  समानान्तर एक

घर्षणरहित खाँचा है, एक स्थिर काणीय गति  से अपने अक्ष पर

वामावर्त दिशा में घूम रही है। एक निर्देश तंत्र मानिए जिसका मूलबिं दु

डिस्क के  मध्य बिन्दु पर है एवं x-अक्ष खाँचे के  समानान्तर है, z-अक्ष

खाँचे के  अभिलम्ब पर है एवं -अक्ष घूमने वाली अक्ष के  समानान्तर है

 द्रव्यमान वाले एक छोटे गुटके  को समय 

पर  बिन्दु पर धीरे  से इस तरह रखा जाता है कि

Frot

→
F ln

→
F rot

→
F ln

→
F rot =

→
F in + 2m(

→
v rot ×

→
ω ) + m(

→
ω ×

→
r ) ×

→
ω .

→
v rot

ω

(
→
ω = ωk̂)lm t = 0

→
r = (R/2) î

https://dl.doubtnut.com/l/_ucbT0eawbJ7T


वो सिर्फ  खाँचे में ही चल सके । 

 

समय । पर गुटके  की दूरी का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

(e2ωt + e− 2ωl)
R

4

cos 2ωt
R

2

cos ωt
R

2

(eωt + e−ωt)
R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ucbT0eawbJ7T


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. एक निर्देश तंत्र जो एक जड़त्वीय निर्देश तंत्र की तुलना में त्वरित

हो, अजड़त्वीय निर्देश तंत्र कहलाता है। स्थिर कोणीय वेग  से

घूमती हुई डिस्क पर बद्ध (fixed) निर्देश तंत्र अजड़त्वीय तंत्र का एक

उदाहरण है। m द्रव्यमान का एक कण घूमती हुई डिस्क पर गतिमान

है। गतिमान कण डिस्क पर बद्ध निर्देश तंत्र के  सापेक्ष बल   

तथा एक जड़त्वीय निर्देश तंत्र के  सापेक्ष बल  को महसूस

करता है।  और  में के  बीच का सम्बन्ध निम्नलिखित

समीकरण में दिया गया है 

ω

→
F rot

→
F m

→
F rot

→
F m

→
F rot =

→
F m + 2m(

→
V rot ×

→
ω) + m(

→
ω ×

→
r ) ×

→
ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ucbT0eawbJ7T
https://dl.doubtnut.com/l/_SmKzvP6TlIE8


   यहाँ पर    घूमते हुए निर्देश तंत्र में कण का वेग है तथा 

कण का डिस्क के  मध्य बिन्दु के  सापेक्ष स्थिति सदिश (position

vector) है। माना कि R त्रिज्या की एक डिस्क, जिसमें व्यास के

समानान्तर एक घर्षणरहित खाँचा है, एक स्थिर कोणीय गति  से

अपने अक्ष पर वामावर्त दिशा में घूम रही है। एक निर्देश तंत्र मानिए

जिसका मूलबिन्दु डिस्क के  मध्य बिन्दु पर है एवं x-अक्ष खाँचे के

समानान्तर है, y-अक्ष खाँचे के  अभिलम्ब पर है एवं z-अक्ष घूमने

वाली अक्ष के  समानान्तर है | m द्रव्यमान वाले एक

छोटे गुटके  को समय    पर  बिन्दु पर धीरे

से इस तरह से रखा जाता है कि वो सिर्फ  खाँचे में ही चल सके । 

→
V rot

→
r

ω

(
→
ω = ωk̂)

t = 0
→
r = (R/2) î

https://dl.doubtnut.com/l/_SmKzvP6TlIE8


 

गुटके  पर डिस्क की नेट प्रतिक्रिया (net reaction) है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−mω2R cos ωtĵ − mgk̂

mω2R sinωtĵ − mgk̂

mω2R(eωt − e−ωt) + mgk̂
1

2

mω2R(e2ωt − e−ωt) ĵ + mgk̂
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SmKzvP6TlIE8


21. एक वृत्ताकार वलय (द्रव्यमान M एवं त्रिज्या R) एक उंगली के

परितः धुतघूर्णन करता है (जैसा चित्र 1 में दर्शाया गया है)। इस प्रक्रम

में उंगली वलय के  आंतरिक पृष्ठ से हमेशा स्पर्श करती है। उंगली एक

शंकु  के  पृष्ठ का अनुरे खिय पथ का अनुसरण करती है जैसे की

बिन्दुकित रेखा द्वारा दर्शाया गया है। उंगली एवं वलय के  स्पर्श बिन्दु

के  अनुरे खिय पथ की त्रिज्या । है। उंगली कोणीय वेग  से घूर्णन

कर रही है। वलय । त्रिज्या वाले वृत्त के  बाहरी पृष्ठ पर फिसलन

रहित घूर्णन करता है। जैसा चित्र 2 में वलय एवं उंगली के  स्पर्श

बिन्दु द्वारा दर्शाया गया है। वलय एवं उंगली के  बीच घर्षण गुणांक 

एवं गुरूत्वीय त्वरण g है 

ω0

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_parimuI6ezyE


 

वलय की कु ल गतिज ऊर्जा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mω2
0(R − r)21

2

Mω2
0(R − r)23

2

MWo2R2

Mω2
0(R − r)2

https://dl.doubtnut.com/l/_parimuI6ezyE


22. एक वृत्ताकार वलय (द्रव्यमान M एवं त्रिज्या R) एक उंगली के

परितः धुतघूर्णन करता है (जैसा चित्र 1 में दर्शाया गया है)। इस प्रक्रम

में उंगली वलय के  आंतरिक पृष्ठ से हमेशा स्पर्श करती है। उंगली एक

शंकु  के  पृष्ठ का अनुरे खिय पथ का अनुसरण करती है जैसे की

बिन्दुकित रेखा द्वारा दर्शाया गया है। उंगली एवं वलय के  स्पर्श बिन्दु

के  अनुरे खिय पथ की त्रिज्या । है। उंगली कोणीय वेग  से घूर्णन

कर रही है। वलय । त्रिज्या वाले वृत्त के  बाहरी पृष्ठ पर फिसलन

रहित घूर्णन करता है। जैसा चित्र 2 में वलय एवं उंगली के  स्पर्श

बिन्दु द्वारा दर्शाया गया है। वलय एवं उंगली के  बीच घर्षण गुणांक 

एवं गुरूत्वीय त्वरण g है 

ω0

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_FwIVDOSQH2uo


 

न्यूनतम  जिसके  कम होते ही वलय गिर जायेगा वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω0

√
g

μ(R − r)

√
g

2μ(R − r)

√
3g

2μ(R − r)

√
2g

μ(R − r)

https://dl.doubtnut.com/l/_FwIVDOSQH2uo


23.  व्यास के  चार ठोस गोलों, प्रत्येक का द्रव्यमान 

है, को एक 4cm भुजा के  वर्ग के  कोनों पर क्रमशः रखा गया है। वर्ग

के  कर्ण पर इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण यदि

 हो, तब N का मान है

A. 90

B. 9

C. 0.9

D. 0.09

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√5cm 0.5kg

N × 10− 4kg − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_FwIVDOSQH2uo
https://dl.doubtnut.com/l/_hLJo5exohoW1


24. एक लड़का छड़ी से एक रिंग को 2 N बल लगाकर धके ल रहा

है (चित्र देखिये)। रिंग का द्रव्यमान 2 kg और त्रिज्या 0.5 m है। रिंग

बिना फिसले  के  त्वरण से लुढ़क रहा है। रिंग और

जमीन के  बीच घर्षण गुणांक इतना है कि लुढ़कना हमेशा संभव है।

यदि छड़ी और रिंग के  बीच घर्षण (P/10) हो, तब P का मान है 

वीडियो उत्तर देखें

0.3m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_hLJo5exohoW1
https://dl.doubtnut.com/l/_ozgu0FHa8T3g


25. एक एकसमान द्रव्य घनत्व की 2R त्रिज्या की गोल डिस्क में से

एक 2R व्यास की छोटी गोल डिस्क निकालकर एक पटल

(lamina) बनाया गया है (चित्र देखिए)। इस पटल का जड़त्व आघुर्ण

0 और P से जानेवाले अक्षों के  परितः क्रमशः  एवं  हैं। दोनों

अक्ष पटल तल के  लम्बवत् हैं। तब अनुपात  निकटतम पूर्णांक

में क्या है 

IO IP

IP

IO

https://dl.doubtnut.com/l/_ozgu0FHa8T3g
https://dl.doubtnut.com/l/_qRjNU89xwuvd


वीडियो उत्तर देखें

26. 30 cm त्रिज्या के  एक खोखले गोले को एक खुरदुरे  नतसमतल

पर विरामावस्था से छोड़ा जाता है। कोई भी फिसलन रोकने के  लिए

घर्षण पर्याप्त हैं। गोले का कोणीय वेग (rad/s में) ज्ञात कीजिए जब

यह 3 cm की ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई से नीचे की ओर आता हैं

वीडियो उत्तर देखें

27. एक 50 kg व 0.4m त्रिज्या की एकसमान डिस्क अपनी

ऊर्ध्वाधर अक्ष के  गिर्द  के  कोणीय वेग से घूम रही

है। दो एकसमान वृत्ताकार छल्ले धीरे  से डिस्क पर सममित तरीके

से एक दूसरे को छू ते हुए इस प्रकार डिस्क तल पर रखे जाते है कि वे

10rad/s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qRjNU89xwuvd
https://dl.doubtnut.com/l/_YYxtXG9odIHw
https://dl.doubtnut.com/l/_SNYFb3WBbMnP


डिस्क के  अक्ष को भी स्पर्श करें। प्रत्येक छल्ले का द्रव्यमान 6.25 kg

व त्रिज्या 0.2 m है। इस निकाय का नया कोणीय वेग 

में) निम्न होगा (मान लीजिए कि डिस्क एवम् छल्ले के  बीच घर्षण

इतना है कि डिस्क व छल्ले के  बीच सापेक्ष गति शून्य है और निकाय

मूल अक्ष पर घूर्णन कर रहा है)

वीडियो उत्तर देखें

(rads− 1

28. चित्र में दिखाया गया 0.5m त्रिज्या तथा 0.45 kg द्रव्यमान

वाला एक क्षैतिज वृत्तीय प्लेटफार्म अपने अक्ष के  परितः घूमने के

लिए स्वतंत्र है। दो द्रव्यमान रहित कमानी वाली खिलौना बन्दूके

(toy-guns), जिन पर 0.05 kg द्रव्यमान वाली स्टील की गेंद लगी

है, प्लेटफार्म के  व्यास पर के न्द्र से 0.25 m की दूरी पर, के न्द्र के

दोनों ओर स्थित हैं। दोनों बन्दूके  एक साथ गोलियों के  व्यास के

https://dl.doubtnut.com/l/_SNYFb3WBbMnP
https://dl.doubtnut.com/l/_Wszqg3vrB2dw


लंबवत् क्षैतिज तल में विपरीत दिशा में दागती है। प्लेटफार्म को

छोड़ने के  पश्चात् गोलियों की भूमि के  सापेक्ष क्षैतिज दिशा में गति

 है। गोलियों के  प्लेटफार्म छोड़ने के  पश्चात् प्लेटफार्म की

घूर्णीय गति  में है 


वीडियो उत्तर देखें

9ms− 1

rad − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Wszqg3vrB2dw


29. एक एकसमान वृत्ताकार डिस्क जिसका द्रव्यमान 1.5 kg तथा

त्रिज्या 0.5m है, प्रारम्भ में घर्षण रहित क्षैतिज सतह पर विरामावस्था

में है। बराबर परिमाण F=0.5N वाले तीन बल एक साथ t=0 चित्र में

दिखाये गये समबाहु त्रिभुज XYZ, जिसके  शीर्ष बिं दु  डिस्क की परिधि

पर स्थित है, की भुजाओं के  अनुदिश लगाये जाते हैं। बलों को लगाने

के  1 सैकण्ड पश्चात् डिस्क की कोणीय गति  में है 


वीडियो उत्तर देखें

rads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lYh0kDj1QlmG


30. R त्रिज्या के  दो ठोस गोलों A और B के  घनत्वों का त्रिज्य दूरी के

साथ संबंध क्रमशः  तथा 

 है, जहाँ k एक स्थिरांक है। गोलों का अपने-

अपने के न्द्र से होकर जाने वाले अक्षों के  परितः जड़त्वाघूर्ण क्रमशः

 तथा  है। यदि  है, तब n का मान है

A. 2

B. 11

C. 6

D. 4

Answer: C

ρA(r) = k( )
r

R

ρB(r) = k( ),
r

R

IA IB = ,
IB

IA

n

10

https://dl.doubtnut.com/l/_lYh0kDj1QlmG
https://dl.doubtnut.com/l/_z7giqA26W9fp


वीडियो उत्तर देखें

31. एक कण R त्रिज्या के  वृत्त की परिधि पर चाल  से

गति कर रहा है। कॉलम-I में दी गई राशियों को कॉलम-II में दिए गए

अनुकू ल परिमाणों के  साथ सुमेलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

u = 2t2

https://dl.doubtnut.com/l/_z7giqA26W9fp
https://dl.doubtnut.com/l/_jOeOeZ8QTA4Z


32. एक व्यक्ति के न्द्र के  समीप घूम रहे प्लेटफॉर्म पर खड़ा है। वह

प्लेटफॉर्म की परिधि की ओर चलता है तथा अपनी प्रारम्भिक स्थिति

पर वापस आता है, तब 

वीडियो उत्तर देखें

33. द्रव्यमान (mass) m के  एक कण की स्थितिज ऊर्जा

(potential energy)  है, जहाँ एक नियत बिं दु V (r) = kr2 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_vDMt2B0PG4j4
https://dl.doubtnut.com/l/_dIgMQf8iC6SI


(fixed point) 0 से कण की दूरी है और उचित विमाओं

(dimensions) वाला एक धनात्मक नियतांक (positive

constant) है। यह कण बिं दु  0 के  सापेक्ष R त्रिज्या वाली एक

वृत्तीय कक्षा (circular orbit) में घूम रहा है। यदि कण की चाल है

और L बिं दु  के  सापेक्ष इसके  कोणीय संवेग (angular

momentum) का परिमाण (magnitude) है, तो निम्नलिखित

कथनों में से कौन सा (से) सही है (हैं)

वीडियो उत्तर देखें

34. 1.0 kg द्रव्यमान (mass) की एक वस्तु समय t = 0 पर

मूलबिं दु  (origin) पर विरामावस्था में है। इस वस्तु पर एक बल

 लगाया जाता है, जहाँ 

और  हैं। समय । = 1.0s पर मूलबिं दु  के  सापेक्ष वस्तु

→
F = (αtî + βĵ) α = 1.0Ns− 1

β = 1.0N

https://dl.doubtnut.com/l/_dIgMQf8iC6SI
https://dl.doubtnut.com/l/_9SdMmA0tUrIr


पर लगने वाला बल आघूर्ण (torque)  है। निम्नलिखित कथनों में

से कौन सा (से) सही है (हैं)

वीडियो उत्तर देखें

τ

35. एक वृत्ताकार वलय (ring) और एक वृत्ताकार चकती (disc),

एक आनत तल (inclined plane) के  शीर्श पर अगल-बगल (side

by side) विरामावस्था में हैं। आनत तल, क्षैतिज तल

(horizontal plane) से  का कोण बनाता है। दोनों वस्तुएं

एक ही पल, न्यनतम दूरी वाले पथ पर बिना फिसले लोटना

(rolling without slipping) आरम्भ करती हैं। यदि दोनों

वस्तुओं के  क्षैतिज तल पर पहुँ चने का समयांतर

 हो, तो आनत तल के  शीर्श की ऊँ चाई __

मीटर है।  लें।

60∘

(2 − √3)/√10s

g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9SdMmA0tUrIr
https://dl.doubtnut.com/l/_naXFjg96qeHZ


A. 7.5

B. 75

C. 750

D. 0.75

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. नीचे दी गयी सूची-1 में, एक कण के  चार विभिन्न पथ, समय के

विभिन्न फलनों (functions) के  रूप में दिये गये हैं। इन फलनों में

 और  उचित विमाओं वाले धनात्मक नियतांक (positive

constants) हैं, जहाँ  । प्रत्येक पथ में कण पर लगने वाला

α β

α ≠ β

https://dl.doubtnut.com/l/_naXFjg96qeHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8v5TD9obBlhx


बल या तो शून्य है या संरक्षी (conservative) है। सूची-II में कण

की पाँच भौतिक राशियों का विवरण दिया गया है:  रेखीय संवेग

(linear momentum) है,  मूल बिं दु  (origin) के  सापेक्ष

कोणीय संवेग (angular momentum) है,Kगतिज ऊर्जा

(kinetic energy) है, U स्थितिज ऊर्जा (potential energy) है

और E कु ल ऊर्जा (total energy) है। सूची-1 के  प्रत्येक पथ का

सूची-II में दिये गये उन राशियों से सुमेल कीजिये, जो उस पथ के

लिए संरक्षी (conserved) हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

→
p

→
L

https://dl.doubtnut.com/l/_8v5TD9obBlhx


ASSERTION & REASON

1. प्रक्कथन : दो कणों के  निकाय का द्रव्यमान-कें न्द्र दोनों कणोको

जोड़ने वाली रेखा पर स्थित होता है, तथा भारी कण के  समीप होता

है। 

कारण : किसी कण के  द्रव्यमान तथा द्रव्यमान कें द्र से इसकी दूरी

का गुणनफल दूसरे कण के  द्रव्यमान तथा द्रव्यमान कें द्र की दूरी के

गुणनफल के  आंकिक मान के  बराबर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_LyWb9pJYqi0C


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : n कणों के  निकाय का द्रव्यमान कें द्र निकाय को

निर्मित करने वाले n कणों के  स्थिति सदिशों का भारित माध्य होता

है। कारण : 

निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति निर्देशांक पद्धति पर निर्भर नहीं

करती।

https://dl.doubtnut.com/l/_LyWb9pJYqi0C
https://dl.doubtnut.com/l/_G7sma4W719I8


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G7sma4W719I8


3. प्रक्कथन : किसी विलगित निकाय के  द्रव्यमान-कें द्र का एक

नियत वेग होता है। कारण :

यदि किसी विलगित निकाय का द्रव्यमान कें द्र विरामावस्था में है, तो

यह विरामावस्था में ही बना रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_cVXVem2huzhH


वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : किसी वस्तु का द्रव्यमान कें द्र वहाँ स्थित हो सकता है,

जहाँ वस्तु का कोई द्रव्यमान न हो। 

कारण : किसी वस्तु का द्रव्यमान कें द्र वह बिं दु  होता है, जहाँ वस्तु

का संपूर्ण द्रव्यमान कें द्रित माना जा सकता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_cVXVem2huzhH
https://dl.doubtnut.com/l/_2E6pnpRWaBsu


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : एक कण सीधी रेखा में एकसमान वेग से गतिशील है।

इसका कोणीय संवेग हमेशा शून्य होगा। 

कारण: जब कण एकसमान वेग से गति करता है, तब इसका संवेग

शून्य होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_2E6pnpRWaBsu
https://dl.doubtnut.com/l/_y53Rz0bqadtx


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : किसी प्रोटॉन तथा इलेक्ट्रॉ न को उनकी स्थितियों से

मुक्त करने पर उनका द्रव्यमान कें द्र विरामावस्था में ही रहता है। 

कारण : यदि निकाय पर कोई बाह्य बल न लगे, तो उसका द्रव्यमान

कें द्र विरामावस्था में ही रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_y53Rz0bqadtx
https://dl.doubtnut.com/l/_0sfj7aGT7X6J


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0sfj7aGT7X6J


7. प्रक्कथन : किसी वस्तु के  द्रव्यमान कें द्र की स्थिति वस्तु की

आकृ ति तथा आकार पर निर्भर नहीं करती। 

कारण : किसी वस्तु का द्रव्यमान कें द्र हमेशा वस्तु के  कें द्र पर स्थित

होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_oYAFHzxLO8IO


वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन एक गोला, जो विरमावस्था में है, विस्फोटित होता है।

टुकड़ों के  द्रव्यमान कें द्र की गति एक रेखा के  अनुदिश होती है।

कारण विस्फोट होने की प्रक्रिया में निकाय का रेखीय संवेग हमेशा

संरक्षित रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_oYAFHzxLO8IO
https://dl.doubtnut.com/l/_bwWpTqcRIWuc


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : एक जूडो फाईटर अपने विरोधी को मेट्स पर गिराने

के  लिये प्रारम्भ में विरोधी को झुकाता है और फिर उसे अपने कू ल्हे

के  चारो ओर घूमाता है। 

कारण : चूंकि विरोधी का द्रव्यमान, जूडो फाईटर के  कू ल्हे के  पास

आ जाता है। इस कारण विरोधी को गिराने के  लिये आवश्यक बल

कम हो जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_bwWpTqcRIWuc
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4I7hygWgHLs


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4I7hygWgHLs


10. प्रक्कथन : इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन के  निकाय को मुक्त करने पर

निकाय का द्रव्यमान के न्द्र प्रोटॉन की ओर तेजी से गति करता है। 

कारण : प्रोटॉन का भार इलेक्ट्रॉ न से अधिक होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i0IQZtj6KtQY


11. प्रक्कथन : पृथ्वी के  कें द्र पर किसी वस्तु का द्रव्यमान कें द्र होता

है, किन्तु गुरुत्व कें द्र नहीं। 

कारण : पृथ्वी के  के न्द्र पर गुरुत्वीय त्वरण का मान शून्य होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_i0IQZtj6KtQY
https://dl.doubtnut.com/l/_q0NeHDjjtUrL


वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन किसी ऊँ चाई से वस्तु को छोड़ने पर यह वायु में

विस्फोटित हो जाती है। इसका द्रव्यमान कें द्र उर्ध्वाधर नीचे की ओर

गति करता है।

कारण : विस्फोट के वल आन्तरिक बलों की प्रतिक्रिया स्वरूप होता

है। बाह्य बल शून्य होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_q0NeHDjjtUrL
https://dl.doubtnut.com/l/_wTOJvvj2SdmV


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : दरवाजे के  कब्जे के  समीप बल लगाकर दरवाजे को

खोलना तथा बन्द करना अधिक कठिन होता है। 

कारण : दरवाजे के  कब्जे के  समीप बल आघूर्ण का मान अधिक

होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wTOJvvj2SdmV
https://dl.doubtnut.com/l/_zyQPfcsC3JgL


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zyQPfcsC3JgL


14. प्रक्कथन : किसी कण का जड़त्व आघूर्ण समान रहता है, चाहे

घूर्णन अक्ष कोई भी हो। 

कारण : जड़त्व आघूर्ण कण के  द्रव्यमान तथा दूरी पर निर्भर करता

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_x4kYE1KCKEwb


वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : जड़त्व तथा जड़त्व आघूर्ण समान राशियाँ हैं। 

कारण: किसी वस्तु का जड़त्व, वस्तु की गति अथवा विरामावस्था में

परिवर्तन करने पर, वस्तु द्वारा किए गए विरोध को प्रदर्शित करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_x4kYE1KCKEwb
https://dl.doubtnut.com/l/_V82l3OWV2jx7


वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : यदि पृथ्वी का द्रव्यमान वही रहे तथा आकार वर्तमान

आकार के  आधे तक सिकु ड़ जाए, तो दिन की लंबाई 6 घण्टे हो

जायेगी। 

कारण : जब पृथ्वी का आकार परिवर्तित होगा, इसका जड़त्व आघूर्ण

भी परिवर्तित हो जायेगा।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_V82l3OWV2jx7
https://dl.doubtnut.com/l/_4eVuSbdn7qzC


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : बल के  द्वारा लगने वाले बल आघूर्ण का मान

अधिकतम होता है जब  तथा  के  बीच का कोण  होता है।

कारण : बल आघूर्ण का मात्रक न्यूटन-मीटर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

→
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→
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https://dl.doubtnut.com/l/_4eVuSbdn7qzC
https://dl.doubtnut.com/l/_3lSaoL9ET2T9


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : किसी वस्तु की घूर्णन त्रिज्या एक नियत राशि है। 

कारण : किसी वस्तु की घूर्णन अक्ष के  परितः घूर्णन त्रिज्या, घूर्णन

अक्ष से कणों की दूरी का वर्ग माध्य मूल होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_3lSaoL9ET2T9
https://dl.doubtnut.com/l/_jIR6I6dM3heQ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन: जब तुम सीढ़ी पर ऊपर होते हो, तब यह तुम्हारे सीढ़ी

पर चढ़ना प्रारम्भ करने की तुलना में अधिक फिसलने की स्थिति में

https://dl.doubtnut.com/l/_jIR6I6dM3heQ
https://dl.doubtnut.com/l/_i7DdngB151Cs


होती है। 

कारण : सीढ़ी के  ऊँ चाई पर ऊपर होने से बल आघूर्ण अधिक होता

है तथा चढ़ना प्रारम्भ करने पर बल आघूर्ण कम होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i7DdngB151Cs


20. प्रक्कथन: बल आघूर्ण, कोणीय संवेग के  परिवर्तन की दर के  .

बराबर होता है।

कारण : कोणीय संवेग वस्तु के  जड़त्व आघूर्ण तथा कोणीय वेग पर

निर्भर करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_i7DdngB151Cs
https://dl.doubtnut.com/l/_a0mjceCMtFyz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन : चक्रवात में आंधी की गति अधिक होती है। 

कारण : बाह्य बल आघूर्ण की अनुपस्थिति में एक पिण्ड का कोणीय

वेग सदैव संरक्षित रहता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_a0mjceCMtFyz
https://dl.doubtnut.com/l/_q6MDrmQHOWOq


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्कथन : दी गई ऊँ चाई के  किसी नत तल की तली पर किसी

फिसलने वाली वस्तु का वेग, उसी तल पर अधिक होता है। 

कारणनीचे की ओर लुढ़कने की प्रक्रिया में वस्तु में रै खिक तथा

घूर्णन दोनों प्रकार की गतिज ऊर्जायें होती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_q6MDrmQHOWOq
https://dl.doubtnut.com/l/_nEszJNB3g4Bo


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : लुढ़कने की प्रक्रिया में, किसी दृढ़ वस्तु के  सभी

बिन्दुओं का रै खिक वेग समान रहता है। 

कारण : घूर्णी गति किसी दृढ़ वस्तु के  रेखीय वेग को प्रभावित नहीं

करती ।

https://dl.doubtnut.com/l/_nEszJNB3g4Bo
https://dl.doubtnut.com/l/_wd8xOOQkXcD0


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wd8xOOQkXcD0


24. प्रक्कथन: एक पहिया, जो किसी घर्षणरहित नत तल पर नीचे

की ओर गतिशील है, बिना लुढ़के  फिसलने लगता है। 

कारण : लुढ़कने की प्रक्रिया में, घर्षण के  विरुद्ध किया गया कार्य

शून्य होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_5FnWgm7cbP93


वीडियो उत्तर देखें

25. प्रक्कथन : किसी लुढ़कते हुए ठोस गोले की कु ल गतिज ऊर्जा,

रैखिक गतिज ऊर्जा तथा घूर्णी ऊर्जाओं के  योग के  तुल्य होती है। 

कारण : सभी ठोस वस्तुओं की कु ल गतिज ऊर्जा उनकी रैखिक

गतिज ऊर्जा से दु गुनी होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का

सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_5FnWgm7cbP93
https://dl.doubtnut.com/l/_mFm5bHVXjP8d


SELF EVALUATION TEST

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.  जड़त्व आघूर्ण का एक पहिया 20 चक्कर/

सैकण्ड की दर से घूर्णन गति कर रहा है। इसे 20 सैकण्ड में

विरामावस्था में लाने के  लिये आवश्यक कोणीय मंदन का मान होगा

A. 

B. 

5 × 10− 3kgm2

πरेडियन/सेकण्ड2

2πरेडियन/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_mFm5bHVXjP8d
https://dl.doubtnut.com/l/_BiTqVDqImk0h


C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

4πरेडियन/सेकण्ड2

8πरेडियन/सेकण्ड2

2. एक चकती स्थिर अवस्था से, 10 सैकण्ड में 240 चक्कर/मिनट

का कोणीय वेग प्राप्त कर लेती है। इसका कोणीय त्वरण होगा

(माना कि यह अचर है)

A. 

B. 

C. 

1.52रेडियन/सेकण्ड2

2.51रेडियन/सेकण्ड2

3.11रेडियन/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_BiTqVDqImk0h
https://dl.doubtnut.com/l/_HIAmhjFaM1Ea


D. 

वीडियो उत्तर देखें

3.76रेडियन/सेकण्ड2

3. एक गतिपालक चक्र (Flywheel) इस प्रकार बनाया जाता है कि

इसका सम्पूर्ण द्रव्यमान परिधि पर के न्द्रित रहता है, क्योंकि

A. यह चक्र की शक्ति को बड़ा देता है

B. यह चक्र की चाल को बड़ा देता है

C. यह चक्र का जड़त्व आघूर्ण बना देता है

D. यह चक्र को टूटने से बचता है

https://dl.doubtnut.com/l/_HIAmhjFaM1Ea
https://dl.doubtnut.com/l/_S72lcUWjj9zU


वीडियो उत्तर देखें

4. एक द्रव्यमान रहित धागे की रील गुरुत्व के  अधीन गिरती हुई

खुलती जाती है। उस (रील) का त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

g

g/2

2g/3

4g/3

https://dl.doubtnut.com/l/_S72lcUWjj9zU
https://dl.doubtnut.com/l/_S3doNtydurIV
https://dl.doubtnut.com/l/_zfIKeNREEx7A


5. एक ठोस गोला व एक चकती, जिनका द्रव्यमान व त्रिज्या समान

है, एक चिकने नत सममतल पर समान दूरी तक स्थिर अवस्था से

लुढ़कते हैं। इनके  द्वारा लिये गये समयों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

15: 14

152 : 142

√14: √15

14: 15

https://dl.doubtnut.com/l/_zfIKeNREEx7A


6. M द्रव्यमान व 2a व्यास के  चार गोलों के  के न्द्र, b भुजा के  वर्ग के

चारों कोनों पर रख दिये गये हैं। इस निकाय का, वर्ग की किसी भुजा

के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

Ma2 + 2Mb24
5

Ma2 + 2Mb28

5

Ma28

5

Ma2 + 4Mb24
5

https://dl.doubtnut.com/l/_7tisUyp82oHO


7. द्रव्यमान के न्द्र G से 'a' दू री पर m द्रव्यमान का एक दृढ़ पिण्ड

कोणीय वेग  से घूम रहा है। G से गुजरने वाली अक्ष के  परितः

घूर्णन त्रिज्या K है। इस पिण्ड की नयी समान्तर अक्ष के  परितः घूर्णी

गतिज ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

ω

mK2ω21

2

ma2ω21

2

m(a2 + K2)ω21

2

m(a + K2)ω21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_boKuXAp4rMI0
https://dl.doubtnut.com/l/_V8EWuNYffpbp


8. दो वृत्तीय चकतियों के  द्रव्यमान व उनकी मोटाई समान है। परन्तु

वे  व  घनत्व वाले पदार्थों से बनी हैं। इनके  के न्द्र से गुजरने

वाली अक्ष के  परितः इनके  जड़त्व आघूणों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

ρ1 ρ2

ρ1 : ρ2

ρ1ρ2 : 1

1: ρ1ρ2

ρ2 : ρ1

https://dl.doubtnut.com/l/_V8EWuNYffpbp


9. एक बेलन की त्रिज्या R तथा लम्बाई L है। यदि इसके  के न्द्र से

होकर जाने वाली तथा इसकी वृत्ताकार सतह के  लम्बवत् अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण, उसके  के न्द्र से होकर जाने वाली व लम्बाई के

लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण बराबर हों तब।

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

L = R

L = √3R

L =
R

√3

L√ R
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vAxfe9c8Dp7M
https://dl.doubtnut.com/l/_uRqo5btSnmVU


10. चित्र में दर्शाए गये आयताकार गुटके  को बारी-बारी से उसके

द्रव्यमान के न्द्र 0 से जाने वाली x - x, y - y तथा z - 2 अक्षों के

परितः घूर्णन कराया जाता है। उसका जड़त्व आघूर्ण 

A. तीन अक्षो के  परित: है

B. z -z अक्ष के  परित: अधिकतम है

C. x -x तथा y -y अक्षो के  परित समान है

D. y -y अक्ष के  परित अधिकतम है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uRqo5btSnmVU


वीडियो उत्तर देखें

11. एक नत समतल पर समान ऊँ चाई से समान त्रिज्या का एक

गोला, एक चकती, एक वलय तथा एक खोखला गोला एक साथ

लुढ़काया जाता है। नीचे फर्श पर इन वस्तुओं के  पहुँ चने का क्रम

होगा

A. वलय, खोखले गोले, चकती, गोला

B. खोखला गोला, चकती, वलय

C. गोला, चकती, खोखला, वलय

D. वलय, गोला, चकती, खोखला गोला

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uRqo5btSnmVU
https://dl.doubtnut.com/l/_YQR3JJsHyI3j


12.  जड़त्व आघूर्ण का पहिया 20 चक्र/

सैकण्ड की दर से घूर्णन गति कर रहा है। इसे 10 सैकण्ड में

विरामावस्था में लाने के  लिये आवश्यक बल आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3kg − m2

2π × 10− 2N − m

2π × 102N − m

4π × 10− 2N − m

4π × 10− 2N − m

https://dl.doubtnut.com/l/_YQR3JJsHyI3j
https://dl.doubtnut.com/l/_6RNrqtlwrCz6


13. यदि पृथ्वी की त्रिज्या अचानक घट जाये तो

A. पृथ्वी का कोणीय संवेग सूर्य की अपेक्षा अधिक हो जायेगा

B. पृथ्वी की कोणीय चाल बढ़ जायेगी

C. पृथ्वी का आवर्तकाल बढ़ जायेगा

D. पृथ्वी का ऊर्जा, व कोणीय संवेग स्थिर रहेंगे

वीडियो उत्तर देखें

14. m = 5 इकाई द्रव्यमान का एक कण XOY तल में Y =X+ 4

रेखा की दिशा में एकसमान चाल  इकाई से गति करv = 3√2

https://dl.doubtnut.com/l/_FuVUJVYXLCDY
https://dl.doubtnut.com/l/_bVZtuHgIA3VC


रहा है, तो मूल बिन्दु के  परितः कोणीय संवेग का परिमाण होगा

A. शून्य

B. 60 इकाई

C. 75 इकाई

D.  इकाई

वीडियो उत्तर देखें

40√2

15. m द्रव्यमान एवं  लम्बाई की एक छड़ क्षैतिज फर्श पर एक सिरे

से कब्जे (Hinge) द्वारा जोड़ दी गई है और यह ऊर्ध्वाधर खड़ी है।

l

https://dl.doubtnut.com/l/_bVZtuHgIA3VC
https://dl.doubtnut.com/l/_YITUwUZgHqqC


इसे अब गिरने दिया जाता है, तो इसका ऊपरी सिरा जिस वेग से

फर्श पर टकराता है वह होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2gl

√3gl

√5gl

√mgl

https://dl.doubtnut.com/l/_YITUwUZgHqqC


16. 50 gm द्रव्यमान एवं 20 सेमी व्यास का एक गोला 5 cm/sec

के  वेग से बगैर फिसले लुढ़क रहा है। इसकी कु ल गतिज ऊर्जा

होगी

A. 625 अर्ग

B. 150अर्ग

C. 875 अर्ग

D. 875 जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ML7pYNiPb7cB

